

मासिक जी.के. डाइजेस्ट

अगस्त 2023



मंथली डाइजेस्ट

अगस्त -2023

प्रिय पाठकों,

यह मंथली डाइजेस्ट अपडेट “ अगस्त -2023” में हुई महत्वपूर्ण समाचार और घटनाओं का एक संग्रह है। इस फ़ाइल आगामी **बैंकिंग, एसएससी, रेलवे परीक्षा और साक्षात्कार** के लिए महत्वपूर्ण है।

बैंकिंग एवं वित्तीय जागरूकता

1. **भारतीय लघु उद्योग विकास बैंक (SIDBI)** ने तकनीक को बढ़ावा देने के लिए भारतीय प्रबंधन संस्थान, अहमदाबाद (IIM-A) के स्टार्टअप इनक्यूबेटर सेंटर फॉर इनोवेशन, इनक्यूबेशन एंड एंटरप्रेन्योरशिप के साथ साझेदारी की है।
नोट: उद्देश्य: बीज पूंजी तक पहुंच की सुविधा प्रदान करके डीप टेक और विज्ञान आधारित नवाचार को बढ़ावा देना। उद्देश्य: भारत के 2047 के आत्मनिर्भर बनने के लक्ष्यों के लिए महत्वपूर्ण मेधावी विचारों और प्रौद्योगिकियों के साथ स्टार्टअप का समर्थन करना।
2. वाणिज्य मंत्रालय द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, भारत के आठ प्रमुख क्षेत्रों ने जून 2023 में **8.2 प्रतिशत** ने प्रतिशत की वृद्धि दर्ज की है।
नोट: भारत के आठ प्रमुख बुनियादी ढांचा क्षेत्रों में जून में विकास दर 8.2 प्रतिशत रही, जिसमें कोयला, कच्चा तेल, इस्पात, सीमेंट, बिजली शामिल हैं। मई के लिए कोर सेक्टर की वृद्धि को 4.3 प्रतिशत से बढ़ाकर 5.0 प्रतिशत कर दिया गया है। जून 2022 में कोर सेक्टर की ग्रोथ 13.1 फीसदी रही।
3. **कर्नाटक बैंक** ने जुलाई 2023 में बेंगलुरु में फिनटेक साझेदारी कार्यक्रम 'केबीएल - फिनवन' के पहले संस्करण की मेजबानी की।
नोट: उद्देश्य: नवीन व्यवसाय मॉडल विकसित करना, एक सहज बैंकिंग अनुभव प्रदान करना और एक संपूर्ण उत्पाद सूट पेश करना। 'केबीएल - फिनवन' के पहले संस्करण में विभिन्न फिनटेक के 30 से अधिक वक्ताओं ने उभरते ऋण मॉडल, नव-बैंक जैसे कुछ दिलचस्प और प्रासंगिक विषयों पर चर्चा की।
4. वित्त मंत्रालय के अनुसार, जुलाई 2023 महीने के लिए सकल वस्तु एवं सेवा कर (जीएसटी) राजस्व जुलाई 2022 के जीएसटी राजस्व से **11%** ने प्रतिशत अधिक है।
नोट: व्यवस्था लागू होने के बाद से यह पांचवीं बार है कि सकल जीएसटी संग्रह 1.65 लाख करोड़ रुपये के आंकड़े को पार कर गया है। नियमित निपटान के बाद जुलाई 2023 में केंद्र और राज्यों का कुल राजस्व सीजीएसटी के लिए 69,558 करोड़ रुपये और एसजीएसटी के लिए 70,811 करोड़ रुपये था।
5. वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण के अनुसार 1 अक्टूबर से कैसीनो और ऑनलाइन गेमिंग पर **28 प्रतिशत** ने प्रतिशत जीएसटी लागू होने की उम्मीद है।
नोट: ऑनलाइन गेमिंग के लिए प्रवेश स्तर पर भुगतान की जाने वाली राशि पर 28% जीएसटी लागू होगा। जीएसटी परिषद ने कैसिनो, घुड़दौड़ और ऑनलाइन गेमिंग में आपूर्ति के कराधान पर स्पष्टता प्रदान करने के लिए सीजीएसटी अधिनियम 2017 और आईजीएसटी अधिनियम 2017 में कुछ संशोधनों की सिफारिश की, जिसमें सीएसजीटी अधिनियम, 2017 की अनुसूची III में संशोधन भी शामिल है।
6. S&P के अनुसार, भारत का सकल घरेलू उत्पाद वित्तीय वर्ष 2024 से वित्तीय वर्ष 2031 तक प्रति वर्ष **6.7%** ने प्रतिशत की दर से बढ़ने की उम्मीद है।
नोट: वित्तीय वर्ष 2023 में भारत की जीडीपी को 3.4 ट्रिलियन डॉलर से बढ़ाकर 6.7 ट्रिलियन डॉलर करने का अनुमान है। रेटिंग एजेंसी एसएंडपी ग्लोबल के अनुसार, प्रति व्यक्ति जीडीपी बढ़कर लगभग 4,500 डॉलर होने का अनुमान है। भारतीय विकास को गति देने वाला मुख्य कारक पूंजी संचय है। वित्त वर्ष 2023 में सकल घरेलू उत्पाद के

- अनुपात के रूप में निवेश 34% के 10 साल के उच्चतम स्तर पर पहुंच गया।
7. पूंजी बाजार नियामक भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड ने अगस्त 2023 में स्टॉक ब्रोकर के रूप में **मेटल्स एंड मिनरल्स ट्रेडिंग कॉर्प ऑफ इंडिया (एमएमटीसी) लिमिटेड** का पंजीकरण रद्द कर दिया है।
नोट:कारण: अगस्त 2023 में बंद हो चुकी नेशनल स्पॉट एक्सचेंज लिमिटेड (एनएसईएल) से संबंधित एक मामले में अवैध "युग्मित अनुबंधों" में इसकी संलिप्तता। लाइसेंस रद्द करते समय, सेबी ने एमएमटीसी को निर्देश दिया कि वह अपने मौजूदा ग्राहकों को 15 दिनों के भीतर उसके पास मौजूद प्रतिभूतियों या फंड को वापस लेने या स्थानांतरित करने की अनुमति दे।
8. शीर्ष 10 सबसे मूल्यवान फर्मों में से सात का संयुक्त बाजार मूल्यांकन अगस्त 2023 के पहले सप्ताह में **1,09,947.86 करोड़ रुपये** कम हो गया।
नोट:शेयर बाजार में कमजोरी के रुख से सबसे ज्यादा नुकसान भारतीय स्टेट बैंक को हो रहा है। एसबीआई का मूल्यांकन 38,197.34 करोड़ रुपये घटकर 5,11,603.38 करोड़ रुपये हो गया। अगस्त 2023 के पहले सप्ताह में बीएसई बेंचमार्क 438.95 अंक या 0.66 प्रतिशत गिर गया। टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज, एचडीएफसी बैंक और इंफोसिस के बाजार पंजीकरण में वृद्धि देखी गई।
9. 2023-24 की अप्रैल-जून तिमाही में, **भारतीय स्टेट बैंक** के वित्तीय परिणामों में तिमाही लाभ में उल्लेखनीय वृद्धि हुई ₹16,884 करोड़, जबकि 2022 की इसी तिमाही में ₹6,068 करोड़ था।
नोट:शुद्ध आय भी 2022 में ₹7,325 करोड़ से दोगुनी से अधिक ₹18,537 करोड़ हो गई। शुद्ध ब्याज आय में मामूली गिरावट देखी गई, जबकि ऋण हानि प्रावधान दोगुने से अधिक हो गए, जिससे एसबीआई के शेयरों में लगभग 3 प्रतिशत की गिरावट आई।
10. पेपल ने अमेरिकी डॉलर स्टेबलकॉइन लॉन्च किया है, जो पहली प्रमुख वित्तीय प्रौद्योगिकी फर्म बन गई है।
नोट:उद्देश्य: भुगतान और हस्तांतरण हेतु डिजिटल मुद्राओं को अपनाना। स्टेबलकॉइन एक प्रकार की क्रिप्टोकॉरेंसी है जो आमतौर पर डॉलर जैसी प्रमुख मुद्रा के मूल्य को वन-फॉर-वन ट्रेक करती हैं। वे पारंपरिक और क्रिप्टो बाजारों को जोड़ने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं, क्योंकि व्यापारी उच्च शुल्क का भुगतान किए बिना व्यापार में अंदर और बाहर जाने हेतु नकदी की तरह कॉइन का उपयोग करते हैं।
11. डाक जीवन बीमा ने दिल्ली और उत्तराखंड सर्कल में 'प्रत्यक्ष प्रोत्साहन संवितरण' कार्यक्रम शुरू किया है।
नोट:उद्देश्य: यह सुनिश्चित करना कि पिछले महीने की मेहनत की कमाई का कमीशन सीधे उनके डाकघर बचत बैंक खातों में प्राप्त हो। तीव्र और सुरक्षित लेन-देन: सेल्सफोर्स को सीधे उनके पीओएसबी खातों में प्रोत्साहन मिलता है। सुविधा और प्रेरणा: सेल्सफोर्स आसानी से अपने फंड का प्रबंधन कर सकता है, और तत्काल पुरस्कार इष्टतम प्रदर्शन को बढ़ाते हैं।
12. सेबी की रिपोर्ट के अनुसार, घरेलू कंपनियों ने वित्त वर्ष 2022-23 में पूंजी बाजार से 9.8 लाख करोड़ रुपये राशि जुटाई, जो वित्त वर्ष 2022 में जुटाई गई राशि से 4.6 प्रतिशत अधिक थी।
नोट:पूंजी बाजार नियामक ने कहा कि इक्विटी, ऋण, एआईएफ, आरईआईटी और इनविट जैसे विभिन्न उपकरणों के माध्यम से कंपनियों की वित्तपोषण जरूरतों हेतु धन जुटाया गया था। सेबी के अनुसार वर्ष के दौरान दोषी बाजार सहभागियों से उसकी वसूली 6,031 करोड़ रुपये रही।
13. अगस्त 2023 में 2014-15 से शुरू होने वाले पिछले नौ वित्तीय वर्षों में बैंकों ने **14.56 लाख करोड़ रुपये** के खराब ऋण माफ किए हैं।
नोट:कुल 14,56,226 करोड़ रुपये में से बड़े उद्योगों और सेवाओं के बट्टे खाते में डाले गए ऋण 7,40,968 करोड़ रुपये थे। वित्त राज्य मंत्री भागवत कराड के अनुसार अनुसूचित वाणिज्यिक बैंकों ने अप्रैल, 2014 से मार्च, 2023 तक कॉर्पोरेट ऋण सहित बट्टे खाते में डाले गए ऋणों में कुल 2,04,668 करोड़ रुपये की वसूली की है।
14. स्टार हेल्थ एंड एलाइड इंश्योरेंस ने स्टार हेल्थ के वितरण नेटवर्क को बढ़ाने के लिए अगस्त 2023 में स्टैंडर्ड चार्टर्ड बैंक के साथ संयुक्त रूप से साझेदारी की।

नोट: उद्देश्य: व्यापक स्वास्थ्य बीमा कवरेज चाहने वाले अपने ग्राहकों के लिए एक सुविधाजनक वन-स्टॉप गंतव्य के रूप में सेवा करना। बैंकएशयोरेंस एक बीमा वितरण मॉडल है जहां बीमा कंपनियां पॉलिसियां बेचने हेतु बैंकों के साथ साझेदारी करती हैं। एससीबी की वर्तमान में 42 शहरों में 100 शाखाएँ हैं।

15. ओडिशा पर्यटन विकास निगम लिमिटेड के लिए भुगतान समाधान को मजबूत करने में मदद करने हेतु बंधन बैंक ने ओडिशा पर्यटन विकास निगम के लिए राज्य सरकार के साथ भागीदारी की।

नोट: बैंक ने पर्यटकों को कार्ड से भुगतान की सुविधा के लिए प्वाइंट ऑफ सेल मशीनें उपलब्ध कराई हैं। इस गठजोड़ के तहत पुरी और भुवनेश्वर जैसे प्रमुख स्थानों को कवर किया जाएगा। पीओएस मशीनें पर्यटक भुगतान संग्रह में तेजी लाएंगी, जिससे पर्यटकों और ओटीडीसी अधिकारियों दोनों को सुविधा होगी।

16. आईसीआईसीआई लोम्बार्ड जनरल इंश्योरेंस और बजाज फाइनेंस कार और दोपहिया वाहन बीमा योजनाओं की पेशकश करने के लिए एकजुट हुए हैं।

नोट: ग्राहक पूरी तरह से डिजिटल और सहज ग्राहक अनुभव का आनंद लेते हुए इन पॉलिसियों को प्लेटफॉर्म पर आसानी से खरीद सकते हैं। आईसीआईसीआई लोम्बार्ड कार और दोपहिया बीमा पॉलिसियां व्यापक क्षति कवरेज प्रदान करती हैं, जिसमें वाहन मालिकों को तृतीय-पक्ष कवर और विभिन्न ऐड-ऑन लाभ शामिल हैं।

17. राज्यसभा में वित्त मंत्री द्वारा साझा की गई जानकारी के अनुसार, सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों और 5 प्रमुख निजी क्षेत्र के बैंकों ने न्यूनतम शेष राशि न रखने, अतिरिक्त एटीएम लेन-देन और एसएमएस सेवाओं के कारण 2018 से 35,000 करोड़ रुपये राशि से अधिक शुल्क वसूला है।

नोट: शुल्कों का विवरण: न्यूनतम शेष न रखने के कारण खातों पर 21,000 करोड़ रुपये। मुफ्त नंबरों से परे एटीएम के माध्यम से लेन-देन हेतु 8,000 करोड़ रुपये से अधिक एकत्र किया गया और एसएमएस शुल्क 6,000 करोड़ रुपये से अधिक दिया गया।

18. अगस्त 2023 में जारी भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) की मौद्रिक नीति के अनुसार, RBI की मौद्रिक नीति समिति

(MPC) ने सर्वसम्मति से रेपो दर को 6.5 प्रतिशत ने प्रतिशत पर अपरिवर्तित रखने का निर्णय लिया।

नोट: अन्य मुख्य बातें: स्थायी जमा सुविधा (एसडीएफ) दर 6.25% पर बनी हुई है। सीमांत स्थायी सुविधा (एमएसएफ) दर और बैंक दर 6.75% पर। आरबीआई ने चालू वित्त वर्ष हेतु सीपीआई मुद्रास्फीति लक्ष्य को संशोधित कर 5.4% कर दिया है। 2023-24 के लिए अनुमानित वास्तविक जीडीपी वृद्धि: 6.5%

19. RBI ने जमा खातों के रख-रखाव के प्रावधानों के उल्लंघन के लिए श्री विनायक सहकारी बैंक पर ₹1.50 लाख का जुर्माना लगाया है।

नोट: पर्यवेक्षी कार्रवाई ढांचे और केवाईसी निर्देशों के तहत विशिष्ट निर्देशों का अनुपालन न करने हेतु मिजोरम शहरी सहकारी विकास बैंक पर भी ₹20,000 का जुर्माना लगाया गया था। इसके अलावा, श्रीजी भाटिया सहकारी बैंक लिमिटेड पर ₹1.00 लाख और श्री विनायक सहकारी बैंक लिमिटेड, अहमदाबाद पर ₹1.50 लाख का मौद्रिक जुर्माना लगाया गया।

20. एयरटेल पेमेंट्स बैंक अगस्त 2023 में बचत बैंक खाते वाले अपने नए और मौजूदा ग्राहकों के लिए पर्यावरण-अनुकूल डेबिट कार्ड लॉन्च करने वाला पहला भारतीय बैंक बन गया है।

नोट: डेबिट कार्ड प्रमाणित पर्यावरण-अनुकूल आर-पीवीसी (पुनर्नवीनीकरण पॉलीविनाइल क्लोराइड) सामग्री से बनाए जाएंगे, जो पर्यावरण की दृष्टि से सुरक्षित है। आर-पीवीसी कार्ड के उत्पादन से हाइड्रोकार्बन के उपयोग में 43 प्रतिशत की कमी आएगी, जिससे विनिर्माण प्रक्रिया के दौरान पेट्रोलियम खपत में प्रभावी रूप से कमी आएगी।

21. एयू स्मॉल फाइनेंस बैंक लिमिटेड अगस्त 2023 में 24x7 लाइव वीडियो बैंकिंग सेवा शुरू करने वाला भारत का पहला वित्तीय सेवा प्रदाता बन गया है।

नोट: लक्ष्य: एक आभासी मंच प्रदान करना जहां ग्राहक वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग जैसे वीडियो कॉल के माध्यम से वास्तविक समय में वीडियो बैंकर के साथ संवाद कर सकें। उद्देश्य: सीमित बुनियादी ढांचे और संसाधनों वाले क्षेत्रों में बैंकिंग सेवाओं की पहुंच का विस्तार करना, एक

- सुविधाजनक और व्यक्तिगत बैंकिंग अनुभव प्रदान करना।
22. भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) ने अगस्त 2023 में यूपीआई पर आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस-संचालित संवादात्मक सुविधाएं पेश की हैं।
नोट: लक्ष्य: वॉयस कमांड के माध्यम से डिजिटल भुगतान सक्षम करना। अवधारणा, जिसे "संवादात्मक भुगतान" के रूप में जाना जाता है, लेन-देन के लिए एक गतिशील और उपयोगकर्ता के अनुकूल दृष्टिकोण पेश करती है।
 उद्देश्य: उपयोगकर्ताओं को चैट या मैसेजिंग वार्तालापों के भीतर निर्बाध रूप से भुगतान शुरू करने की अनुमति देना, नियमित बातचीत को तत्काल वित्तीय आदान-प्रदान में बदलना।
23. अगस्त 2023 में 2022 की समान अवधि की तुलना में सकल प्रत्यक्ष कर संग्रह लगभग 16% ने प्रतिशत की वृद्धि के साथ 653,000 करोड़ रुपये हो गया है।
नोट: रिफंड को समायोजित करने के बाद शुद्ध प्रत्यक्ष कर संग्रह 584,000 करोड़ रुपये है, जो 2022 की समान अवधि के शुद्ध संग्रह से 17% अधिक है। यह संग्रह 2023-24 के लिए प्रत्यक्ष कर के कुल बजट अनुमान का 32% से अधिक है। 69,000 करोड़ रुपये का रिफंड जारी किया गया है, जो वर्ष 2022 की तुलना में 3.73% अधिक है।
24. नेशनल पेमेंट्स कॉरपोरेशन ऑफ इंडिया (NPCI) ने अगस्त 2023 में UPI सुरक्षा जागरूकता अभियान, "UPI चलेगा" का तीसरा संस्करण लॉन्च किया।
नोट: उद्देश्य: UPI की ब्रांड जागरूकता को बढ़ावा देना, इसकी विशेषताओं की समझ को बढ़ाना और नए उपयोगकर्ताओं के बीच व्यापक रूप से अपनाएने को प्रोत्साहित करना। यह उपयोगकर्ताओं को UPI LITE जैसी विभिन्न सुविधाओं के बारे में भी शिक्षित करता है, जो तेजी से कम मूल्य के लेन-देन को सक्षम बनाता है; UPI ऑटोपे, जो किसी भी UPI एप्लिकेशन का उपयोग करके सुरक्षित और सुविधाजनक आवर्ती भुगतान की अनुमति देता है।
25. अगस्त 2023 में महिलाओं और लड़कियों के लिए एक छोटी बचत योजना, महिला सम्मान बचत प्रमाणपत्र (MSSC) की शुरुआत वित्त मंत्री, निर्मला सीतारमण ने की।
नोट: MSSC एक 2-वर्षीय जमा योजना है, जो प्रति वर्ष 7.5% की ब्याज दर प्रदान करती है। उद्देश्य: वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देना और लड़कियों सहित महिलाओं को सशक्त बनाना। यह एक बार का कार्यक्रम है जो अप्रैल 2023 से मार्च 2025 तक चलेगा। बैंकों में शामिल हैं: बैंक ऑफ बड़ौदा, यूनियन बैंक ऑफ इंडिया, केनरा बैंक और बैंक ऑफ इंडिया।
26. ईंधन की कीमतों में कमी पर (-)1.36 प्रतिशत पर थोक मूल्य-आधारित मुद्रास्फीति जुलाई 2023 में निरंतर चौथे महीने नकारात्मक क्षेत्र में रही, यहां तक कि खाद्य वस्तुएं महंगी हो गईं।
नोट: थोक मूल्य सूचकांक (डब्ल्यूपीआई) आधारित मुद्रास्फीति दर अप्रैल से नकारात्मक है और जून में (-)4.12 प्रतिशत थी। पिछले साल जुलाई में यह 14.07 फीसदी थी। खाद्य वस्तुओं की महंगाई दर जून 2023 के 1.32 फीसदी के मुकाबले जुलाई में 14.25 फीसदी बढ़ गई।
27. आरबीआई ने वैश्विक परामर्श फर्म मैकिन्से एंड कंपनी इंडिया एलएलपी और एक्सचेंजर सॉल्यूशंस प्राइवेट लिमिटेड इंडिया को अपने पर्यवेक्षी कार्यों के लिए कृत्रिम बुद्धिमत्ता और मशीन लर्निंग का उपयोग करके सिस्टम विकसित करने हेतु चुना है।
नोट: आरबीआई अपने विशाल डेटाबेस का विश्लेषण करने और बैंकों, एनबीएफसी पर नियामक पर्यवेक्षण में सुधार करने हेतु एआई और मशीन लर्निंग पर विचार कर रहा है ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि उन्नत विश्लेषण का लाभ केंद्रीय बैंक में पर्यवेक्षण विभाग को मिल सके।
28. RBI की रिज़र्व बैंक इनोवेशन हब (RBIH) पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी ने घर्षण रहित क्रेडिट हेतु पब्लिक टेक प्लेटफॉर्म के लिए पायलट प्रोजेक्ट लॉन्च की है।
नोट: लक्ष्य: ऋणदाताओं को आवश्यक डिजिटल जानकारी के निर्बाध प्रवाह की सुविधा प्रदान करके घर्षण रहित

ऋण वितरण को सक्षम बनाना। उद्देश्य: बैंकों, गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनियों, फिनटेक फर्मों और स्टार्टअप्स तथा अन्य वित्तीय सेवाओं सहित विभिन्न हितधारकों को प्रोत्साहित करना।

29. ज़ेरोधा को म्यूचुअल फंड उत्पाद लॉन्च करने हेतु नियामक सेबी से अंतिम मंजूरी मिल गई है।

नोट: म्यूचुअल फंड व्यवसाय शुरू करने की प्रेरणा दोतरफा थी - भारतीय बाजारों में उथली भागीदारी जिसमें चुनौती और अवसर निहित है तथा निवेशकों के लिए सरल उत्पाद बनाना। ज़ेरोधा ने 2010 में '20 रुपये प्रति ऑर्डर ब्रोकर' के रूप में अपनी यात्रा शुरू की और व्यापारियों के बीच नो-फ्रिल्स, कम लागत वाली कंपनी के रूप में लोकप्रियता हासिल की।

30. एशियाई विकास बैंक ने मेघालय में एकीकृत प्रारंभिक बचपन विकास और मातृ मानसिक स्वास्थ्य हेतु 40.5 मिलियन अमेरिकी डॉलर के ऋण को मंजूरी दी है।

नोट: मेघालय सरकार इस परियोजना में 15.27 मिलियन अमेरिकी डॉलर का योगदान दे रही है। लक्ष्य: देखभाल में पिता को शामिल करने में सक्षम बनाने हेतु मातृ मानसिक स्वास्थ्य देखभाल के एक घटक सहित पोषण देखभाल तक पहुंच में सुधार करना। उद्देश्य: डेकेयर केंद्रों के माध्यम से घर-आधारित बाल देखभाल और केंद्र-आधारित बाल देखभाल को मजबूत करना।

31. केनरा बैंक ने पेंशनभोगियों और संभावित पेंशनभोगियों हेतु एक विशेष बचत बैंक खाता, जीवन धारा पेश किया है।

नोट: वरिष्ठ नागरिकों हेतु इस खाते का प्राथमिक लाभ यह है कि यह एक शून्य-शेष बचत खाता है। इस बचत खाते के साथ, वरिष्ठ नागरिकों को न्यूनतम शेष राशि बनाए रखने की आवश्यकता नहीं है और कोई रखरखाव शुल्क नहीं है। केनरा जीवन धारा बचत खाता रखने वाले वरिष्ठ नागरिकों हेतु जमा राशि पर प्रति वर्ष ब्याज दर 4% है।

32. विप्रो ने आईआईटी दिल्ली के साथ साझेदारी में जनरेटिव आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) पर एक नए उत्कृष्टता केंद्र के शुभारंभ की घोषणा की।

नोट: लक्ष्य: प्रौद्योगिकी के कुछ सबसे रोमांचक उभरते क्षेत्रों में त्वरित नवाचार को बढ़ावा देना। उद्देश्य: उभरते क्षेत्रों में हमारी अनुसंधान और विकास क्षमताओं को बढ़ाना, जैसे कि जेनरेटिव एआई। टीम संयुक्त रूप से एआई, एमएल और अन्य प्रौद्योगिकियों का उपयोग करके नवीन समाधान बनाने पर काम करेंगी।

33. भारतीय रिज़र्व बैंक ने कई बैंकों में लावारिस जमा की खोज हेतु एक केंद्रीकृत वेब पोर्टल, UDGAM (**Unclaimed Deposits Gateway to Access Information**) लॉन्च किया।

नोट: लक्ष्य: उनके लावारिस जमा और खातों की पहचान करना तथा उन्हें जमा राशि का दावा करने या अपने संबंधित बैंकों में अपने जमा खातों को चालू करने में सक्षम बनाना। 7 बैंकों में भारतीय स्टेट बैंक, पंजाब नेशनल बैंक, सेंट्रल बैंक ऑफ इंडिया, साउथ इंडियन बैंक और धनलक्ष्मी बैंक शामिल हैं।

34. रेटिंग एजेंसी मूडीज ने भारत पर BAA3 रेटिंग की पुष्टि की है और भारतीय अर्थव्यवस्था पर 'स्थिर' दृष्टिकोण बनाए रखा है।

नोट: BAA3 रेटिंग और स्थिर आउटलुक बढ़ते घरेलू राजनीतिक जोखिम के कारण नागरिक समाज और राजनीतिक असंतोष में कमी को भी ध्यान में रखता है। भारत की दीर्घकालिक स्थानीय और विदेशी-मुद्रा जारीकर्ता रेटिंग और स्थानीय-मुद्रा वरिष्ठ असुरक्षित रेटिंग BAA3 पर बनी हुई है। जबकि अन्य अल्पकालिक स्थानीय-मुद्रा रेटिंग P-3 पर है।

35. एक्सिस बैंक ने रिज़र्व बैंक इनोवेशन हब द्वारा पेश किए गए फ्रिक्शनलेस क्रेडिट के लिए पब्लिक टेक प्लेटफॉर्म द्वारा संचालित दो ऋण उत्पादों के लॉन्च की घोषणा की। **नोट:** लक्ष्य: मंच द्वारा संचालित ग्राहकों को किसान क्रेडिट कार्ड (केसीसी) और असुरक्षित एमएसएमई ऋण की पेशकश करना। मध्य प्रदेश में केसीसी की पेशकश की जाएगी और शुरुआत में ग्राहकों के लिए यह 1.6 लाख रुपये तक उपलब्ध होगा। एमएसएमई ऋण पूरे देश में उपलब्ध होंगे और 10 लाख रुपये तक के ऋण की पेशकश करेंगे

36. राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण (एनएचए) और आईआरडीएआई ने संयुक्त रूप से एक विशेष तीन दिवसीय एक्सेलेरेटर कार्यशाला का आयोजन किया।

नोट: लक्ष्य: बीमा कंपनियों को उनके आयुष्मान भारत डिजिटल मिशन (एबीडीएम) एकीकरण को पूरा करने में मदद करना और स्वास्थ्य दावा विनिमय (एचसीएक्स) विनिर्देशों को अपनाने की सुविधा प्रदान करना। (आईआरडीएआई ने बीमाकर्ताओं और प्रदाताओं को राष्ट्रीय स्वास्थ्य दावा एक्सचेंज (एनएचसीएक्स) में शामिल होने की सलाह देते हुए एक परिपत्र भी जारी किया।

37. येस बैंक ने अपना मोबाइल बैंकिंग ऐप, आईरिस बाय येस बैंक पेश किया है, जिसका उद्देश्य भारत के डिजिटल बैंकिंग परिदृश्य में सुधार करना है।

नोट: ऐप लचीलेपन और वैयक्तिकरण की अनुमति देता है, जिससे ग्राहक एक ही मंच पर 100 से अधिक सुविधाओं तक पहुंच प्राप्त कर सकते हैं। यह बायोमेट्रिक प्रमाणीकरण, सिम-बाइंडिंग और 2-कारक सत्यापन जैसी सुरक्षा सुविधाओं को शामिल करके ग्राहकों के वित्तीय डेटा की अत्यधिक सुरक्षा सुनिश्चित करता है। येस बैंक के प्रबंध निदेशक और सीईओ प्रशांत कुमार हैं।

38. इंडियन बैंक नेशनल ई-गवर्नेंस सर्विसेज लिमिटेड (NeSL) के डिजिटल दस्तावेज़ निष्पादन (DDE) प्लेटफॉर्म के माध्यम से ऑन-लाइन लॉकर समझौते के निष्पादन की सुविधा का विस्तार करने वाला पहला सार्वजनिक क्षेत्र का बैंक बन गया।

नोट: ऑन-लाइन लॉकर समझौता, जो चौबीसों घंटे उपलब्ध है, ग्राहकों की सुविधा बढ़ाएगा और समझौते के निष्पादन में लगने वाले समय को कम करेगा। डीडीई कागज रहित ई-स्टॉप और ई-साइन सुविधा के साथ एक पूरी तरह से स्वचालित अनुबंध निष्पादन मंच है।

39. एचडीएफसी ग्रुप ने गुजरात में अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र (IFSC) में नई जीवन बीमा और परिसंपत्ति प्रबंधन सेवाएं लॉन्च कीं।

नोट: लक्ष्य: अनिवासी भारतीयों (एनआरआई) और वैश्विक भारतीय प्रवासियों को सेवाएं प्रदान करना। एचडीएफसी लाइफ ने दुनिया भर में भारतीय समुदाय की वित्तीय

जरूरतों को पूरा करने हेतु एचडीएफसी इंटरनेशनल लाइफ एंड आरई और एचडीएफसी एएमसी इंटरनेशनल (आईएफएससी) लिमिटेड का अनावरण किया, ताकि एनआरआई के लिए विश्व स्तरीय विदेशी मुद्रा मूल्यवर्ग बीमा समाधान उपलब्ध कराए जा सकें।

40. केनरा बैंक ने UPI इंटरऑपरेबल डिजिटल रुपया मोबाइल एप्लिकेशन लॉन्च किया।

नोट: यह सार्वजनिक और वाणिज्यिक दोनों क्षेत्रों में केनरा डिजिटल रुपया नामक सीबीडीसी मोबाइल ऐप के माध्यम से यह सुविधा प्रदान करने वाला पहला बैंक बन गया है। उद्देश्य: व्यापारियों को सीबीडीसी के लिए एक अलग ऑनबोर्डिंग प्रक्रिया की आवश्यकता के बिना यूपीआई-आधारित भुगतानों के अलावा अपने मौजूदा यूपीआई क्यूआर कोड का उपयोग करके डिजिटल मुद्रा भुगतान स्वीकार करने हेतु सशक्त बनाना। केनरा बैंक के सीईओ के. सत्यनारायण राजू हैं।

41. रिलायंस इंडस्ट्रीज द्वारा डी-मर्जर कार्रवाई के कारण भारतीय जीवन बीमा निगम (LIC) ने जियो फाइनेंशियल सर्विसेज में 6.66 प्रतिशत हिस्सेदारी हासिल की है

नोट: एलआईसी के अनुसार अधिग्रहण की लागत रिलायंस इंडस्ट्रीज के विलय से पहले की लागत के 4.68 प्रतिशत के बराबर है। जून 2023 के अंत में देश की सबसे बड़ी बीमा कंपनी के पास आरआईएल में 6.49 प्रतिशत हिस्सेदारी थी। जेएफएस शेयरों ने 21 अगस्त को निरंतर दूसरे सत्र में अपनी निचली सर्किट सीमा को छुआ।

42. किस बैंक ने 'मैरियट बॉनवॉय एचडीएफसी बैंक क्रेडिट कार्ड' का अनावरण करने के लिए मैरियट बॉनवॉय के साथ साझेदारी की है।

नोट: यह अग्रणी सह-ब्रांडेड होटल क्रेडिट कार्ड, भारत में अपनी तरह का पहला, डाइनर्स क्लब प्लेटफॉर्म पर संचालित होता है, जो डिस्कवर ग्लोबल नेटवर्क का एक हिस्सा है, और देश में पुरस्कृत यात्रा कार्डों हेतु नए मानक स्थापित करने की इच्छा रखता है। यह कार्ड इन दो प्रमुख ब्रांडों की क्षमताओं को एक साथ लाता है, और उपभोक्ताओं को यात्रा लाभों का एक अद्वितीय चयन प्रदान करता है।

- 43.केंद्रीय सतर्कता आयोग (सीवीसी) ने बैंकिंग और वित्तीय धोखाधड़ी पर सलाहकार बोर्ड (एबीबीएफएफ) का पुनर्गठन किया है जो सीबीआई जैसी एजेंसियों द्वारा जांच हेतु सिफारिशें या संदर्भ दिए जाने से पहले बैंक धोखाधड़ी की प्रथम-स्तरीय परीक्षा आयोजित करता है।
नोट: पुनर्गठित एपीबीएफएफ की अध्यक्षता पूर्व सीवीसी सुरेश एन. पटेल करेंगे। इसमें चार सदस्य होते हैं और अध्यक्ष/सदस्यों का कार्यकाल दो वर्ष का होगा।
- 44.डीबीएस ने कमोडिटी व्यापारी मैपट्रैस्को के साथ साझेदारी की है, तथा सिंगापुर और भारत के बीच शिपमेंट के लिए इलेक्ट्रॉनिक बिल ऑफ लीडिंग (ईबीएल) के पहले "लाइव" लेनदेन को पूरा करने की घोषणा की है
नोट: यह ऐतिहासिक पहली शिपमेंट सिंगापुर और भारत दोनों में काम करने वाले व्यवसायों हेतु एक महत्वपूर्ण क्षण है। यह उन्हें अपने पसंदीदा ट्रेडट्रस्ट-सक्षम प्लेटफार्मों के माध्यम से ट्रेडट्रस्ट नेटवर्क के साथ जुड़ने का अवसर प्रदान करता है।
- 45.एशियाई विकास बैंक के साथ साझेदारी में दिल्ली में जलवायु परिवर्तन और स्वास्थ्य केंद्र खोलेगा
नोट: उद्देश्य: ज्ञान साझा करने की सुविधा प्रदान करना, साझेदारी और नवाचारों को बढ़ावा देना और G-20 से परे देशों, विशेषकर विकासशील देशों की मदद करना। जलवायु परिवर्तन हम सभी को प्रभावित करता है और यह केंद्र हमें विभिन्न भागीदारों के साथ इस महत्वपूर्ण मुद्दे पर चर्चा करने और एक-दूसरे से सीखने का अवसर देगा।
- 46.भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने अकोला मर्चेंट को-ऑपरेटिव बैंक के साथ जलगांव पीपुल्स को-ऑपरेटिव बैंक के विलय को मंजूरी दे दी।
नोट: उद्देश्य: एक एकीकृत इकाई के तहत ग्राहकों के लिए संचालन और सेवाओं को सुव्यवस्थित करना। अकोला मर्चेंट को-ऑपरेटिव बैंक की शाखाएं द जलगांव पीपुल्स को-ऑपरेटिव बैंक की शाखाओं के रूप में काम करेंगी। ट्विन सिटीज़ को-ऑपरेटिव अर्बन बैंक लिमिटेड और क्रांति को-ऑपरेटिव अर्बन बैंक लिमिटेड के विलय को भी केंद्रीय बैंक ने हरी झंडी दे दी।
- 47.एयरटेल पेमेंट्स बैंक ने फ्रंटियर मार्केट्स के साथ हाथ मिलाया है और मास्टरकार्ड सेंटर फॉर इनक्लूसिव ग्रोथ ने अपनी तरह की पहली पहल 'शी लीड्स भारत: उद्यम' शुरू करने की घोषणा की है
नोट: उद्देश्य: महिलाओं के स्वामित्व वाले छोटे व्यवसायों (WOSB) को उनकी आय में वृद्धि और विविधता लाने हेतु संसाधनों, उपकरणों और अवसरों के साथ ऊपर उठाना। उद्देश्य: निजी क्षेत्र और सामाजिक उद्यम को एक-साथ लाना, WOSB की आय बढ़ाने के तरीकों को अनलॉक करने के लिए डिज़ाइन किए गए डिजिटल-फर्स्ट मॉडल का प्रदर्शन करना।
- 48.येस बैंक ने व्यवसायों को कंपनी के व्यय पर सीधा नियंत्रण प्रदान करने के लिए व्यय प्रबंधन मंच जैंगल के सहयोग से एक सह-ब्रांडेड कॉर्पोरेट क्रेडिट कार्ड लॉन्च किया है
नोट: उद्देश्य: व्यवसायों को अपनी भुगतान प्रक्रियाओं की फिर से कल्पना करने, सामंजस्य को सुव्यवस्थित करने और कंपनी के व्यय को कुशलतापूर्वक प्रबंधित करने के लिए सशक्त बनाना। इसमें व्यक्तिगत खर्च सीमा निर्धारित करने, व्यापारी श्रेणी प्रतिबंध लागू करने और विविध नियंत्रण लागू करने की क्षमता शामिल है।
- 49.हाल ही में भारतीय जीवन बीमा निगम ने मुंबई में बैंकएशोरेंस चैनल के माध्यम से जीवन बीमा की पहुंच बढ़ाने के अपने प्रयास में सारस्वत सहकारी बैंक लिमिटेड के साथ समझौता किया है।
नोट: सारस्वत सहकारी बैंक भारत का सबसे बड़ा शहरी सहकारी बैंक है।सामान्य तौर पर नागरिकों और विशेष रूप से सारस्वत बैंक के ग्राहकों को अब बैंक के माध्यम से ही एलआईसी बीमा उत्पाद खरीदकर अपनी जीवन बीमा सुरक्षा जरूरतों को पूरा करने का अवसर मिलेगा।
- 50.एशियाई विकास बैंक ने फोर्थ पार्टनर एनर्जी प्राइवेट लिमिटेड के साथ हाथ मिलाया है, जिसने 25 मेगावाट सौर फोटोवोल्टिक-आधारित बिजली संयंत्र के निर्माण और संचालन हेतु 1.2 बिलियन रुपये तक के दीर्घकालिक ऋण पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: उद्देश्य: वाणिज्यिक और औद्योगिक ग्राहकों हेतु स्वच्छ और कम लागत वाली ऊर्जा आपूर्ति बढ़ाना।भारत

में तमिलनाडु में स्थित बिजली संयंत्र से सालाना लगभग 50.7 गीगावाट-घंटे बिजली पैदा होने की उम्मीद है और यह सीधे वाणिज्यिक और औद्योगिक उपयोगकर्ताओं को बिजली बेचेगा।

51. ऐक्सिस बैंक ने डिजिटल रूप से समझदार ग्राहकों को पूरा करने हेतु एक नया बचत खाता संस्करण - 'इन्फिनिटी सेविंग अकाउंट' लॉन्च किया है, जो अक्सर सदस्यता-आधारित मॉडल को अपनाते हैं।

नोट: उद्देश्य: ऐक्सिस बैंक के ग्राहकों को विशेष विशेषाधिकार प्रदान करना, जैसे कि औसत मासिक बैलेंस (एएमबी) की आवश्यकता, मानार्थ डेबिट कार्ड और 150

रुपये के छोटे मासिक आवर्ती शुल्क या 1,650 रुपये के वार्षिक शुल्क के खिलाफ सभी घरेलू शुल्कों की छूट।

52. RBI ने ऑफ़लाइन मोड में छोटे मूल्य के डिजिटल भुगतान हेतु लेन-देन सीमा को 200 रुपये की पिछली सीमा से बढ़ाकर 500 रुपये करने की घोषणा की है

नोट: उद्देश्य: छोटे मूल्य के लेन-देन हेतु दो-कारक सत्यापन की आवश्यकता को समाप्त करके रोजमर्रा की छोटी मूल्य की खरीदारी, पारगमन भुगतान आदि के लिए तेज़, अधिक विश्वसनीय और संपर्क रहित भुगतान सक्षम करना। इसका प्रभावी रूप से अर्थ यह है कि लेन-देन करने वाले पक्ष ऑफ़लाइन मोड में प्रत्येक 500 रुपये की राशि का डिजिटल लेन-देन कर सकते हैं।

निधन

1. नामदेव धोंडो महानोर, जिनका निधन हो गया, एक अनुभवी मराठी कवि थे।

नोट: प्रकृति के रस से भरपूर अपनी कविता के कारण वह कविता के क्षेत्र में एक लोकप्रिय नाम बन गये। उन्होंने जैत रे जैत, एक होता विदूषक और सरजा जैसी क्लासिक मराठी फिल्मों के लिए कई गाने भी लिखे। साहित्य के क्षेत्र में उन्हें देश के चौथे सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार पद्मश्री से सम्मानित किया गया। वह राज्य विधान परिषद के सदस्य भी रहे थे।

2. एन विट्टल, जिनका चेन्नई में निधन हो गया, एक आईएएस अधिकारी थे।

नोट: वह पूर्व दूरसंचार सचिव और केंद्रीय सतर्कता आयुक्त (सीवीसी) थे। दूरसंचार आयोग के अध्यक्ष के रूप में, उन्होंने दूरसंचार क्षेत्र में उदारीकरण की प्रक्रिया भी शुरू की और राष्ट्रीय दूरसंचार नीति 1994 को मंजूरी दिलाने में प्रमुख भूमिका निभाई। उन्होंने करप्शन इन इंडिया - द रोडब्लॉक टू नेशनल प्रॉस्पेरिटी नामक पुस्तक लिखी।

3. गद्दार, जिनका निधन हैदराबाद में हुआ, एक प्रसिद्ध व्यक्ति लोक गायक थे।

नोट: नक्सली आंदोलन के चरम के दौरान संयुक्त आंध्र प्रदेश में जन आंदोलनों में उनके योगदान ने उन्हें तेलुगु भाषी आबादी के बीच एक पंथ का दर्जा दिलाया। तेलंगाना आंदोलन में उनकी भूमिका को भुलाया नहीं जा सकता और उनका प्रतिष्ठित गीत - पोदुस्तुन्ना पोड्डु मीदा नादुस्तुन्ना

कालमा पोरु तेलंगानामा - तेलंगाना आंदोलन की हर बैठक में जरूरी था।

4. विलियम फ्रीडकिन, जिनका निधन हो गया, एक अनुभवी फिल्म निर्माता थे।

नोट: उन्होंने 'द एकसोरसिस्ट' और 'द फ्रेंच कनेक्शन' जैसी फिल्मों का निर्देशन किया। फ्रीडकिन ने 1971 में गंभीर पुलिस नाटक "द फ्रेंच कनेक्शन" के साथ हॉलीवुड परिदृश्य में विस्फोट किया। इसने सर्वश्रेष्ठ निर्देशक और सर्वश्रेष्ठ चित्र सहित पांच ऑस्कर जीते। फ्रीडकिन ने इसके बाद 1973 में "द एकसोरसिस्ट" प्रदर्शित की। यह एक बड़ी व्यावसायिक और आलोचनात्मक हिट होने के साथ-साथ अत्यधिक विवादास्पद भी थी।

5. सिद्दीकी, जिनका 63 वर्ष की आयु में निधन हो गया, एक प्रमुख फिल्म निर्माता थे।

नोट: मलयालम सिनेमा की दुनिया में उनकी यात्रा उनके दोस्त लाल के साथ उनके निर्देशन की पहली फिल्म "रामजी राव स्पीकिंग" से शुरू हुई। इस जोड़ी ने मलयालम फिल्म उद्योग की कुछ सबसे बड़ी कॉमेडी ब्लॉकबस्टर फिल्में बनाई, जिनमें "इन हरिहर नगर," "गॉडफादर," "वियतनाम कॉलोनी," "रामजी राव स्पीकिंग," और "फ्रेंड्स" शामिल हैं। उन्होंने तमिल, तेलुगु और हिंदी में भी फिल्मों का निर्देशन किया।

6. हरि नारके, जिनका 70 वर्ष की आयु में दिल का दौरा पड़ने से मुंबई में निधन हो गया, एक प्रसिद्ध लेखक थे।
नोट: वह सावित्रीबाई फुले पुणे विश्वविद्यालय में महात्मा फुले पीठ के प्रोफेसर और महाराष्ट्र पिछड़ा वर्ग आयोग के पूर्व सदस्य थे। वह रंगनाथ पठारे समिति के भी सदस्य थे, जिसका गठन मराठी को शास्त्रीय भाषा साबित करने हेतु सबूत इकट्ठा करने के लिए किया गया था।
7. बिंदेश्वर पाठक, जिनका निधन हो गया, **सुलभ इंटरनेशनल** गैर-लाभकारी संगठन के संस्थापक थे।
नोट: वह सार्वजनिक शौचालयों के निर्माण में अग्रणी थे। उन्होंने सुलभ इंटरनेशनल की स्थापना की, जो एक सामाजिक सेवा संगठन है जो मानव अधिकारों, पर्यावरण स्वच्छता, अपशिष्ट प्रबंधन को बढ़ावा देने के लिए काम करता है। **1991 में, उन्हें हाथ से मैला ढोने वालों की मुक्ति और पुनर्वास और साथ ही पोर-फलश शौचालय तकनीक प्रदान करके पर्यावरण प्रदूषण को रोकने के लिए उनके काम के लिए पद्म भूषण से सम्मानित किया गया था।**
8. मंचनहल्ली रंगास्वामी सत्यनारायण राव, जिन्हें एमआरएस राव के नाम से जाना जाता है, एक प्रसिद्ध वैज्ञानिक थे।
नोट: वह अपने अनुशासन, वैज्ञानिक ज्ञान, धैर्य, मृदुभाषी स्वभाव और पीएचडी छात्रों के मार्गदर्शन के लिए जाने जाते थे। विज्ञान और इंजीनियरिंग के क्षेत्र में उनके योगदान हेतु उन्हें 2010 में पद्म श्री पुरस्कार से सम्मानित किया गया था। वह भारत में क्रोमैटिन जीवविज्ञान अनुसंधान शुरू करने वाले पहले वैज्ञानिक थे।
9. पूर्व जॉन वार्नॉक, जिनका निधन हो गया, एडोब सिस्टम्स के सह-संस्थापक थे
नोट: उन्होंने 1982 में एक अस्वीकृत विचार के आधार पर एक कंपनी बनाने से पहले ज़ेराक्स के लिए काम किया था। बाद में, उन्होंने पोर्टेबल दस्तावेज़ प्रारूप या पीडीएफ के शुरुआती संस्करण की रूपरेखा तैयार की, जिससे दस्तावेजों के आदान-प्रदान के तरीके में बदलाव आया। 1964 में, उन्होंने जैकबसन रेडिकल को हल किया, जो एक अमूर्त बीजगणित समस्या थी जो आठ साल पहले सामने आने के बाद से एक रहस्य बनी हुई थी।
10. राजू पंजाबी, जिनका निधन हो गया, अनुभवी गायक थे
नोट: हरियाणवी संगीत उद्योग में एक सुस्थापित नाम, उन्होंने कई हिट गाने जैसे "देसी देसी ना बोलया कर", "सोलिड बॉडी", "सैंडल", "अच्छा लागे से", "तू चीज लाजवाब", "भांग मेरे यारा ने", और "लास्ट पेग" कई अन्य गाए हैं। राजा कुमार का जन्म राजस्थान के हनुमानगढ़ जिले के रावतसर गांव में हुआ।
11. टेरी फंक, जिनका 79 वर्ष की आयु में निधन हो गया, पहलवान से संबंधित थे
नोट: उनका पांच दशकों (1965 से 2017) तक का करियर दिलचस्प और उल्लेखनीय रहा। वह अपनी कट्टर शैली, अपने करिश्मे और व्यवसाय के प्रति अपने जुनून हेतु जाने जाते थे। उन्हें 2009 में उनके लंबे समय के दोस्त और प्रतिद्वंद्वी, डस्टी रोड्स द्वारा WWE हॉल ऑफ फेम में शामिल किया गया था। 2021 में उन्हें इंटरनेशनल प्रोफेशनल रेसलिंग हॉल ऑफ फेम से भी सम्मान मिला।
12. देव कोहली, जिनका मुंबई में निधन हो गया, अनुभवी कवि थे
नोट: उन्होंने बॉलीवुड फिल्मों के लिए सौ से अधिक गाने जैसे बाज़ीगर, हम आपके हैं कौन, मैंने प्यार किया, शूट आउट एट लोखंडवाला और कई अन्य गाने लिखे थे। उन्होंने अंतिम बार कंगना रनौत-स्टारर रज्जो हेतु गाने लिखे थे, जिसमें उत्तम सिंह का संगीत था। शंकर-जयकिशन से लेकर विशाल-शेखर तक, देव कोहली ने 1969 से 2013 तक के करियर में विभिन्न पीढ़ियों के संगीतकारों के साथ काम किया।
13. जयंत महापात्रा, जिनका 95 वर्ष की आयु में निधन हो गया, एक प्रसिद्ध साहित्यकार एवं कवि थे
नोट: वह अंग्रेजी कविता के लिए साहित्य अकादमी पुरस्कार जीतने वाले पहले भारतीय कवि थे। उन्हें 2009 में पद्मश्री पुरस्कार से भी सम्मानित किया गया था। हालांकि, उन्होंने "भारत में बढ़ती असहिष्णुता" के विरोध में 2015 में इसे वापस कर दिया था। उन्हें "इंडियन

समर" और "हंगर" जैसी कविताएं लिखने के लिए जाना जाता है, जिन्हें आधुनिक भारतीय अंग्रेजी साहित्य में

क्लासिक्स माना जाता है।

महत्वपूर्ण दिवस

1. वर्ल्ड वाइड वेब दिवस वेब ब्राउजिंग को समर्पित एक दिन है और यह **1 अगस्त** को मनाया जाता है।
नोट: उद्देश्य: संचार, सूचना और संसाधनों तक पहुंच, शिक्षा और सशक्तिकरण की सुविधा प्रदान करके लोगों के जीवन को बेहतर बनाने में वेब के महत्व को उजागर करना। वर्ल्ड वाइड वेब का निर्माण 1989 और 1993 के बीच सर टिम बर्नर्स-ली द्वारा किया गया था जब वह CERN (परमाणु अनुसंधान के लिए यूरोपीय संगठन) में कार्यरत थे।
2. तीन तलाक के खिलाफ कानून बनने का जश्न मनाने के लिए पूरे देश में मुस्लिम महिला अधिकार दिवस **1 अगस्त** को मनाया जाता है।
नोट: केंद्र सरकार ने 1 अगस्त, 2019 को कानून बनाया, जिसने तत्काल तीन तलाक की प्रथा को एक आपराधिक अपराध बना दिया है। सरकार ने तीन तलाक के खिलाफ कानून लाकर देश की मुस्लिम महिलाओं की आत्मनिर्भरता, स्वाभिमान और आत्मविश्वास को मजबूत किया है और संवैधानिक, मौलिक और लोकतांत्रिक अधिकारों की रक्षा की है।
3. राष्ट्रीय हथकरघा दिवस **7 अगस्त** को मनाया जाता है।
नोट: लक्ष्य: पारंपरिक विरासत को आगे बढ़ाने और वित्तीय स्थिरता सुनिश्चित करने में उनके योगदान के लिए देश में विशाल हथकरघा समुदाय को श्रद्धांजलि देना। उद्देश्य: भारत की हथकरघा परंपरा को संरक्षित करना और हथकरघा उद्योग से जुड़े लोगों के लिए अधिक संभावनाएं प्रदान करना। भारत में यह दिन स्वदेशी आंदोलन का जश्न मनाता है जो भारतीय निर्मित वस्तुओं पर भरोसा करने और विदेशी वस्तुओं का बहिष्कार करने के लिए बंगाल में शुरू हुआ था।
4. **विश्व स्तनपान सप्ताह** 1 अगस्त को शुरू हुआ जबकि इसका समापन 7 अगस्त को हुआ।
नोट: उद्देश्य: शिशुओं के लिए नियमित स्तनपान पर जोर देना। शिशु के स्वस्थ विकास के लिए स्तनपान बेहद महत्वपूर्ण है। 2023 का विषय: Let's make breastfeeding and work, work!
5. **तमिलनाडु** का सांस्कृतिक समुदाय आदि पेरुक्कू मनाता है, जिसे पाथिनेट्टम पेरुक्कू के नाम से भी जाना जाता है।
नोट: यह मानसून के मौसम और मिट्टी की उर्वरता का सम्मान करने वाला एक शुभ त्योहार है। आदि पेरुक्कू 3 अगस्त को तमिल महीने आदि के 18वें दिन के साथ मनाया जाता है।
6. विश्व फेफड़े का कैंसर दिवस हर साल **1 अगस्त** को मनाया जाता है और यह 2012 से उसी तारीख को मनाया जाता है।
नोट: इसे पहली बार घातक बीमारी के बारे में जागरूकता बढ़ाने और इस बीमारी के आसपास के कलंक को तोड़ने के लिए इस पर अधिक शोध को प्रोत्साहित करने के लिए चिह्नित किया गया था। विश्व फेफड़े के कैंसर दिवस के अभियान को वर्ष 2012 में मान्यता दी गई थी, हालांकि गति पिछले वर्षों में निर्धारित की गई थी।
7. इन राजसी प्राणियों के महत्व को उजागर करने और उनके संरक्षण के लिए समर्थन जुटाने हेतु विश्व शेर दिवस प्रत्येक वर्ष **10 अगस्त** को मनाया जाता है।
नोट: यह दिन प्राकृतिक दुनिया में शेरों के महत्व और मानवता पर उनके विलुप्त होने के संभावित प्रभावों के संदर्भ में जानने का भी अवसर है। IUCN ने एशियाई शेर को इसकी सीमित आबादी और सीमित निवास स्थान के कारण एक लुप्तप्राय प्रजाति के रूप में नामित किया है।
8. अंतर्राष्ट्रीय युवा दिवस प्रत्येक वर्ष **12 अगस्त** को मनाया जाता है।
नोट: अंतर्राष्ट्रीय युवा दिवस 2023 का विषय Green Skills For Youth: Towards A Sustainable World है। लक्ष्य: दुनिया भर के युवाओं को अपने देश में युवाओं की स्थिति के संदर्भ में जागरूकता बढ़ाने के लिए गतिविधियां आयोजित करने के लिए प्रोत्साहित करना। उद्देश्य: युवाओं के मुद्दों को अंतर्राष्ट्रीय समुदाय के ध्यान में लाना और आज के वैश्विक

समाज में भागीदार के रूप में युवाओं की क्षमता का जश्न मनाना।

9. विश्व अंगदान दिवस प्रत्येक वर्ष 13 अगस्त को मनाया जाता है।

नोट:उद्देश्य: अंगदान के महत्व के संदर्भ में जागरूकता फैलाना और इससे जुड़े मिथकों को खत्म करना। विषय 2023: "Step up to volunteer; need more organ donors to fill the lacunae". अंग दान का अर्थ है जब कोई व्यक्ति शल्य चिकित्सा द्वारा अपने अंग को निकालकर किसी अन्य व्यक्ति में प्रत्यारोपित करने की अनुमति देता है। यह दाता की सामग्री के साथ किया जाता है जब वे जीवित होते हैं या उनके रिश्तेदारों की सामग्री के साथ जब वे नहीं रहते हैं।

10. अंतर्राष्ट्रीय लेफ्ट-हैंडर्स दिवस प्रत्येक वर्ष 13 अगस्त को मनाया जाता है।

नोट:उद्देश्य: मुख्य रूप से राइट-हैंडेड की दुनिया में चुनौतियों और लेफ्ट-हैंडर्स के लोगों की समझ के संदर्भ में जागरूकता बढ़ाना। लक्ष्य: लेफ्ट-हैंडर्स लोगों के सामने आने वाली चुनौतियों पर काम करना और उनकी अनूठी जरूरतों को पूरा करना। विषय 2023: "Left-Handers in Sports." उद्देश्य: लेफ्ट-हैंडर्स लोग विभिन्न क्षेत्रों और गतिविधियों में जो कौशल, प्रतिभा और दृष्टिकोण लाते हैं, उनकी विविधता को पहचानना और उसकी सराहना करना।

11. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने घोषणा की थी कि 14 अगस्त को विभाजन विभीषिका स्मृति दिवस या पार्टिशन हॉरर्स रिमेंबरेंस डे के रूप में याद किया जाएगा।

नोट:कारण: 1947 में विभाजन के दौरान हुए संघर्षों और बलिदानों की याद में। उद्देश्य: हमें सामाजिक विभाजन और वैमनस्य के जहर को दूर करने की आवश्यकता की याद दिलाते रहना और एकता, सामाजिक सद्भाव और मानव सशक्तिकरण की भावना को ओर मजबूत करना। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 2021 में इस तारीख को आयोजन की घोषणा की।

12. भारत 15 अगस्त, 2023 को अपना **77वां** स्वतंत्रता दिवस मना रहा है।

नोट:पीएम नरेंद्र मोदी ने दिल्ली में लाल किले की प्राचीर से देश को संबोधित किया और राष्ट्रीय ध्वज फहराया। इस वर्ष 'आजादी का अमृत महोत्सव' उत्सव के तहत विषय 'Nation First, Always First' है। इस वर्ष, समाज के विभिन्न वर्गों से लगभग 1,800 विशेष अतिथियों को समारोह देखने हेतु आमंत्रित किया गया था। फूलों से बना G20 लोगो जमीन पर प्रदर्शित किया गया।

13. 16 अगस्त, 2023 को मनाया जाने वाला नवरोज़ पारसी समुदाय का नया वर्ष है।

नोट:यह दिन पारसी कैलेंडर की शुरुआत का प्रतीक है। पारसी नव वर्ष, जिसे नवरोज़ या नौरोज़ के त्योहार के रूप में भी जाना जाता है, भारत में जुलाई और अगस्त के बीच आता है। फ़ारसी शब्द 'नव' और 'रोज़' से व्युत्पन्न, जिसका शाब्दिक अर्थ 'नया दिन' है, ऐसा माना जाता है कि पारसी नव वर्ष मनाने की परंपरा पिछले 3,000 वर्षों से ईरानियों और पारसी लोगों द्वारा देखी जा रही है।

14. चिंगम 1 केरल में उपयोग किए जाने वाले पारंपरिक मलयालम कैलेंडर के नए साल का पहला दिन है।

नोट:2023 में यह 17 अगस्त को मनाया जा रहा है। चिंगम 1 को चिंगम महीना या चिंगम मासम के नाम से भी जाना जाता है और इसके बाद ओणम त्योहार आता है। मलयालम कैलेंडर सौर कैलेंडर प्रणाली पर आधारित है और प्रत्येक वर्ष चिंगम 1 की तारीख बदलती रहती है। चिंगम 1 केरल में फसल के मौसम की शुरुआत का प्रतीक है और इसे एक शुभ दिन माना जाता है।

15. विश्व मानवतावादी दिवस 19 अगस्त को मनाया जाता है।

नोट:लक्ष्य: मानवतावादी प्रणाली के साझेदारों को एक-साथ लाना और संकट से प्रभावित लोगों के अस्तित्व, कल्याण और सम्मान हेतु सामूहिक रूप से काम करना। विश्व मानवतावादी दिवस 2023 का विषय NoMatterWhat है। यह वह दिन है जब बगदाद में संयुक्त राष्ट्र कार्यालय में 22 सहयोगियों की हत्या कर दी गई थी। यह उन सहकर्मियों को श्रद्धांजलि देने का

अवसर है जिन्होंने मानवीय सेवा में अपनी जान गंवाई है

16. विश्व मच्छर दिवस विश्व स्तर पर 20 अगस्त को मनाया जाता है।

नोट: लक्ष्य: दुनिया भर के घरों में आमतौर पर देखे जाने वाले कीड़ों से फैलने वाली संभावित घातक बीमारियों से खुद को और अपने समुदायों को बचाने के महत्व को चिन्हित करना। विश्व मच्छर दिवस 2023 का विषय "Fighting the World's Deadliest killer -the Mosquito" है। मच्छर मलेरिया, डेंगू बुखार, जीका वायरस और वेस्ट नाइल वायरस जैसी बीमारियों के फैलने के लिए जिम्मेदार हैं।

17. दास व्यापार की स्मृति और उसके उन्मूलन हेतु अंतर्राष्ट्रीय दिवस प्रतिवर्ष 23 अगस्त को मनाया जाता है

नोट: उद्देश्य: दास व्यापार की भयावह प्रकृति के संदर्भ में जागरूकता बढ़ाना और लोगों को ट्रान्साटलान्टिक दास व्यापार और इसके निहितार्थों के संदर्भ में याद दिलाना। दास व्यापार और उसके उन्मूलन की स्मृति हेतु अंतर्राष्ट्रीय दिवस 2023 का विषय "Fighting slavery's legacy of racism through transformative education" है।

18. प्रधानमंत्री ने घोषणा की है कि 23 अगस्त को राष्ट्रीय अंतरिक्ष दिवस के रूप में मनाया जाएगा।

नोट: आज ही के दिन इसरो के चंद्रयान मिशन ने चंद्रमा के दक्षिणी ध्रुव के पास उतरकर इतिहास रचा

था। इस दिन हमारी वैज्ञानिक और तकनीकी प्रगति का जश्न मनाया जाएगा। उन्होंने सुझाव दिया कि केंद्र और राज्य सरकारों तथा विश्वविद्यालयों द्वारा ऐसे विचारों पर एक राष्ट्रीय हैकथॉन आयोजित किया जाना चाहिए जो सुशासन सुनिश्चित करेगा और समस्याओं का समाधान ढूंढेगा।

19. महिला समानता दिवस 26 अगस्त को मनाया जाता है।

नोट: यह दिन महिलाओं के साथ समान व्यवहार और महिला अधिकारों के संघर्ष के इतिहास में एक महत्वपूर्ण मोड़ है। महिला समानता दिवस 2023 का विषय "Embrace Equity" है। उद्देश्य: संयुक्त राज्य अमेरिका में 1920 के दशक में अपनाए गए उन्नीसवें संशोधन का स्मरण करना। इस अधिनियम ने संघीय सरकार और राज्यों को लोगों को उनके लिंग के आधार पर वोट देने के अधिकार से वंचित कर दिया।

20. भारत में राष्ट्रीय खेल दिवस प्रत्येक वर्ष 29 अगस्त को मनाया जाता है।

नोट: यह हॉकी के दिग्गज मेजर ध्यानचंद सिंह की जयंती के उपलक्ष्य में मनाया जाता है। यह दिन हम सभी के लिए एथलीटों के योगदान, दृढ़ संकल्प और असाधारण उपलब्धियों और समाज को आकार देने में उनके प्रभाव को स्मरण करने की याद दिलाता है। इस वर्ष के राष्ट्रीय खेल दिवस समारोह का विषय "Sports are an enabler to an inclusive and fit society" है।

नवीनतम नियुक्तियां

1. ब्रिक्स के न्यू डेवलपमेंट बैंक में निदेशक मंडल के सदस्य और संविधान निदेशक के रूप में **थुरैया हामिद अलहाशमी** चुना गया है।

नोट: बहुपक्षीय बैंक में अपनी नियुक्ति के साथ, वह निदेशक का पद संभालने वाली पहली अमीराती और अरब महिला बन गईं। वह वैश्विक स्तर पर और विभिन्न वित्तीय क्षेत्रों में यूएई के वित्तीय हितों में योगदान देंगी।

2. अगस्त 2023 में कंपनी द्वारा माइक्रोसॉफ्ट इंडिया और दक्षिण एशिया के कॉर्पोरेट उपाध्यक्ष के रूप में **पुनीत चंडोक** नियुक्त किया गया।

नोट: वह बांग्लादेश, भूटान, मालदीव, नेपाल और श्रीलंका सहित दक्षिण एशियाई देशों में माइक्रोसॉफ्ट के संचालन के निर्बाध एकीकरण के लिए जिम्मेदार होंगे। उनका ध्यान प्रमुख उद्योगों पर होगा, जो जनरेटिव एआई प्रौद्योगिकी

- द्वारा सशक्त ग्राहक-केंद्रित दृष्टिकोण को नियोजित करेगा। वह भारत और एशिया में मैकिन्से में भागीदार थे।
3. कैबिनेट सचिव **राजीव गौबा**, का कार्यकाल 1 वर्ष के लिए बढ़ा दिया गया है।
नोट: यह उसी पद पर उनका तीसरा विस्तार है। वह झारखंड के 1982-बैच के आईएएस अधिकारी और 2019 में पूर्व केंद्रीय गृह सचिव हैं। उन्हें 2021 में एक साल का विस्तार मिला, और उसके बाद, पिछले वर्ष के अगस्त में एक और विस्तार मिला।
4. टेस्ला ने भारतीय मूल के वैभव तनेजा को किरखोर्न के स्थान पर कंपनी का मुख्य वित्तीय अधिकारी नियुक्त किया।
नोट: उन्होंने शुरुआत में मई 2018 में कॉर्पोरेट नियंत्रक की भूमिका निभाई और उनकी प्रतिबद्धता तथा क्षमता के कारण मार्च 2019 में उन्हें सीएओ के पद पर पदोन्नत किया गया। उनके पोर्टफोलियो में वित्तीय रिपोर्टिंग, कर अनुपालन और आंतरिक नियंत्रण के महत्वपूर्ण डोमेन शामिल थे, जो टेस्ला की वित्तीय अखंडता को बनाए रखने में उनकी महत्वपूर्ण भूमिका को रेखांकित करता है।
5. कैबिनेट की नियुक्ति समिति (एसीसी) ने एक वर्ष की अवधि के लिए इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन लिमिटेड के अध्यक्ष के रूप में श्रीकांत माधव वैद्य को अनुबंध के आधार पर पुनः रोजगार हेतु पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस मंत्रालय के प्रस्ताव को मंजूरी दे दी।
नोट: यह बहुत ही दुर्लभ अवसरों में से एक है जब किसी पीएसयू के बोर्ड में किसी निदेशक को उसकी सेवानिवृत्ति की आयु से अधिक सेवा विस्तार दिया गया है। महारत्न पीएसयू के किसी भी अध्यक्ष को 60 साल से अधिक का विस्तार नहीं दिया गया है।
6. भारतीय बीमा विनियामक और विकास प्राधिकरण (आईआरडीएआई) ने अपनी आधिकारिक मंजूरी दे दी है और अगस्त 2023 में एसबीआई लाइफ इंश्योरेंस कंपनी के प्रबंध निदेशक और सीईओ के रूप में अमित झिंगरन नियुक्त किया है।
नोट: भारतीय स्टेट बैंक में उनका 30 वर्षों से अधिक का सफल करियर रहा। वर्तमान में, वह हैदराबाद

- सर्कल के मुख्य महाप्रबंधक के रूप में कार्यरत हैं। उन्होंने अगस्त 1991 में एक परिवीक्षाधीन अधिकारी के रूप में शुरुआत की और अंतर्राष्ट्रीय बैंकिंग में विभिन्न पदों पर कार्य किया।
7. ब्लैकस्टोन पोर्टफोलियो कंपनी, इंटरनेशनल जेमोलॉजिकल इंस्टीट्यूट (IGI) ने 1 अक्टूबर, 2023 से तेहमास्प प्रिंटर IGI का ग्लोबल सीईओ नियुक्त किया है।
नोट: वह वर्तमान सीईओ रोलेंड लॉरी का स्थान लेंगे, जो लगभग पांच दशक बिताने के बाद पद छोड़ देंगे। तेहमास्प प्रिंटर के पास व्यवसायों के प्रबंधन और नेतृत्व में 30 से अधिक वर्षों का अनुभव है। वह 24 वर्षों से आईजीआई के साथ हैं, हाल ही में आईजीआई इंडिया के प्रबंध निदेशक के रूप में हैं।
8. पेपैल ने अपने सबसे लंबे समय तक सेवारत मुख्य कार्यकारी अधिकारी डैन शुलमैन के स्थान पर एलेक्स क्रिस सीईओ नियुक्त किया।
नोट: वह वर्तमान में इंटुइट के लघु व्यवसाय और स्व-रोजगार समूह के कार्यकारी उपाध्यक्ष और महाप्रबंधक के रूप में कार्यरत हैं। गार्ड का परिवर्तन डिजिटल भुगतान दिग्गज पेपैल के लिए एक महत्वपूर्ण क्षण है, जो पिछले हफ्ते अमेरिकी डॉलर स्थिर मुद्रा के लॉन्च के साथ क्रिप्टोकुरेंसी भुगतान क्षेत्र में गहराई से आगे बढ़ने की कोशिश कर रहा है।
9. कैबिनेट की नियुक्ति समिति (एसीसी) ने परमिंदर चोपड़ा पावर फाइनेंस कॉरपोरेशन (पीएफसी) लिमिटेड की पहली पूर्णकालिक महिला अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक के रूप में नियुक्त किया।
नोट: वर्तमान में, वह उसी महारत्न पावर पीएसयू के निदेशक (वित्त) के रूप में कार्यरत हैं। वह कंपनी के सीएमडी पद का अतिरिक्त प्रभार भी संभाल रही हैं। उनके पास बिजली क्षेत्र में एनएचपीसी और पावर ग्रिड जैसे प्रमुख बिजली क्षेत्र के संगठनों में सेवा करने का 35 वर्षों से अधिक का अनुभव है।
10. भारतीय रिजर्व बैंक ने पीआर शेषाद्री साउथ इंडियन बैंक के एमडी और सीईओ के रूप में नियुक्त किया और वह तीन वर्ष की अवधि हेतु काम करेंगे।

नोट: वह वर्तमान में विभिन्न कंपनियों में परिचालन स्तर के साथ-साथ बोर्ड स्तर पर व्यवसायों का मार्गदर्शन कर रहे हैं। उन्होंने करूर वैश्य बैंक लिमिटेड के प्रबंध निदेशक और सीईओ के रूप में कार्य किया है। उनके पास दिल्ली कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग से इलेक्ट्रिकल इंजीनियरिंग में स्नातक की डिग्री और आईआईएम बैंगलोर से प्रबंधन में पीजी डिप्लोमा है।

11. सरकार ने सेबी के पूर्णकालिक सदस्य के रूप में कमलेश वाष्णय और अमरजीत सिंह की नियुक्ति को मंजूरी दे दी है।

नोट: भारतीय राजस्व सेवा के 1990 बैच के अधिकारी कमलेश वाष्णय, वित्त मंत्रालय में राजस्व विभाग में संयुक्त सचिव हैं। अमरजीत सिंह भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड (SEBI) में कार्यकारी निदेशक हैं। दोनों की नियुक्ति कार्यभार ग्रहण करने की तिथि से तीन वर्ष या अगले आदेश तक के लिए की गई है।

12. भारत पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लिमिटेड (BPCL) ने राहुल द्रविड़ BPCL का नवीनतम ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया है।

नोट: वह बीपीसीएल की प्योर फॉर श्योर पहल और इसके मेक लुब्रिकेंट्स की रेंज का प्रतिनिधित्व करेंगे। बीपीसीएल बीना, कोच्चि और मुंबई में तीन रिफाइनरियां संचालित करता है। भारत में दुनिया के सबसे बड़े सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों की 2020 फॉर्च्यून सूची में इसे 309वां स्थान दिया गया था।

13. Viacom18 ने अगस्त 2023 में डिजिटल व्यवसाय संचालन की देख-रेख हेतु किरण मणि सीईओ नियुक्त किया है

नोट: वर्तमान में, वह गूगल में एशिया प्रशांत क्षेत्र में एंड्रॉइड और गूगल प्ले हेतु महाप्रबंधक और एमडी के पद पर हैं। वह 13 वर्षों से अधिक समय से कंपनी से जुड़े हुए हैं। सूत्रों के अनुसार, डिजिटल व्यवसाय के प्रमुख के रूप में मणि पर जियोसिनेमा के विस्तार का नेतृत्व करने की जिम्मेदारी होगी।

14. संसदीय समर्थन प्राप्त करने के बाद थाईलैंड के प्रधानमंत्री श्रेथा थाविसिन बने हैं।

नोट: उन्होंने 1988 में संसिरी की सह-स्थापना की, जो बाद में थाईलैंड के सबसे बड़े रियल एस्टेट डेवलपर्स में से एक बन गया, जिससे श्रेथा एक प्रॉपर्टी टाइकून बन गए। वह संसिरी के पूर्व मुख्य कार्यकारी और अध्यक्ष थे। श्रेथा 11 पार्टियों के गठबंधन का नेतृत्व करेंगे, जिसमें निवर्तमान प्रधानमंत्री प्रयुथ चान-ओचा से संबद्ध दो सैन्य समर्थक पार्टियां शामिल हैं।

15. अगस्त 2023 में दूसरे और अंतिम पांच वर्ष के कार्यकाल हेतु जिम्बाब्वे के राष्ट्रपति के रूप में एमर्सन मनांगागवा पुनः चुना गया है

नोट: कार्यालय में अपने पहले पूर्ण कार्यकाल के बाद अपने निकटतम प्रतिद्वंद्वी, नेल्सन चामिसा पर उनकी जीत ने सत्ता पर ZANU-PF की पकड़ मजबूत कर दी। जिम्बाब्वे को पिछले दो दशकों से विनाशकारी आर्थिक नीतियों का सामना करना पड़ा है, जिसके कारण बढ़ती कीमते, उच्च बेरोजगारी और चिकित्सा प्रणाली में बुनियादी दवाओं और उपकरणों की कमी हो गई है।

16. वित्त उद्योग विकास परिषद ने उमेश रेवणाकर नया अध्यक्ष नियुक्त किया है

नोट: वह वर्तमान में श्रीराम फाइनेंस के कार्यकारी उपाध्यक्ष के पद पर हैं और उनके पास वित्तीय सेवा उद्योग में दशकों का अनुभव और विशेषज्ञता है। व्यवसाय संचालन में जिम्मेदारियां और नेतृत्व की भूमिकाएं निभाते हुए, वह बैंकों में ऊपर उठे हैं। उन्होंने श्रीराम ट्रांसपोर्ट फाइनेंस कंपनी को भारत में सबसे बड़ा वाणिज्यिक वाहन फाइनेंसर बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

17. इंडियन ऑयल ने अपने इंडेन XTRATEJ एलपीजी ब्रांड हेतु शेफ संजीव कपूर ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया है

नोट: यह घोषणा बेंगलुरु में प्रतिष्ठित इंडेन XtraTej होटलियर हार्मनी मीट में की गई। इस कार्यक्रम में नए XTRATEJ टीवी विज्ञापन का अनावरण किया गया, जिसमें शेफ संजीव कपूर शामिल थे, जिन्होंने पाक नवाचार और दक्षता हेतु इंडियन ऑयल की प्रतिबद्धता की सराहना की। इंडियन ऑयल के अध्यक्ष: श्रीकांत माधव वैद्य

महत्वपूर्ण समाचार-भारत

1. केंद्रीय महिला एवं बाल विकास मंत्री स्मृति जुबिन ईरानी गांधीनगर में G20 एम्पावर शिखर सम्मेलन का उद्घाटन करेंगी।

नोट:विषय- 'Women-Led Development|उद्देश्य: G20 देशों में निजी क्षेत्र में महिलाओं के नेतृत्व और सशक्तिकरण में तेजी लाना।लक्ष्य: टिकाऊ, समावेशी और न्यायसंगत वैश्विक आर्थिक विकास सुनिश्चित करना।मुख्य विशेषताएं: G20 एम्पावर एजेंडा जिसमें G20 एम्पावर टेक इक्विटी डिजिटल इंकलूजन प्लेटफॉर्म और बेस्ट प्रैक्टिस प्लेबुक शामिल है।

2. कॉन्फेडरेशन ऑफ ऑल इंडिया ट्रेडर्स ने व्यापारियों और उपभोक्ताओं और समाज के अन्य वर्गों के अधिकारों को आगे बढ़ाने और डिजिटल व्यापार अर्थव्यवस्था को बढ़ावा देने के लिए नीति को आकार देने के लिए एक ऑनलाइन प्लेटफॉर्म नेशनल डिजिटल नागरिक फोरम (एनडीएनएफ) के निर्माण की शुरुआत की है।

नोट:एनडीएनएफ पांच मुख्य विषयों पर ध्यान केंद्रित करेगा। सबसे पहले, कुशल शिकायत निवारण पर मुख्य ध्यान के साथ उपभोक्ता संरक्षण और ऑनलाइन सुरक्षा।उद्देश्य: जागरूकता शिविर, डिजिटल और भौतिक संवाद और प्रशिक्षण आयोजित करना

3. अर्थ एक्शन ने पाया है कि पृथ्वी ने अपना पहला प्लास्टिक ओवरशूट दिवस देखा, जिसका अर्थ है वह बिंदु जहां प्लास्टिक की मात्रा वैश्विक अपशिष्ट प्रबंधन क्षमता से अधिक हो जाती है।

नोट:भारत उन 12 देशों में शामिल है जो दुनिया के 52% कुप्रबंधित प्लास्टिक कचरे के लिए जिम्मेदार हैं।जब प्रति व्यक्ति आधार पर प्लास्टिक की खपत की बात आती है, तो दुनिया का सबसे खराब अपराधी आइसलैंड है।प्रति व्यक्ति प्रति वर्ष प्लास्टिक की वैश्विक औसत खपत 20.9 किलोग्राम है।

4. सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्रालय ने नशीली दवाओं की मांग में कमी के लिए राष्ट्रीय कार्य योजना शुरू की है।

नोट: उद्देश्य: उच्च शिक्षण संस्थानों, विश्वविद्यालय परिसरों और स्कूलों पर ध्यान केंद्रित करने, आश्रित आबादी तक पहुंचने और उनकी पहचान करने, अस्पतालों

में परामर्श और उपचार सुविधाओं पर ध्यान केंद्रित करने और सेवा प्रदाताओं के लिए क्षमता निर्माण कार्यक्रमों पर ध्यान केंद्रित करते हुए जनता तक पहुंचना और मादक द्रव्यों के उपयोग के बारे में जागरूकता फैलाना।

5. सरकार ने बेहतर बुआई डेटा संग्रह के लिए इस वर्ष के खरीफ सीजन से पायलट आधार पर 12 राज्य ने राज्यों में डिजिटल फसल सर्वेक्षण शुरू किया है।

नोट:उद्देश्य: बोई गई फसल के आंकड़ों के बारे में सच्चाई का एक एकल और सत्यापित स्रोत बनाना जो सटीक फसल क्षेत्र अनुमान और किसानों के समाधान के विकास के लिए उपयोगी है।चयनित 12 राज्य हैं मध्य प्रदेश, कर्नाटक, तेलंगाना, आंध्र प्रदेश, उत्तर प्रदेश, राजस्थान, तमिलनाडु, महाराष्ट्र, ओडिशा, असम और तेलंगाना

6. निजी पूर्वानुमानकर्ता सेंटर फॉर मॉनिटरिंग इंडियन इकोनॉमी द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, जुलाई 2023 में कुल बेरोजगारी दर गिरकर 7.95 प्रतिशत हो गई।

नोट:ग्रामीण बेरोजगारी दर जून में 8.73% से गिरकर 7.89% हो गई, जबकि शहरी बेरोजगारी दर इसी अवधि में 7.87% से बढ़कर 8.06% हो गई।खेती के काम के लिए मजदूरों की बढ़ती मांग के कारण ग्रामीण बेरोजगारी दर में गिरावट आई है।शहरी क्षेत्रों में श्रम बल दर में भी गिरावट आई, जो अर्थव्यवस्था में व्यापक कमजोरी का संकेत है।

7. सरकार विदेश में मरने वाले भारतीयों के अवशेषों के त्वरित हस्तांतरण की सुविधा के लिए ई-केयर (ई-क्लीयरेंस फॉर आफ्टरलाइफ रिमेंस) पोर्टल लॉन्च करेगी।

नोट:उद्देश्य: अंतरराष्ट्रीय सीमाओं के पार मृत मानव अवशेषों के परिवहन के दौरान देरी से बचना।स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मंडाविया के मुताबिक, इस पोर्टल के जरिए सेंट्रल इंटरनेशनल हेल्थ डिवीजन, नोडल ऑफिसर और एयरलाइंस को ईमेल, एसएमएस और व्हाट्सएप के जरिए सूचना भेजी जाएगी।

8. राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू भोपाल में भारत के लोक और जनजातीय अभिव्यक्तियों के राष्ट्रीय महोत्सव "उत्कर्ष" और अंतर्राष्ट्रीय साहित्य महोत्सव "उन्मेश" का उद्घाटन करेंगी।

नोट:संस्कृति विभाग मध्य प्रदेश, संस्कृति मंत्रालय की संगीत नाटक अकादमी और साहित्य अकादमी के साथ

मिलकर 3 से 5 अगस्त तक यह कार्यक्रम आयोजित कर रहा है। अंतर्राष्ट्रीय साहित्य उत्सव उन्मेष एशिया का सबसे बड़ा साहित्यिक सम्मेलन है। उन्मेष महोत्सव में 15 देश भाग लेंगे।

9. शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान और विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने संयुक्त रूप से भारत में अंतर्राष्ट्रीय छात्रों की शैक्षणिक यात्रा को सरल बनाने के लिए नई दिल्ली में **स्टडी इन इंडिया (SII)** पोर्टल लॉन्च किया।

नोट: उद्देश्य: भारतीय उच्च शिक्षा संस्थानों के बारे में व्यापक जानकारी प्रदान करना और छात्र पंजीकरण और वीजा आवेदन प्रक्रिया के लिए एक एकीकृत वन-स्टॉप समाधान प्रदान करना। यह शैक्षणिक सुविधाओं, अनुसंधान सहायता के बारे में जानकारी प्रस्तुत करेगा।

10. **भारतीय राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण (NHAI)** ने नागरिक-केंद्रित एकीकृत मोबाइल एप्लिकेशन 'राजमार्गयात्रा' लॉन्च की है।

नोट: उद्देश्य: राजमार्ग उपयोगकर्ताओं के लिए एक सहज, उपयोगकर्ता-अनुकूल अनुभव बनाना। उपयोगकर्ता-केंद्रित ऐप यात्रियों को भारतीय राष्ट्रीय राजमार्गों के बारे में व्यापक जानकारी प्रदान करने में महत्वपूर्ण प्रगति का प्रतीक है। यह वास्तविक समय के मौसम अपडेट, समय पर प्रसारण सूचनाएं और नजदीकी टोल प्लाजा, पेट्रोल स्टेशनों और अस्पतालों के बारे में विवरण प्रदान करता है।

11. केंद्रीय बंदरगाह, जहाजरानी और जलमार्ग और आयुष मंत्री सर्बानंद सोनोवाल ने **सागर सेतु - राष्ट्रीय रसद पोर्टल (समुद्री)** पोर्टल के तहत पोर्ट हेल्थ ऑर्गनाइजेशन (PHO) मॉड्यूल लॉन्च किया।

नोट: उद्देश्य: संचालन को सुव्यवस्थित करना, व्यवसाय करने में आसानी (ईओडीबी) को बढ़ावा देना और नागरिकों और बंदरगाह श्रमिकों के स्वास्थ्य और सुरक्षा को सुनिश्चित करना। यह रोग निगरानी, स्वास्थ्य निरीक्षण और संगरोध उपायों का संचालन करेगा, प्रक्रियाओं को आधुनिक और डिजिटल बनाने के लिए प्रौद्योगिकी का लाभ उठाएगा।

12. 'केटोप्रोफेन' के साथ-साथ **एसेक्लोफेनाक** दवा के उत्पादन, बिक्री और वितरण पर प्रतिबंध लगाया गया है।

नोट: केंद्रीय स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय द्वारा जारी एक अधिसूचना के अनुसार, पशु उपयोग के लिए 'केटोप्रोफेन' और 'एसेक्लोफेनाक' का उत्पादन, बिक्री और

वितरण, उनके फॉर्मूलेशन के साथ, ड्रग्स और कॉस्मेटिक्स अधिनियम की धारा 26 ए के तहत निषिद्ध है। इस प्रतिबंध की सिफारिश ड्रग्स टेक्निकल एडवाइजरी बोर्ड (डीटीएबी) ने की थी। DTAB भारत में तकनीकी दवा-संबंधी मामलों पर वैधानिक निर्णय लेने के लिए शीर्ष प्राधिकरण है।

13. **रेल विकास निगम लिमिटेड (आरवीएनएल)** और रूसी कंपनी मेट्रोवैगनमैश प्रति ट्रेन ₹120 करोड़ की लागत से भारतीय रेलवे को लगभग 120 वंदे भारत ट्रेनों का निर्माण और आपूर्ति करने जा रही है।

नोट: आरवीएनएल 69% की बड़ी हिस्सेदारी चाहता है, 26% मेट्रोवैगनमैश के लिए और 5% तीसरे भागीदार, लोकोमोटिव इलेक्ट्रॉनिक सिस्टम्स के लिए छोड़कर। एसी युक्त नीली और सफेद ट्रेनों का निर्माण महाराष्ट्र की एक रेलवे फैक्ट्री में होने की उम्मीद है।

14. कैबिनेट ने अगस्त 2023 में देश के 6.4 लाख गांवों में अंतिम मील कनेक्टिविटी के लिए सरकार की परियोजना भारतनेट के लिए **₹1.39 लाख करोड़** के परिव्यय को मंजूरी दी है।

नोट: यह दुनिया की सबसे बड़ी ग्रामीण दूरसंचार परियोजनाओं में से एक है, जिसे अंतिम छोर तक ब्रॉडबैंड कनेक्टिविटी के लिए देश की सभी 2.5 लाख ग्राम पंचायतों में चरणबद्ध तरीके से लागू किया गया है। कैबिनेट ने सभी गांवों में घरों को अंतिम छोर तक ऑप्टिकल फाइबर आधारित कनेक्टिविटी प्रदान करने के लिए ₹1,39,579 करोड़ के फंड को मंजूरी दे दी है।

15. वित्त मंत्रालय ने **चीन, दक्षिण कोरिया और इंडोनेशिया** से कुछ ऑप्टिकल फाइबर आयात पर निश्चित एंटी-डंपिंग शुल्क लगाया है।

नोट: उद्देश्य: कम कीमत और कम गुणवत्ता वाले आयात के प्रतिकूल प्रभाव से जूझ रहे घरेलू ऑप्टिकल फाइबर उद्योग को कुछ राहत देना। एंटी-डंपिंग शुल्क \$122 प्रति kftkm से \$857.23 प्रति kftkm तक होता है, जिसमें वस्तु का व्यापार fkm (फाइबर किलोमीटर) में किया जाता है। ऑप्टिकल फाइबर का उपयोग प्रकाश तरंगों के रूप में डेटा संचारित करने के लिए किया जाता है।

16. **सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्रालय** मंत्रालय अगस्त 2023 में "राष्ट्रीय वयोश्री योजना" योजना लागू कर रहा है।

नोट: उद्देश्य: उम्र से संबंधित किसी भी विकलांगता/दुर्बलता से पीड़ित वरिष्ठ नागरिकों को सहायक जीवन उपकरण प्रदान करना, जो उनके शारीरिक कार्यों को लगभग सामान्य स्थिति में बहाल कर सकें। योजना: मूल्यांकन शिविर में, ALIMCO आवश्यक सहायता और उपकरणों के लिए आयु संबंधी विकलांगता से पीड़ित लाभार्थियों की पहचान करता है।

17. ग्रामीण विकास मंत्रालय की राज्य मंत्री साध्वी निरंजन ज्योति ने बताया कि केंद्र पर महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी योजना के तहत राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों को **6,366 करोड़ रुपये** राशि बकाया है।

नोट: केंद्र सरकार पर पश्चिम बंगाल का सबसे अधिक 2,770 करोड़ रुपये बकाया है। मनरेगा का लक्ष्य अकुशल शारीरिक श्रम के लिए एक वित्तीय वर्ष में कम से कम 100 दिनों का रोजगार प्रदान करके ग्रामीण क्षेत्रों में आजीविका सुरक्षा बढ़ाना है।

18. **राष्ट्रीय बाल अधिकार संरक्षण आयोग** ने बाल देखभाल संस्थानों की वास्तविक समय की निगरानी के लिए MASI नामक एप्लिकेशन विकसित किया है।

नोट: MASI का मतलब निर्बाध निरीक्षण के लिए मॉनिटरिंग ऐप है। किशोर न्याय अधिनियम, 2015 (2021 में संशोधित) के तहत प्रदान किए गए सीसीआई के निरीक्षण के लिए तंत्र की प्रभावी और कुशल कार्यप्रणाली और सिस्टम की समकालिक निगरानी इस व्यापक एप्लिकेशन को विकसित करने के पीछे तर्क है।

19. सरकार के अनुसार, लैपटॉप, टैबलेट और पर्सनल कंप्यूटर के आयात के लिए वैध लाइसेंस की आवश्यकता **1 नवंबर 2023** से होगी।

नोट: केंद्र ने कहा है कि आईटी हार्डवेयर के आयात पर कोई प्रतिबंध नहीं है क्योंकि ऐसे उपकरणों को कंपनियों या व्यापारियों द्वारा वैध लाइसेंस प्राप्त करने के बाद आयात किया जा सकता है। विदेश व्यापार महानिदेशालय ने ऑनलाइन आवेदन कर लाइसेंस प्राप्त करने के लिए एक पोर्टल तैयार किया है। सरकार ने आईटी हार्डवेयर के लिए प्रोडक्शन लिंकड इंसेंटिव स्कीम 2.0 को अधिसूचित किया है।

20. भारत अंतर्राष्ट्रीय कॉफी संगठन (ICO) द्वारा आयोजित अपने उद्घाटन विश्व कॉफी सम्मेलन की मेजबानी करने के लिए **बंगलुरु** तैयार है।

नोट: ICO मुख्य अंतरसरकारी संगठन के रूप में कार्य करता है जिसका उद्देश्य कॉफी व्यापार को आगे बढ़ाना और कॉफी उत्पादक और उपभोग करने वाले देशों के बीच सहयोग को प्रोत्साहित करना है। कॉफी बोर्ड ऑफ इंडिया के सीईओ और सचिव के जी जगदीश ने खुलासा किया कि टेनिस खिलाड़ी रोहन बोपन्ना इसके ब्रांड एंबेसडर के रूप में इस आयोजन का समर्थन करेंगे।

21. **भारतीय दूरसंचार नियामक प्राधिकरण (TRAI)** और टेलीमैटिक्स विकास केंद्र ने दूरसंचार में तकनीकी और संस्थागत सहयोग का तंत्र स्थापित करने के लिए समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: दूरसंचार विभाग के सचिव टीके राजारमन के अनुसार, यह साझेदारी दूरसंचार और प्रसारण क्षेत्रों में नीति अनुसंधान, नियामक अध्ययन और आगामी प्रौद्योगिकियों के ज्ञान प्रसार में नए क्षितिज खोलेगी।

22. **नेशनल हाइड्रोइलेक्ट्रिक पावर कॉर्पोरेशन लिमिटेड** और भारतीय कृत्रिम अंग निर्माण निगम (ALIMCO) ने 1,000 दिव्यांगजनों के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: उद्देश्य: उत्तर और उत्तर पूर्वी राज्यों में स्थित एनएचपीसी परियोजनाओं के आसपास के लगभग 1,000 दिव्यांगजनों (विकलांग व्यक्तियों) को सहायता और सहायक उपकरणों के वितरण के लिए सीएसआर सहायता प्रदान करना।

23. **सुब्रतो मुखर्जी स्पोर्ट्स एजुकेशन सोसायटी (एसएमएसईएस)** ने जमीनी स्तर पर फुटबॉल को बढ़ावा देने के लिए अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ (एआईएफएफ) के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: एसएमएसईएस इस संस्करण से जूनियर बॉयज (अंडर-17) के तहत एक सुब्रतो XI टीम बनाएगा। एसएमएसईएस सदस्य आलोक शर्मा के अनुसार टीम 2023-24 सत्र से एआईएफएफ युवा प्रतियोगिता में भी भाग लेगी। कोचों को अपडेट और शिक्षित करने के लिए एआईएफएफ द्वारा कार्यशाला आयोजित की जाएगी।

24. **अरुणाचल प्रदेश** ने नई दिल्ली में प्रधान मंत्री उच्चतर शिक्षा अभियान और प्रधान मंत्री ई-विद्या के तहत केंद्रीय शिक्षा मंत्रालय के साथ दो समझौता ज्ञापनों पर हस्ताक्षर किए।

नोट:पहला समझौता जापन राज्य के उच्च और तकनीकी शिक्षा निदेशालय की ओर से हस्ताक्षरित नए लॉन्च किए गए पीएम-यूएसएचए के कार्यान्वयन के लिए है। दूसरा पीएम ई-विद्या की लॉन्चिंग के लिए एमओयू है, जिस पर राज्य शैक्षिक अनुसंधान और प्रशिक्षण परिषद की ओर से हस्ताक्षर किए गए हैं।

25. रेल मंत्रालय और **आईआईटी मद्रास** ने भारतीय रेलवे सिग्नल इंजीनियरिंग और दूरसंचार संस्थान (IRISET) में भारत 5G परीक्षण स्थापित करने के लिए सिकंदराबाद में एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए।

नोट:उद्देश्य: इसकी परिचालन दक्षता, यात्री अनुभव और समग्र सुरक्षा को बढ़ाना। यह रेलवे परिचालन के लिए तैयार किए गए 5जी-सक्षम अनुप्रयोगों के व्यापक परीक्षण करने के लिए एक अत्याधुनिक सुविधा के रूप में काम करेगा।

26. भारतीय मानक ब्यूरो ने मानकीकरण और अनुरूपता मूल्यांकन में सहयोग को बढ़ावा देने के लिए **35** ने प्रतिष्ठित संस्थानों के साथ एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए।

नोट:संस्थानों में देश भर के विभिन्न राज्यों के कुछ प्रमुख एनआईटी, सरकारी और निजी इंजीनियरिंग कॉलेज शामिल थे। यह राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर ब्यूरो की तकनीकी समितियों के साथ जुड़कर भागीदार संस्थानों के लिए मानकीकरण गतिविधियों में भाग लेने का मार्ग प्रशस्त करेगा।

27. भारत ने अगस्त 2023 में अपनी विशिष्ट डिजिटल पहचान परियोजना को निधि देने के लिए **श्रीलंका** को अग्रिम रूप से 450 मिलियन रुपये सौंपे हैं।

नोट:यह भारतीय अनुदान सहायता के माध्यम से कार्यान्वित किए जा रहे द्वीप राष्ट्र के डिजिटलीकरण कार्यक्रम में सबसे महत्वपूर्ण कदम है। उद्देश्य: जीवनी और बायोमेट्रिक जानकारी एकत्र करना जिसे अंतर्राष्ट्रीय नागरिक उड्डयन संगठन (आईसीएओ) द्वारा निर्धारित मानकों के अनुसार पहचान पत्र जारी करने के लिए एक केंद्रीकृत प्रणाली में संग्रहीत किया जाएगा।

28. केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने भारत के **तमिलनाडु** में स्थित आदिचनल्लूर में एक पुरातत्व संग्रहालय की आधारशिला रखी।

नोट:उद्देश्य: थमिराबरानी घाटी के सांस्कृतिक परिदृश्य के हिस्से के रूप में पहचाने गए पुरातात्विक स्थलों के महत्व

को स्थापित करने पर ध्यान केंद्रित करना, न कि आदिचनल्लूर की साइट तक सीमित। आदिचनल्लूर उन पांच पुरातात्विक स्थलों में से एक था, जिन्हें केंद्रीय बजट 2020-21 में 'प्रतिष्ठित स्थलों' के रूप में विकसित करने की घोषणा की गई थी।

29. प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने अमृत भारत स्टेशन योजना के तहत राज्य में **13** नए रेलवे स्टेशनों के पुनर्विकास पर काम शुरू किया।

नोट:508 में से 13 स्टेशन कर्नाटक में सूचीबद्ध हैं। उद्देश्य: देश भर में 1,309 रेलवे स्टेशनों को बदलना और आधुनिकीकरण करना और समग्र यात्री अनुभव को बढ़ाना और उन्हें विश्व स्तरीय यात्रा केंद्र बनाना। सरकार 'नया भारत' के अपने दृष्टिकोण के अनुरूप देश भर के रेलवे स्टेशनों को बदलने के लिए काम कर रही है।

30. देश के लिए अपने प्राण न्यौछावर करने वाले 'वीरों' को श्रद्धांजलि देने के लिए शुरू किए गए राष्ट्रव्यापी अभियान का नाम मेरी माटी मेरा देश।

नोट:उद्देश्य: इसमें गांव और ब्लॉक स्तर पर, स्थानीय शहरी निकायों के साथ-साथ राज्य और राष्ट्रीय स्तर पर कार्यक्रम शामिल होंगे। "मेरी माटी मेरा देश" अभियान के दौरान, एक अमृत कलश यात्रा भी निकाली जाएगी। स्वतंत्रता दिवस 2023 तक निर्धारित कार्यक्रमों के साथ इसकी शुरुआत 9 अगस्त को होगी।

31. विश्व व्यापार संगठन (डब्ल्यूटीओ) के वार्षिक प्रमुख प्रकाशन, विश्व व्यापार सांख्यिकी समीक्षा 2023 के अनुसार, विश्व व्यापारिक व्यापार (2022) में अग्रणी निर्यातकों में भारत का स्थान 18वां है।

नोट:वैश्विक स्तर पर, भारत माल आयात में 9वें स्थान पर है और माल निर्यात (2022) में 7वें स्थान पर है। वर्ष 2022 के लिए विश्व व्यापारिक व्यापार में अग्रणी निर्यातक चीन, अमेरिका और जर्मनी हैं, जो शीर्ष तीन स्थानों पर हैं।

32. भारत अगस्त 2023 में तुवालु परियोजना में भारत-संयुक्त राष्ट्र विकास साझेदारी निधि से 700,000 अमेरिकी डॉलर ने प्रतिशत का योगदान देगा।

नोट:उद्देश्य: छात्रों, शिक्षकों और स्कूल स्टाफ हेतु स्वच्छ पानी का भंडारण और आपूर्ति करना, अच्छी स्वच्छता को बढ़ावा देना और जल-जनित बीमारियों की

घटनाओं को कम करना। मई 2023 में, पीएम नरेंद्र मोदी ने भारत-प्रशांत द्वीप सहयोग मंच के शिखर सम्मेलन में प्रशांत द्वीप देशों के लिए "सागर अमृत छात्रवृत्ति" योजना की घोषणा की।

33. संसद में चल रहे मानसून सत्र में IIM (संशोधन) विधेयक 2023 पारित होने के बाद, राष्ट्रीय औद्योगिक इंजीनियरिंग संस्थान (NITIE) का आधिकारिक तौर पर नाम बदलकर कर भारतीय प्रबंधन संस्थान, मुंबई (IIM मुंबई) दिया गया है।

नोट: इसके साथ, NITIE भारत का 21वां IIM और IIM नागपुर के बाद महाराष्ट्र का दूसरा IIM बन गया है। वर्तमान में, NITIE 2023 में नेशनल इंस्टीट्यूट रैंकिंग फ्रेमवर्क (NIRF) द्वारा प्रबंधन श्रेणी में 7वें स्थान पर है।

34. कोयला मंत्री प्रहलाद जोशी ने लोकसभा में बताया, कोयला/ लिग्नाइट पीएसयू ने पिछले 5 वर्षों के दौरान 15 इको-पार्क स्थापित किए हैं।

नोट: सरकार की ओर से इको पार्क के लिए कोई फंड आवंटित नहीं किया गया है। इसे कोयला/ लिग्नाइट पीएसयू द्वारा आस-पास के इलाकों के मनोरंजन उद्देश्यों हेतु विकसित किया गया था और इन इको-पार्कों से अर्जित कोई भी राजस्व खनन क्षेत्रों के विकास पर खर्च नहीं किया जाता है। केनापारा इको-पार्क, एसईसीएल, छत्तीसगढ़ खनन पर्यटन को बढ़ावा देने हेतु स्थानीय एसएचजी द्वारा संचालित और रख-रखाव किया जाता है।

35. एयर इंडिया ने अगस्त 2023 में अपने मेगा ब्रांड मेकओवर और नए लोगो का अनावरण किया, जो "असीमित संभावनाओं" का प्रतीक है।

नोट: एआई के नए लोगो 'द विस्टा' में सुनहरे, लाल और बैंगनी रंगों के साथ एक आधुनिक डिजाइन शामिल है। यह गोल्ड विंडो फ्रेम की पीक (शीर्ष) से प्रेरित है, जो असीमित संभावनाओं, प्रगतिशीलता और भविष्य हेतु एयरलाइन के साहसिक, आत्मविश्वासपूर्ण दृष्टिकोण को दर्शाता है। यह एक साहसिक नए भारत की भावना का प्रतिनिधित्व करता है, जो इसके विहान में एक महत्वपूर्ण मोड़ का प्रतीक है।

36. सेबी ने आईपीओ (Initial Public Offering) बंद होने के बाद प्रतिभूतियों की लिस्टिंग की समय-सीमा छह कार्य दिवसों की वर्तमान आवश्यकता से घटाकर तीन दिन कर दी।

नोट: समय-सीमा में कटौती से जारीकर्ताओं और निवेशकों दोनों को फायदा होगा। जारीकर्ताओं के पास जुटाई गई पूंजी तक तेजी से पहुंच होगी जिससे व्यापार करने में आसानी बढ़ेगी और निवेशकों को अपने निवेश हेतु शीघ्र ऋण और तरलता प्राप्त करने का अवसर मिलेगा।

37. मेघालय के मुख्यमंत्री कॉनराड के. संगमा ने अगस्त 2023 में इस पूर्वोत्तर पहाड़ी राज्य में बिजली की कमी को कम करने के लिए मुख्यमंत्री सौर मिशन लॉन्च किया, जिसकी लागत 500 करोड़ रुपये है।

नोट: यह मिशन राज्य भर में हरित और स्वच्छ ऊर्जा परिवर्तन को बढ़ावा देने हेतु प्रतिबद्ध एक प्रमुख नवीकरणीय ऊर्जा हस्तक्षेप होगा। यह मिशन मेघालय के लिए लचीलेपन, स्वतंत्रता और हरित प्रगति का एक नया युग शुरू करेगा।

38. अगस्त 2023 में नेशनल कंपनी लॉ ट्रिब्यूनल ने भारत की घरेलू मनोरंजन कंपनी जी एंटरटेनमेंट एंटरप्राइजेज की कल्वर मैक्स एंटरटेनमेंट के साथ विलय योजना को मंजूरी दी।

नोट: उद्देश्य: 10 अरब डॉलर की भारतीय मीडिया दिग्गज कंपनी बनाना। ZEE के पास कंपनी रजिस्ट्रार के पास फाइल करने हेतु 30 दिन का समय होगा, जिसके बाद, कंपनी के शेयरों को स्टॉक एक्सचेंजों से डी-लिस्ट कर दिया जाएगा और मर्ज की गई कंपनी अगले छह सप्ताह में फिर से सूचीबद्ध हो जाएगी।

39. निवेशक सारथी, निवेशक शिक्षा और संरक्षण निधि प्राधिकरण (IEPFA) की सीईओ अनीता शाह अकेला द्वारा लॉन्च किया गया था।

नोट: विषय: From Unawareness to Financial Independence. उद्देश्य: महत्वपूर्ण वित्तीय शिक्षा का प्रसार करना और दिल्ली एनसीआर क्षेत्र में धोखाधड़ी वाली योजनाओं के खिलाफ जागरूकता बढ़ाना। ये वैन

IEPFA द्वारा विकसित "हिसाब की किताब" चलाने वाली टीवी स्क्रीन से सुसज्जित है।

40. अगस्त 2023 में कच्छ के गांधीधाम में भारतीय किसान उर्वरक सहकारी लिमिटेड नैनो यूरिया संयंत्र की आधारशिला केंद्रीय मंत्री अमित शाह ने रखी।
नोट: उद्देश्य: 3 प्राथमिक लक्ष्यों को पूरा करना जिसमें खाद्य उत्पादन में आत्म-निर्भरता प्राप्त करना और किसानों के लिए समृद्धि लाना शामिल है। इससे उर्वरकों के आयात में कमी आएगी और भारत उर्वरकों के क्षेत्र में आत्मनिर्भर बनेगा तथा मिट्टी के पोषक तत्वों का संरक्षण होगा और उर्वरकों का विवेकपूर्ण उपयोग सुनिश्चित होगा।
41. अगस्त 2023 में नई दिल्ली में राष्ट्रीय प्रशिक्षुता संवर्धन योजना में प्रत्यक्ष लाभ हस्तांतरण का शुभारंभ केंद्रीय शिक्षा मंत्री, धर्मेंद्र प्रधान ने किया।
नोट: यह योजना पारदर्शिता और दक्षता की दिशा में एक कदम है क्योंकि नीति विकास को शामिल करने के लिए कुशल कार्यबल सर्वोपरि है। उद्देश्य: राष्ट्रीय शिक्षा नीति में कल्पना के अनुसार प्रशिक्षुता कौशल को महत्वाकांक्षी बनाने के साथ-साथ सीखने के दौरान कमाई को प्रोत्साहित करने की दृष्टि पर ध्यान केंद्रित करना।
42. इंडियन स्कूल ऑफ बिजनेस (आईएसबी) के भारतीय इंस्टीट्यूट ऑफ पब्लिक पॉलिसी ने साक्ष्य-आधारित नीति निर्माण और राज्य में इसके प्रभाव पर ध्यान देने के साथ ज्ञान साझेदारी शुरू करने हेतु गोवा सरकार के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।
नोट: उद्देश्य: साक्ष्य-आधारित सार्वजनिक नीति हस्तक्षेप, क्षमता-निर्माण कार्यशालाओं और ज्ञान भागीदार के रूप में नागरिक-केंद्रित शासन-आधारित पहलों के माध्यम से सामाजिक और आर्थिक समृद्धि संकेतकों में सुधार करना।
43. इंद्रप्रस्थ इंस्टीट्यूट ऑफ इंफॉर्मेशन टेक्नोलॉजी दिल्ली इनोवेशन एंड इनक्यूबेशन सेंटर (IIITD-IC) ने स्टार्टअप्स के लिए अपनी सलाह पहल को मजबूत

करने हेतु IIITD-IC को सक्षम करने के लिए येस बैंक के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

- नोट:** यह नए निवेश और फंडिंग अवसरों की भी पहचान करेगा जो स्टार्टअप्स को लाभ पहुंचा सकते हैं। साझेदारी के तहत, येस बैंक उन स्टार्टअप्स को बैंकिंग सुविधाएं प्रदान करेगा जो बैंक के येस हेड स्टार्टअप कार्यक्रम के तहत IIITD-IC में विकास के चरण में हैं।
44. अनुभवी अभिनेता विक्टर बनर्जी और अमिताभ कांत (भारत के G20 शेरपा) ने G20 फिल्म महोत्सव का उद्घाटन किया, जो **नई दिल्ली** में आयोजित किया गया था।
नोट: उद्देश्य: सिनेमा के क्षेत्र में G20 और आमंत्रित देशों के बीच मौजूद जीवंत और सहयोगात्मक साझेदारी का जश्न मनाना और प्रदर्शन करना। इसका आयोजन इंडिया इंटरनेशनल सेंटर और विदेश मंत्रालय के G20 सचिवालय द्वारा किया जाता है। यह आयोजन 2 सितंबर तक चलेगा।
45. G20 चौथी डिजिटल इकोनॉमी वर्किंग ग्रुप और डिजिटल इकोनॉमी मंत्रिस्तरीय बैठकें 16 से 19 अगस्त तक बेंगलुरु में आयोजित की जाएंगी।
नोट: लक्ष्य: डिजिटल सूचना, नागरिकों को सेवा वितरण और डिजिटल अर्थव्यवस्था के विकास से संबंधित विभिन्न मुद्दों पर चर्चा करना। विभिन्न G20 सदस्य देशों और अतिथि देशों के नवप्रवर्तकों को पहचानने और समर्थन देने हेतु 17 और 18 अगस्त को डिजिटल इनोवेशन एलायंस शिखर सम्मेलन होगा।
46. भारत सरकार द्वारा विश्वकर्मा जयंती के दौरान पारंपरिक कारीगरों और श्रमिकों हेतु विश्वकर्मा योजना शुरू की जाएगी।
नोट: लक्ष्य: पारंपरिक शिल्प कौशल में कुशल व्यक्तियों, विशेष रूप से ओबीसी समुदाय के व्यक्तियों को लाभान्वित करना। विश्वकर्मा योजना से बुनकर, सुनार, लोहार, कपड़े धोने वाले, नाई और उनके परिवार सशक्त होंगे। प्रधानमंत्री ने जनसांख्यिकीय लाभांश का लाभ उठाने और एक कुशल कार्यबल तैयार करने के महत्त्व को दर्शाया।

47. नव क्रियान्वित स्थानीय मुद्रा निपटान (LCS) प्रणाली के तहत पहला कच्चे तेल का लेन-देन अबू धाबी नेशनल ऑयल कंपनी और किस संगठन के बीच हुआ इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन लिमिटेड

नोट: लेन-देन के लिए भारतीय रुपये और संयुक्त अरब अमीरात दिरहम दोनों का उपयोग किया गया था। भारत और यूएई के बीच मजबूत तेल और गैस संबंध हैं तथा यूएई भारत की ऊर्जा सुरक्षा के लिए एक प्रमुख भागीदार है। संयुक्त अरब अमीरात कच्चे तेल का चौथा सबसे बड़ा स्रोत है और भारत के लिए एलएनजी और एलपीजी का दूसरा सबसे बड़ा स्रोत है।

48. परिवहन मंत्री नितिन गडकरी ने भारत में मोटर वाहनों के सुरक्षा मानकों को 3.5 टन तक बढ़ाकर सड़क सुरक्षा में सुधार हेतु भारत न्यू कार असेसमेंट प्रोग्राम (भारत एनसीएपी) लॉन्च किया

नोट: लक्ष्य: बाजार में उपलब्ध मोटर वाहनों की दुर्घटना सुरक्षा का तुलनात्मक मूल्यांकन करने हेतु कार ग्राहकों को एक उपकरण प्रदान करना। भारत एनसीएपी के तहत, कार निर्माता स्वेच्छा से ऑटोमोटिव इंडस्ट्री स्टैंडर्ड (एआईएस) 197 के अनुसार परीक्षण के लिए अपनी कारों की पेशकश कर सकते हैं।

49. भारत और त्रिनिदाद और टोबैगो ने हाल ही में प्रसिद्ध इंडिया स्टैक प्रौद्योगिकी को साझा करने हेतु एक समझौता जापान (एमओयू) पर हस्ताक्षर करके एक महत्वपूर्ण साझेदारी में प्रवेश किया है।

नोट: भारत द्वारा अग्रणी ओपन एपीआई और डिजिटल सार्वजनिक वस्तुओं का यह संग्रह बड़े पैमाने पर पहचान, डेटा और भुगतान सेवाओं को बढ़ाने हेतु डिज़ाइन किया गया है। यह कदम सहयोग और प्रौद्योगिकी साझाकरण के माध्यम से राष्ट्रों के डिजिटल परिवर्तन में सहायता करने की भारत की प्रतिबद्धता को दर्शाता है।

50. केंद्रीय मंत्रिमंडल ने सिटी बस परिचालन को बढ़ाने हेतु 'पीएम-ईबस सेवा' को मंजूरी दी, जिसके तहत देश के शहरों में **10,000** ई-बसें तैनात की जाएंगी।

नोट: लक्ष्य: शहरों में सार्वजनिक परिवहन में सुधार करना और यह जलवायु परिवर्तन से संबंधित भारत के

उद्देश्यों के अनुरूप भी है। इस योजना पर 57,613 करोड़ रुपये खर्च होंगे और देशभर में करीब 10,000 नई इलेक्ट्रिक बसें उपलब्ध कराई जाएंगी। इस योजना के तहत उन शहरों को प्राथमिकता दी जाएगी जहां व्यवस्थित बस सेवाएं नहीं हैं।

51. वित्त मंत्रालय 20 अगस्त, 2023 से शुरू होने वाले दो दिवसीय चिंतन शिविर का आयोजन करेगा, जो केवडिया में स्टैच्यू ऑफ यूनिटी, पर आयोजित किया जाएगा।

नोट: लक्ष्य: 2047 तक भारत को विकसित राष्ट्र बनाने के रोडमैप सहित विभिन्न मुद्दों पर चर्चा करना। उद्देश्य: मंत्रालय के काम की समीक्षा करना और प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के "विजन 2047" को लागू करने हेतु एक कार्य योजना विकसित करना। वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने G20 फाइनेंस ट्रैक की प्रगति की समीक्षा की।

52. सीमा सड़क संगठन (बीआरओ) ने लद्दाख में 'लिकारू-मिग ला-फुकचे' सड़क के निर्माण के लिए एक अभूतपूर्व परियोजना शुरू की।

नोट: लक्ष्य: लगभग 19,400 फीट की ऊंचाई तक फैली दुनिया की सबसे ऊंची मोटर योग्य सड़क स्थापित करना, जो उमलिंग ला दर्रे के पिछले रिकॉर्ड को पार कर जाएगी। लिकारू-मिग ला-फुकचे के बीच प्रस्तावित सड़क हानले को फुकचे में सीडीएफडी सड़क से जोड़ने वाली एक धुरी प्रदान करेगी।

53. अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद (एआईसीटीई) ने आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) और डेटा साइंस पर फैकल्टी डेवलपमेंट प्रोग्राम हेतु जियो इंस्टीट्यूट के साथ साझेदारी की।

नोट: लक्ष्य: अकादमिक नेताओं और वरिष्ठ संकाय सदस्यों को एआई और डेटा विज्ञान की गहरी समझ के साथ सशक्त बनाना, साथ ही गहन शिक्षण हेतु एआई उपकरणों के उपयोग के नैतिक विचारों पर भी जोर देना। इसे AICTE के ATAL (AICTE ट्रेनिंग एंड लर्निंग) प्रोग्राम के तहत शुरू किया जा रहा है।

54. विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) और G20 भारत के अध्यक्ष ने G20 शिखर सम्मेलन के स्वास्थ्य मंत्री की

बैठक में डिजिटल स्वास्थ्य पर एक नई वैश्विक पहल (GIDH) की घोषणा की।

नोट: नई जीआईडीएच पहल डिजिटल स्वास्थ्य 2020-2025 पर वैश्विक रणनीति के कार्यान्वयन का समर्थन करने के लिए डब्ल्यूएचओ-प्रबंधित नेटवर्क और मंच के रूप में काम करेगी। WHO अपनी क्षमताओं को मजबूत करने और गुणवत्ता-सुनिश्चित डिजिटल समाधानों तक पहुंच में सुधार करने हेतु देशों के साथ काम करने के लिए प्रतिबद्ध है।

55. सेंट्रल मैकेनिकल इंजीनियरिंग रिसर्च इंस्टीट्यूट (सीएमईआरआई), दुर्गापुर द्वारा विकसित पहला स्वदेशी ई-ट्रैक्टर सीएसआईआर प्राइमा ईटी11 केंद्रीय राज्य विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी मंत्री जितेंद्र सिंह ने लॉन्च किया

नोट: जितेंद्र सिंह ने भारत की अर्थव्यवस्था में कृषि स्टार्टअप की भूमिका पर ध्यान केंद्रित किया और कृषि में नई और एआई-संचालित प्रौद्योगिकियों को अपनाने का आह्वान किया। बड़ी संख्या में नए स्टार्टअप कृषि क्षेत्र में प्रवेश कर रहे हैं, जो विशिष्ट प्रौद्योगिकी पर ध्यान केंद्रित कर रहे हैं।

56. भारत और समोआ के बीच पहला विदेश कार्यालय परामर्श FOC एपिया में आयोजित किया गया था

नोट: उद्देश्य: स्वास्थ्य, सूचना और संचार प्रौद्योगिकी आईसीटी, शिक्षा तथा छोटे और मध्यम आकार के उद्यम एसएमई जैसे क्षेत्रों को कवर करने वाली उनकी विकास साझेदारी सहित उनके व्यापक द्विपक्षीय संबंधों पर चर्चा करना। उन्होंने फोरम फॉर इंडिया-पैसिफिक आइलैंड्स कोऑपरेशन FIPIC III शिखर सम्मेलन के साथ-साथ क्षेत्रीय और वैश्विक मुद्दों पर भी चर्चा की।

57. चौथी G20 संस्कृति कार्य समूह (CWG) बैठक अगस्त 2023 में वाराणसी में शुरू होगी

नोट: उद्देश्य: संस्कृति को नीति-निर्माण के केंद्र में रखते हुए कार्रवाई योग्य परिणामों पर पहुंचना। G20 संस्कृति: समावेशी विकास हेतु वैश्विक आख्यान को आकार देना। इसे संस्कृति मंत्रियों की बैठक के एक भाग के रूप में वाराणसी में लॉन्च किया जाएगा। बहुपक्षवाद में भारत के अटूट विश्वास को उजागर करने

हेतु सीडब्ल्यूजी 'कल्चर यूनाइट्स ऑल' अभियान की स्मृति में एक विशेष डाक टिकट भी जारी करेगा।

58. भारत के चुनाव आयोग हेतु मतदाता जागरूकता और शिक्षा के लिए 'राष्ट्रीय आइकन' के रूप में सचिन तेंदुलकर नियुक्त किया गया है

नोट: नई दिल्ली में मुख्य चुनाव आयुक्त राजीव कुमार की मौजूदगी में सचिन के साथ तीन वर्ष हेतु एमओयू पर हस्ताक्षर किए जाएंगे। उद्देश्य: नागरिकों, विशेष रूप से युवाओं और शहरी आबादी तथा चुनावी प्रक्रिया के बीच अंतर को पाटना, शहरी और युवाओं की उदासीनता की चुनौतियों का समाधान करने का प्रयास करना।

59. लखनऊ में 108 पंखुड़ियों वाले कमल (नेलुम्बो न्यूसीफेरा) की एक अनूठी किस्म "एनबीआरआई नमोह 108" को विज्ञान मंत्री जीतेन्द्र सिंह ने लॉन्च किया

नोट: इसे वैज्ञानिक एवं औद्योगिक अनुसंधान परिषद-राष्ट्रीय वनस्पति अनुसंधान संस्थान (सीएसआईआर-एनबीआरआई), लखनऊ द्वारा विकसित किया गया था। उन्होंने कमल के रेशे से बने परिधान और इत्र 'फ्रोटेस' भी पेश किया। इत्र कमल के फूलों से निकाला जाता है और इसे एनबीआरआई और खुशबू तथा स्वाद विकास केंद्र द्वारा विकसित किया गया था।

60. सरकारी ई-मार्केटप्लेस, GeM ने चालू वित्तीय वर्ष 23-24 में सकल व्यापारिक मूल्य एक लाख करोड़ रुपये को पार कर लिया है

नोट: प्रति दिन औसत जीएमवी भी वित्त वर्ष 22-23 में 412 करोड़ रुपये प्रति दिन से बढ़कर वित्त वर्ष 23-24 में प्रति दिन 690 करोड़ रुपये हो गई है। GeM के संदर्भ में: यह सरकारी विभागों, सार्वजनिक क्षेत्र की इकाइयों और अन्य एजेंसियों द्वारा वस्तुओं तथा सेवाओं की खरीद हेतु एक ऑनलाइन मंच है। यह मेक इन इंडिया पहल को बढ़ावा देने की दिशा में काम कर रहा है।

61. उत्सर्जन सीमा को रेखांकित करने हेतु नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय द्वारा जारी मानक, जिसे पूरा किया जाना चाहिए ताकि उत्पादित हाइड्रोजन को

'हरित' यानी नवीकरणीय स्रोतों से वर्गीकृत किया जा सके।

नोट: परिभाषा के दायरे में इलेक्ट्रोलिसिस-आधारित और बायोमास-आधारित हाइड्रोजन उत्पादन विधियां शामिल हैं। नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय ने ग्रीन हाइड्रोजन को 2 किलोग्राम CO2 समकक्ष/ किलो H2 से अधिक नहीं के वेल-टू-गेट उत्सर्जन के रूप में परिभाषित करने का निर्णय लिया है।

62. भारत ने 2024 में G20 की मेजबानी हेतु ब्राज़ील को B20 की अध्यक्षता सौंपी है

नोट: B20 इंडिया के अध्यक्ष एन. चन्द्रशेखरन के अनुसार भारत की B20 प्रेसीडेंसी ने अपने G20 प्रेसीडेंसी के तहत वसुदेव कटुम्बकम (एक पृथ्वी, एक परिवार, एक भविष्य) की थीम के तहत काम किया। 9 विषयों पर काम किया जिसमें महिलाओं और युवाओं का सशक्तिकरण, आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस दुनिया की ओर परिवर्तन, वैश्विक लचीली आपूर्ति श्रृंखला का निर्माण और वैश्विक आर्थिक सुधार हेतु वित्तपोषण शामिल है।

63. टेली-लॉ-2.0 कानून एवं न्याय मंत्री अर्जुन राम मेघवाल ने लॉन्च किया जो नई दिल्ली में न्याय तक पहुंच सुनिश्चित करने हेतु टेली-लॉ और न्याय बंधु ऐप को एकीकृत करता है

नोट: उद्देश्य: आम नागरिक को एकल पंजीकरण और टेली-लॉ के एकल गेटवे के माध्यम से कानूनी सलाह, कानूनी सहायता और कानूनी प्रतिनिधित्व तक पहुंचने में सक्षम बनाना। मंत्री ने कानूनी पेशवरों से निःशुल्क सेवाओं में योगदान करने का आह्वान किया ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि कोई भी नागरिक आवश्यक कानूनी सहायता से वंचित न रहे।

64. शिक्षा मंत्रालय और अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद ने स्मार्ट इंडिया हैकथॉन 2023 का छठा संस्करण लॉन्च किया है

नोट: लक्ष्य: भारत के शिक्षा क्षेत्र में नवाचार की बढ़ती संस्कृति को प्रदर्शित करना। उद्देश्य: विभिन्न सरकारी विभागों द्वारा सामना की जाने वाली वास्तविक दुनिया की चुनौतियों के साथ भारत के युवा दिमाग की

रचनात्मकता को एक-साथ लाना। यह हैकथॉन और इनोवेशन फ्रेमवर्क हेतु एक वैश्विक मॉडल बन गया है, जो समय के साथ इसके गतिशील विकास को दर्शाता है।

65. वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने आईआईटी बॉम्बे और शक्ति सस्टेनेबल एनर्जी फाउंडेशन के साथ साझेदारी में हरित हाइड्रोजन में नवाचार को सक्षम करने हेतु एचएसबीसी भारत की रणनीतिक साझेदारी शुरू की

नोट: उद्देश्य: अर्थव्यवस्था में कार्बन की तीव्रता को कम करने की दिशा में एक रोडमैप प्रदान करना और हरित रोजगार के अवसरों के निर्माण को सक्षम करना। जब हम जलवायु परिवर्तन का मुकाबला करते हैं और कम कार्बन तथा आत्मनिर्भर अर्थव्यवस्था को सक्षम करने की दिशा में काम करते हैं तो ग्रीन हाइड्रोजन की महत्वपूर्ण भूमिका होती है।

66. सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्री नितिन गड़करी ने नई दिल्ली में दुनिया की पहली 100 प्रतिशत इथेनॉल-ईंधन वाली कार लॉन्च की

नोट: उद्देश्य: कार्बन पदचिह्न को कम करना, स्थायी गतिशीलता में सुधार करना और पारंपरिक ईंधन स्रोतों पर देश की निर्भरता को कम करना। पेट्रोलियम एवं प्राकृतिक गैस मंत्री हरदीप सिंह पुरी के अनुसार पेट्रोल में 20 फीसदी इथेनॉल मिश्रण लागू होने से देश को आयात बिल के रूप में सालाना 35 हजार करोड़ रुपये की बचत होगी।

67. इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय अक्टूबर 2023 में ग्लोबल इंडियाएआई 2023 के पहले संस्करण का आयोजन करेगा

नोट: इस आयोजन में भारत और दुनिया भर के प्रमुख एआई खिलाड़ी, शोधकर्ता, स्टार्टअप और निवेशक भाग लेंगे। कौशल विकास और उद्यमिता तथा इलेक्ट्रॉनिक्स और आईटी के लिए केंद्रीय राज्य मंत्री, राजीव चंद्रशेखर सम्मेलन की संचालन समिति की अध्यक्षता करेंगे, जिसे ग्लोबल इंडियाएआई 2023 की रूपरेखा को आकार देने का काम सौंपा गया है।

68. जम्मू और कश्मीर के दो विश्व प्रसिद्ध स्थानीय विशेष उत्पादों, अर्थात् भद्रवाह राजमा और रामबन सुलाई हनी

ने प्रतिष्ठित भौगोलिक संकेत (जीआई) टैग अर्जित किया है

नोट: इन उत्पादों की जीआई टैगिंग की प्रक्रिया कृषि एवं किसान कल्याण विभाग, जम्मू द्वारा शुरू की गई थी। जीआई टैगिंग भौगोलिक क्षेत्र में स्थानीय लोगों की आर्थिक समृद्धि को भी बढ़ावा देगी और उत्पादक के सामाजिक आर्थिक विकास हेतु एक उपकरण के रूप में कार्य करेगी।

69. भारतीय नवीकरणीय ऊर्जा विकास एजेंसी (आईआरडीडीए) ने भारत सरकार के नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय के साथ एक प्रदर्शन-आधारित समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं

नोट: वित्त मंत्रालय उन रणनीतिक लक्ष्यों की रूपरेखा तैयार करता है जिन्हें IREDA वित्तीय वर्ष 2023-24 और 2024-25 के दौरान हासिल करना चाहता है। IREDA भारत सरकार का एक मिनी रत्न (श्रेणी-1) उद्यम है। भारत सरकार ने वित्त वर्ष 2023-24 के लिए परिचालन से राजस्व 4,350 करोड़ रुपये और 2024-25 के लिए 5,220 करोड़ रुपये निर्धारित किया है।

70. एनएचपीसी के स्वामित्व वाली पनबिजली कंपनी ने 2,880 मेगावाट दिबांग बहुउद्देशीय परियोजना हेतु रेलवे साइडिंग के निर्माण के लिए रेल इंडिया तकनीकी और आर्थिक सेवा के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

नोट: एनएचपीसी की अपने 25 बिजली स्टेशनों के माध्यम से नवीकरणीय ऊर्जा (पवन और सौर सहित) की कुल स्थापित क्षमता 7,097.2 मेगावाट है, जिसमें इसकी सहायक कंपनी के माध्यम से 1,520 मेगावाट भी शामिल है। राइट्स एनएचपीसी दिबांग हेतु रेल बुनियादी ढांचा सुविधाओं के विकास के लिए व्यापक और कुशल समाधान प्रदान करेगा।

71. भारतीय तट रक्षक ने नई दिल्ली में समुद्री सहयोग बढ़ाने हेतु फिलीपीन तट रक्षक के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: लक्ष्य: क्षेत्र में सुरक्षित, संरक्षित और स्वच्छ समुद्र सुनिश्चित करने हेतु दोनों देशों के बीच द्विपक्षीय

समुद्री सहयोग को बढ़ाना। उद्देश्य: समुद्री कानून प्रवर्तन, समुद्री खोज और बचाव, तथा समुद्री प्रदूषण प्रतिक्रिया के क्षेत्र में दोनों तटरक्षकों के बीच पेशेवर जुड़ाव को बढ़ाना।

72. आंध्र प्रदेश में पंड हाइड्रो स्टोरेज परियोजनाओं और नवीकरणीय ऊर्जा परियोजनाओं के कार्यान्वयन हेतु एनएचपीसी लिमिटेड ने APGENCO के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: एमओयू में 1,950 मेगावाट की कुल क्षमता वाली दो पहचानी गई पंप हाइड्रो स्टोरेज परियोजनाओं के कार्यान्वयन की परिकल्पना की गई है। परियोजनाओं को संयुक्त उद्यम मोड के तहत कार्यान्वित किया जाएगा। एमओयू स्वच्छ और हरित ऊर्जा के राष्ट्रीय उद्देश्य को प्राप्त करने हेतु पंप भंडारण परियोजनाओं को ऊर्जा भंडारण समाधान के रूप में उपयोग करना चाहता है।

73. भारतीय अंतर्देशीय जलमार्ग प्राधिकरण और नुमालीगढ़ रिफाइनरी लिमिटेड के बीच राष्ट्रीय जलमार्ग-2 (ब्रह्मपुत्र) और भारत-बांग्लादेश प्रोटोकॉल मार्ग का उपयोग करने हेतु एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए।

नोट: कारण: गुवाहाटी में बांग्लादेश और अन्य दक्षिण पूर्व एशियाई देशों को पेट्रोलियम उत्पादों का निर्यात करना। उद्देश्य: NW2 और IBPR के माध्यम से अंतर्देशीय जलमार्ग परिवहन को सक्षम करके 'पूर्वोत्तर हेतु हाइड्रोकार्बन विजन 2030' को पूरा करना, पूर्वोत्तर क्षेत्र के लिए EXIM व्यापार के एक नए अध्याय का अनावरण करना।

74. नीति आयोग और संयुक्त राष्ट्र विकास कार्यक्रम ने अपने सतत विकास लक्ष्यों (एसडीजी) को प्राप्त करने हेतु भारत के प्रयासों को तीव्रता से आगे बढ़ाने के लिए एक सहकारी ढांचे को औपचारिक रूप देने के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए

नोट: उद्देश्य: एसडीजी स्थानीयकरण और डेटा-संचालित निगरानी सहित कई क्षेत्रों में दोनों संगठनों के सहयोग पर ध्यान केंद्रित करना। नीति आयोग राष्ट्रीय

और उप-राष्ट्रीय स्तर पर एसडीजी को अपनाने और निगरानी के समन्वय हेतु नोडल संस्थान है।

75. भारत और न्यूजीलैंड ने नई दिल्ली में नागरिक उड्डयन में सहयोग को बढ़ावा देने हेतु एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं

नोट: उद्देश्य: नए मार्गों, कोडशेयर सेवाओं, यातायात अधिकारों और क्षमता पात्रता के निर्धारण को कवर करना। न्यूजीलैंड की नामित एयरलाइंस भारत में छह स्थानों, अर्थात् नई दिल्ली, मुंबई, बेंगलुरु, चेन्नई, हैदराबाद और कोलकाता से तीसरे और चौथे स्वतंत्रता यातायात अधिकारों के साथ, किसी भी प्रकार के विमान के साथ किसी भी संख्या में सेवाएं संचालित कर सकती हैं।

76. सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्रालय तथा राष्ट्रीय सफाई कर्मचारी वित्त और विकास निगम (NSKFDC) ने 2023-25 के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए

नोट: उद्देश्य: सफाई कर्मचारियों और उनके आश्रितों के सामाजिक-आर्थिक उत्थान को बढ़ाना, देश भर में इन हाशिए पर रहने वाले समुदायों को सशक्त बनाने पर ध्यान केंद्रित करना। समझौता ज्ञापन लक्षित कल्याण कार्यक्रमों हेतु धन के प्रभावी आवंटन और उपयोग के माध्यम से समावेशी विकास में तेजी लाने की प्रतिबद्धता को रेखांकित करता है।

77. दक्षिण अफ्रीका के राष्ट्रपति और ब्रिक्स अध्यक्ष सिरिल रामफोसा ने घोषणा की है कि समूह ने अर्जेंटीना, मिस्र, इथियोपिया, ईरान, सऊदी अरब और संयुक्त अरब अमीरात को 1 जनवरी, 2024 से ब्लॉक का पूर्ण सदस्य बनने हेतु आमंत्रित किया है

नोट: उद्देश्य: "वैश्विक दक्षिण" के हितों की रक्षा हेतु प्रतिबद्ध गठबंधन के साथ जुड़ने के लिए कई इच्छुक देशों के लिए दरवाजे खोलना। यह 20वीं सदी में स्थापित अन्य वैश्विक संस्थानों में सुधारों का एक उदाहरण हो सकता है।

78. नागरिकों को बेहतर सुविधाएं प्रदान करने पर विचार-विमर्श हेतु ई-गवर्नेंस पर राष्ट्रीय सम्मेलन का 26वां संस्करण इंदौर में आयोजित किया जा रहा है

नोट: विषय: 'Developed India: Empowering Citizens', उद्देश्य: जिला स्तर की पहल, नागरिक-केंद्रित सुविधाएं प्रदान करने हेतु उभरती प्रौद्योगिकियों और डेटा प्रशासन सहित 11 विषयों पर ध्यान केंद्रित करना। म.प्र सरकार के सहयोग से प्रशासनिक सुधार और लोक शिकायत विभाग तथा इलेक्ट्रॉनिक्स मंत्रालय द्वारा आयोजित।

79. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 15वें ब्रिक्स शिखर सम्मेलन में भाग लिया, जो दक्षिण अफ्रीका की अध्यक्षता में आयोजित किया गया था

नोट: उद्देश्य: वैश्विक आर्थिक सुधार, अफ्रीका और ग्लोबल साउथ के साथ साझेदारी पर चर्चा करना और ब्रिक्स एजेंडे पर अब तक हुई प्रगति की समीक्षा करना। अपने संबोधन के दौरान, प्रधानमंत्री ने मजबूत ब्रिक्स का आह्वान किया: B - Breaking barriers, R - Revitalising economies, I - Inspiring Innovation, C - Creating opportunities, S - Shaping the future

80. B20 समिट इंडिया 2023, 25 अगस्त, 2023 को नई दिल्ली में शुरू किया गया है

नोट: तीन दिवसीय शिखर सम्मेलन में केंद्रीय मंत्री निर्मला सीतारमण, डॉ. एस. जयशंकर, G20 इंडिया शेरपा अमिताभ कांत, विभिन्न देशों के व्यापार मंत्री और कई व्यापारिक नेता भाग लेंगे। 27 अगस्त को विशेष सत्र में पीएम नरेंद्र मोदी बतौर मुख्य अतिथि शामिल होंगे। B20 इंडिया का विषय: R.A.I.S.E: Responsible, Accelerated, Innovative, Sustainable, Equitable Businesses

81. मध्य प्रदेश में मुख्यमंत्री सीखो-कमाओ योजना अर्थात् 'चीफ मिनिस्टर्स लर्न-अर्न' स्कीम का उद्घाटन मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने किया है

नोट: इस योजना में कौशल विकास के साथ-साथ 'सीखो और कमाओ' की तर्ज पर ऑन-द-जॉब प्रशिक्षण की सुविधा प्रदान की गई है और इसे 18 से 29 वर्ष के आयु वर्ग के युवाओं हेतु शुरू किया गया है। योजना के तहत चयनित युवाओं को उद्योगों की आवश्यकताओं के अनुसार प्रशिक्षण दिया जाएगा और 8 से 10 हजार रुपये का वजीफा भी मिलेगा।

82. कैबिनेट ने 8139.50 करोड़ रुपये के अनुमोदित परिव्यय के साथ उत्तर-पूर्व विशेष बुनियादी ढांचा विकास योजना (NESIDS) को जारी रखने की मंजूरी दी

नोट: उद्देश्य: उत्तर-पूर्वी राज्यों में कनेक्टिविटी सहित चिन्हित क्षेत्रों में बुनियादी ढांचे के विकास का समर्थन करना। 2022-23 से 2025-26 की अवधि के लिए, कैबिनेट ने दो घटकों को मंजूरी दी: NESIDS-सड़क और NESIDS-सड़क के अलावा अन्य बुनियादी ढांचा। यह योजना 100% केंद्रीय वित्त पोषण वाली एक केंद्रीय क्षेत्र की योजना है।

83. भारतीय स्टेट बैंक ने ग्राहकों को केवल आधार कार्ड प्रस्तुत करके सामाजिक सुरक्षा योजनाओं में नामांकन करने की सुविधा देने की सुविधा शुरू की

नोट: उद्देश्य: विभिन्न सामाजिक सुरक्षा योजनाओं में नामांकन की प्रक्रिया को सरल बनाना। सीएसपी पर जाने वाले ग्राहकों को प्रधानमंत्री जीवन ज्योति बीमा योजना, प्रधानमंत्री सुरक्षा बीमा योजना और अटल पेंशन योजना जैसी योजनाओं में नामांकन हेतु केवल अपने आधार कार्ड की आवश्यकता होगी।

84. जल शक्ति मंत्रालय ने लघु सिंचाई योजनाओं पर छठी जनगणना पर रिपोर्ट जारी की

नोट: देश में 23.14 मिलियन लघु सिंचाई (एमआई) योजनाएं बताई गई हैं, जिनमें से 21.93 मिलियन भूजल और 1.21 मिलियन सतही जल योजनाएं हैं। देश में सबसे ज्यादा एमआई योजनाएं यूपी में हैं और उसके बाद महाराष्ट्र का नंबर आता है। पहली बार, व्यक्तिगत स्वामित्व के मामले में एमआई योजना के मालिक के लिंग के संदर्भ में भी जानकारी एकत्र की गई।

85. मध्य प्रदेश ने लाडली बहना योजना में महिलाओं को दी जाने वाली वित्तीय सहायता 1,000 रुपये से बढ़ाकर 1,250 रुपये प्रति माह कर दी है

नोट: उन्होंने सरकारी नौकरियों में उनके लिए 35 प्रतिशत आरक्षण की भी घोषणा की और 450 रुपये में गैस सिलेंडर उपलब्ध कराया। कार्यक्रम के तहत, 23 से 60 वर्ष की आयु की महिलाएं, जो आयकर नहीं भरती हैं और जिनके परिवार की आय सालाना 2.5 लाख

रुपये से कम है, उन्हें हर महीने 1,000 रुपये मिलते हैं।

86. तमिलनाडु ने थिरुक्कुवललाई में राज्य सरकार की ब्रेकफास्ट योजना का विस्तार शुरू किया

नोट: इस योजना को राज्य भर के 31,000 सरकारी स्कूलों तक बढ़ा दिया गया है, जिससे 17 लाख छात्र लाभान्वित होंगे। प्रारंभ में, यह योजना 1,545 सरकारी स्कूलों में पढ़ने वाले कक्षा 1 से 5 के 1,14,095 छात्रों को पौष्टिक नाश्ता प्रदान करने के लिए तैयार की गई थी और इस योजना हेतु 33.56 करोड़ रुपये की राशि आवंटित की गई थी।

87. सरकार फार्मा-मेड क्षेत्र में अनुसंधान और नवाचार को बढ़ावा देने हेतु पांच हजार करोड़ रुपये के कुल परिव्यय के साथ एक नई योजना शुरू करेगी

नोट: लक्ष्य: देश में अनुसंधान बुनियादी ढांचे को मजबूत करके भारतीय फार्मा मेड टेक क्षेत्र को लागत-आधारित प्रतिस्पर्धात्मकता से नवाचार-आधारित विकास में बदलना। उद्देश्य: देश में फार्मा उद्योग के विकास को बढ़ावा देना, दवाओं के विनिर्माण को बढ़ाना और क्षेत्र में अनुसंधान और नवाचार को बढ़ावा देना।

88. कर्नाटक ने मैसूर में 'गृह लक्ष्मी' महिला वित्तीय सहायता योजना शुरू की

नोट: इस योजना के तहत, मैसूर में एक समारोह में लगभग 1.1 करोड़ परिवार की महिला मुखियाओं में से प्रत्येक को ₹2,000 मिलेंगे। 'गृह लक्ष्मी' योजना कांग्रेस की पांच चुनाव पूर्व 'गारंटियों' में से एक है, जिसने मई में हुए कर्नाटक विधानसभा चुनाव में भाजपा को सत्ता से बाहर कर दिया था। सरकार ने चालू वित्त वर्ष में 'गृह लक्ष्मी' कार्यक्रम हेतु ₹17,500 करोड़ निर्धारित किए हैं।

89. कपड़ा मंत्रालय ने GREAT (Grant for Research and Entrepreneurship across Aspiring Innovators in Technical Textiles) योजना के दिशा-निर्देश जारी किए, जिसके तहत वे विशिष्ट तकनीकी कपड़ा क्षेत्र में नवाचार को बढ़ावा देने हेतु स्टार्टअप और व्यक्तियों को 50 लाख रुपये तक की अनुदान सहायता प्रदान करेंगे।

नोट: वे 18 महीने की अवधि के लिए 50 लाख रुपये तक की सहायता अनुदान देंगे। इसके अतिरिक्त, वे इनक्यूबेटरों को कुल अनुदान सहायता का 10% प्रदान करेंगे।

90. 'जागरूकता अभियान और प्रशिक्षकों के प्रशिक्षण' पहल का उद्घाटन केंद्रीय जनजातीय कार्य मंत्री अर्जुन मुंडा ने किया है। **नोट:** उद्देश्य: जमीनी स्तर के कार्यकर्ताओं को शिक्षित करना और उन्हें विशेष रूप से आदिवासी क्षेत्रों में सिकल सेल एनीमिया के संदर्भ में जागरूकता बढ़ाने में सक्षम बनाना। सरकार का लक्ष्य अपने राष्ट्रीय सिकल सेल एनीमिया उन्मूलन मिशन के लक्ष्यों के तहत 2047 तक इस बीमारी को खत्म करना है। पीएम

नरेंद्र मोदी ने 1 जुलाई को एमपी के शहडोल जिले में मिशन की औपचारिक शुरुआत की।

91. केंद्रीय पशुपालन और डेयरी मंत्री, परषोत्तम रूपाला ने गुजरात में एक बांझपन शिविर के साथ-साथ 'A-HELP' (Accredited Agent for Health and Extension of Livestock Production) का अनावरण किया है।

नोट: सरकार समावेशी विकास के अंतर्गत पशुधन जागृति अभियान के हिस्से के रूप में इन पहलों का नेतृत्व कर रही है। लक्ष्य: महिलाओं को सशक्त बनाने, पशुधन उत्पादकता बढ़ाने और क्षेत्र के सामाजिक-आर्थिक परिदृश्य को आगे बढ़ाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण प्रगति को चिन्हित करना।

महत्वपूर्ण समाचार-राज्य

1. कृषि विज्ञान विश्वविद्यालय (यूएस) बंगलुरु में अपने परिसर में अपनी तरह का पहला संग्रहालय खोलेगा।

नोट: कृषि मंत्री एन चेलुवरयास्वामी संग्रहालय का उद्घाटन करेंगे। उद्देश्य: कृषि पद्धतियों के विकास को छात्रों और आम जनता के जीवन में शामिल करना जो "शहरी चर्चा" के अनुभव से तेजी से कट रहे हैं। संग्रहालय वन-स्टॉप समाधान के रूप में काम करेगा जहां वे कृषि के बारे में जानकारी प्राप्त कर सकते हैं।

2. उत्तर प्रदेश ने जल पर्यटन और साहसिक खेल नीति 2023 को मंजूरी दी।

नोट: उद्देश्य: राज्य को जल पर्यटन और साहसिक खेल गंतव्य बनाना। पर्यटन मंत्री जयवीर सिंह के अनुसार यह नीति राज्य सरकार द्वारा अधिसूचित तिथि से 10 वर्ष तक वैध रहेगी। यह नीति राज्य के सभी अंतर्देशीय भूमि-आधारित, वायु-आधारित और विभिन्न जल निकायों और भूमि पार्सल पर की जाने वाली सभी साहसिक गतिविधियों पर लागू होगी।

3. राजस्थान मंत्रिमंडल ने राज्य में 19 नए जिले और 3 नए संभाग बनाने हेतु एक उच्च स्तरीय समिति के प्रस्ताव को मंजूरी दी।

नोट: राजस्थान में अब कुल 50 जिले और 10 संभागीय मुख्यालय होंगे। सीएम अशोक गहलोत के अनुसार नए जिलों के गठन से प्रशासन में सुधार होगा

और उन लोगों को राहत मिलेगी जिन्हें जिला मुख्यालय जाने के लिए लंबी दूरी तय करनी पड़ती है। नए जिले इस प्रकार हैं, जयपुर को जयपुर और जयपुर ग्रामीण में विभाजित किया गया है।

4. मध्य रेलवे ने भुसावल डिवीजन के पहले "पिंक स्टेशन" के रूप में नया अमरावती स्टेशन का उद्घाटन किया और मध्य रेलवे का तीसरा स्टेशन है जिसे पूरी तरह से महिला कर्मचारियों द्वारा प्रबंधित किया जाएगा।

नोट: इसके उदाहरण हैं मुंबई डिवीजन में माटुंगा स्टेशन और नागपुर डिवीजन में अजनी स्टेशन। रेलवे में 12 महिला कर्मचारी हैं जिनमें 4 उप स्टेशन अधीक्षक, 4 पॉइंटवुमेन, 3 रेलवे सुरक्षा कार्मिक और 1 टिकट बुकिंग एजेंट शामिल हैं।

5. अगस्त 2023 में मध्य प्रदेश में संत रविदास के मंदिर-सह-स्मारक की आधारशिला प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने रखी और इसके साथ ही मध्य प्रदेश में 4,000 करोड़ रुपये के विकास कार्यों का भी उद्घाटन किया।

नोट: यह स्मारक 'समरसता' की भावना से ओतप्रोत है क्योंकि इसमें 20,000 से अधिक गांवों और 300 नदियों की मिट्टी का उपयोग किया गया है। संत

रविदास भक्ति आंदोलन के एक भारतीय रहस्यवादी कवि-संत और 15वीं से 16वीं शताब्दी के दौरान रविदासिया धर्म के संस्थापक थे।

6. राजस्थान मंत्रिमंडल ने राज्य में 19 नए जिले और 3 नए संभाग बनाने हेतु एक उच्च स्तरीय समिति के प्रस्ताव को मंजूरी दी।

नोट: राजस्थान में अब कुल 50 जिले और 10 संभागीय मुख्यालय होंगे। सीएम अशोक गहलोत के अनुसार नए जिलों के गठन से प्रशासन में सुधार होगा और उन लोगों को राहत मिलेगी जिन्हें जिला मुख्यालय जाने के लिए लंबी दूरी तय करनी पड़ती है। नए जिले इस प्रकार हैं, जयपुर को जयपुर और जयपुर ग्रामीण में विभाजित किया गया है।

7. राजस्थान ने स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर मुख्यमंत्री निःशुल्क अन्नपूर्णा खाद्य पैकेट योजना शुरू की।

नोट: योजना के तहत, राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा अधिनियम (एनएफएसए) के तहत आने वाले परिवारों को हर महीने उचित मूल्य की दुकानों (एफपीएस) से अन्नपूर्णा भोजन पैकेट मुफ्त में मिलेंगे। प्रत्येक पैकेट में एक-एक किलो चने की दाल, चीनी और आयोडीन युक्त नमक, एक लीटर सोयाबीन रिफाइंड खाद्य तेल, 100-100 ग्राम मिर्च पाउडर और धनिया पाउडर होगा।

8. गोवा ने अगस्त 2023 में प्रमुख योजना "ग्रामीण मित्र" शुरू की।

नोट: लक्ष्य: राज्य भर में सरकारी सेवाओं की डोरस्टेप डिलीवरी प्रदान करना और ग्रामीण क्षेत्रों में डिजिटल सशक्तिकरण को बढ़ावा देना। उद्देश्य: ग्रामीण समुदायों को जानकारी और अवसरों तक पहुंच के साथ सशक्त बनाना जो उनके जीवन को बदल सकते हैं और सामाजिक-आर्थिक विकास को गति दे सकते हैं। यह कार्यक्रम हमें राज्य भर के ग्रामीण क्षेत्रों में ई-गवर्नेंस सेवाओं की डिलीवरी में तेजी लाने में मदद करेगा।

9. महाराष्ट्र ने मुख्यमंत्री चिकित्सा सहायता कोष के लिए एक मोबाइल ऐप और व्हाट्सएप हेल्पलाइन लॉन्च की।

नोट: मरीजों और उनके परिजनों के लिए हेल्पलाइन नंबर 8650567567 शुरू किया गया है। पिछले एक वर्ष में 12 हजार 500 से अधिक मरीज मुख्यमंत्री सहायता कोष से लाभान्वित हुए हैं। इस अवसर पर चिकित्सा सहायता नियमावली के पांचवें संस्करण और बालासाहेब ठाकरे की विचारधारा पर आधारित पुस्तक 'रोखथोक' का विमोचन किया गया।

10. तेलंगाना ने अगस्त 2023 में 99 हजार 999 तक के कृषि ऋण माफी की घोषणा की है।

नोट: अगले 45 दिनों के अंदर इसे साफ कर दिया जाएगा। सरकार ने इस उद्देश्य के लिए 5,800 करोड़ रुपये से अधिक की राशि जारी की है जिससे 9 लाख से अधिक किसानों को लाभ होगा। यह राशि सीधे किसानों के ऋण खातों में स्थानांतरित की जाएगी। ताजा फैसले से 16 लाख 66 हजार से ज्यादा किसानों के 99,999 यानी 7753.43 करोड़ रुपये तक के कृषि ऋण का भुगतान हो जाएगा।

11. अरुणाचल प्रदेश ने अगस्त 2023 में 12 'रुकी हुई' जलविद्युत परियोजनाओं को आवंटित करने हेतु तीन केंद्रीय सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

नोट: तीन सीपीएसयू नेशनल हाइड्रोइलेक्ट्रिक पावर कॉर्पोरेशन लिमिटेड, सतलुज जल विद्युत निगम लिमिटेड (एसजेवीएन) और नॉर्थ ईस्टर्न इलेक्ट्रिक पावर कॉर्पोरेशन लिमिटेड हैं। निजी कंपनियों से वापस ली गई इन 12 परियोजनाओं की कुल परिचालन क्षमता 11,523 मेगावाट होगी। अरुणाचल प्रदेश के मुख्यमंत्री पेमा खांडू हैं।

12. युवा मामले और खेल मंत्रालय 17 अगस्त से 20 अगस्त तक वाराणसी, उत्तर प्रदेश में यूथ 20 समिट-2023 का आयोजन कर रहा है।

नोट: विषयों में कार्य का भविष्य: उद्योग 4.0, नवाचार और 21वीं सदी के कौशल, शांति निर्माण और सुलह: युद्ध रहित युग की शुरुआत, और जलवायु परिवर्तन और आपदा जोखिम न्यूनीकरण शामिल हैं। Y20 शिखर सम्मेलन G20 देशों के युवा विशेषज्ञों, निर्णय निर्माताओं और युवा प्रतिनिधियों को एक-साथ लाएगा।

13. FY23 के संशोधित बजट अनुमानों के आधार पर, एक विदेशी ब्रोकरेज फर्म द्वारा आयोजित एक रिपोर्ट में महाराष्ट्र ने समग्र वित्तीय स्वास्थ्य में सर्वश्रेष्ठ राज्य के रूप में शीर्ष स्थान हासिल किया।

नोट: देश के सबसे गरीब राज्यों में से एक, छत्तीसगढ़ दूसरे स्थान पर है, उसके बाद तेलंगाना है, जबकि निचले तीन राज्यों में बंगाल, पंजाब और केरल हैं। डॉयचे बैंक के मुख्य अर्थशास्त्री कौशिक दास द्वारा लिखित रिपोर्ट, देश भर के 17 प्रमुख राज्यों के वित्तीय स्वास्थ्य का सर्वेक्षण करने हेतु आयोजित की गई थी।

14. मायेम गांव जैव विविधता एटलस रखने वाला गोवा का पहला गांव बन गया है, गांव की पुष्प और जीव जैव विविधता का विवरण देने वाले मानचित्रों वाला 250 पेज का दस्तावेज़

नोट: एटलस ग्राम जैव विविधता प्रबंधन समिति द्वारा तैयार किए गए पीपुल्स बायोडायवर्सिटी रजिस्टर (पीबीआर) के आधार पर तैयार किया गया था। जिन गांवों में जैव विविधता एटलस पंजीकृत हैं, उनके लिए भारी धनराशि का उपयोग किया जाना है। प्रत्येक झील के रख-रखाव हेतु भारत सरकार 10 करोड़ रुपये देने को तैयार है।

15. भारत का पहला 3डी-प्रिंटेड डाकघर बंगलुरु के कैम्ब्रिज लेआउट में बन रहा है।

नोट: 3डी प्रिंटिंग एक डिजिटल फ़ाइल से त्रि-आयामी ठोस वस्तुएं बनाने की एक प्रक्रिया है। इस प्रक्रिया में वस्तु के बनने तक सामग्री की क्रमिक परतें बिछाकर एक वस्तु का निर्माण किया जाता है। इनमें से प्रत्येक परत को वस्तु के पतले कटे हुए क्रॉस-सेक्शन के रूप में देखा जा सकता है। 3डी प्रिंटिंग आपको पारंपरिक विनिर्माण विधियों की तुलना में कम सामग्री का उपयोग करके जटिल आकार बनाने में सक्षम बनाती है।

16. महाराष्ट्र मंत्रिमंडल ने राज्य के 17 जिलों के सभी आदिवासी गांवों को मुख्य सड़कों से जोड़ने हेतु महाराष्ट्र में भगवान बिरसा मुंडा जोड़रस्ते योजना लागू करने का निर्णय लिया

नोट: इस परियोजना पर 5,000 करोड़ रुपये की लागत आने का अनुमान है और योजना के तहत लगभग 6,838 किलोमीटर लंबी सड़कों का निर्माण किया जाएगा। बजट सत्र में उपमुख्यमंत्री और वित्त मंत्री देवेन्द्र फड़नवीस ने सभी आदिवासी पाड़ाओं को बारहमासी सड़कों से जोड़ने की योजना लागू करने की घोषणा की।

17. एनएलसी इंडिया (एनएलसीआईएल) ने सीपीएसयू योजना के तहत राजस्थान ऊर्जा विकास निगम को 25 वर्षों हेतु 300 मेगावाट सौर ऊर्जा की आपूर्ति करने के लिए समझौता किया है।

नोट: एनएलसीआईएल के पास वर्तमान में 1,421 मेगावाट नवीकरणीय ऊर्जा क्षमता है। अपनी कॉर्पोरेट योजना के अनुसार, यह 2030 तक 6,031 मेगावाट क्षमता स्थापित करने पर विचार कर रहा है। एनएलसी इंडिया ने राजस्थान में सीपीएसयू योजना के तहत 300 मेगावाट सौर ऊर्जा की आपूर्ति हेतु राजस्थान ऊर्जा विकास निगम लिमिटेड के साथ दीर्घकालिक बिजली उपयोग समझौता किया है।

18. 2022-23 में नए निवेश के मामले में उत्तर प्रदेश (यूपी) शीर्ष पर रहा।

नोट: आरबीआई के अनुसार, वर्ष के दौरान किए गए कुल निवेश प्रस्तावों में यूपी और गुजरात का योगदान 57.2% था। 2022-23 में, यूपी ने 43,180 करोड़ रुपये की कुल परियोजना लागत के साथ नए निवेश का सबसे अधिक हिस्सा आकर्षित किया। इसके बाद गुजरात (37,317 करोड़ रुपये), ओडिशा (11,810 करोड़ रुपये), महाराष्ट्र (7,900 करोड़ रुपये) और कर्नाटक (7,300 करोड़ रुपये) हैं।

19. लोकप्रिय गोपीनाथ बोरदोलोई अंतर्राष्ट्रीय

(एलजीबीआई) हवाई अड्डा परेशानी मुक्त यात्रा हेतु डिजी यात्रा शुरू करने वाला पूर्वोत्तर का पहला हवाई अड्डा बन गया, यह गुवाहाटी में स्थित है

नोट: उद्देश्य: विभिन्न संपर्क बिंदुओं पर टिकटों और आईडी के सत्यापन की आवश्यकता को समाप्त करना। डिजी यात्रा सेवा तीन प्रमुख क्षेत्रों में उपलब्ध होगी -

पहला प्रवेश द्वार, चेक-इन और बोर्डिंग क्षेत्र। यात्री 'डिजी यात्रा' ऐप पर अपने दस्तावेज़ पंजीकृत कर सकेंगे और अपना चेहरा स्कैन करके हवाई अड्डे में प्रवेश कर सकेंगे।

20.तिरुवनंतपुरम में चंडीगिरी विद्याभवन में केरल के पहले AI (कृत्रिम बुद्धिमत्ता) स्कूल का उद्घाटन पूर्व राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद ने किया

नोट: यह एक नवीन शिक्षण पद्धति है जो कृत्रिम बुद्धिमत्ता प्रौद्योगिकी की मदद से छात्रों हेतु अंतर्राष्ट्रीय मानकों और गुणवत्तापूर्ण सीखने के अवसरों को सुनिश्चित करती है। इसे वैदिक ईस्कूल के सहयोग से दुनिया के सबसे उन्नत शैक्षिक प्लेटफार्मों में से एक आईलर्निंग इंजन यूएसए द्वारा डिजाइन और ढाला गया है।

21.राष्ट्रीय बाघ संरक्षण प्राधिकरण ने राजस्थान के करौली और धौलपुर जिलों में भारत के 54वें बाघ रिजर्व को मंजूरी दी

नोट: यह रणथंभौर, सरिस्का, मुकुंदरा हिल्स और रामगढ़ विषधारी के बाद राजस्थान का पांचवां बाघ अभयारण्य है। भारत में बाघों की संख्या 2018 में 2,967 से बढ़कर 2022 में 3,682 हो गई है, जो 6% की वार्षिक वृद्धि है। राजस्थान में बाघों की संख्या 2006 में 32 से बढ़कर 2022 में 88 हो गई है। देश में सर्वाधिक बाघ (785) मध्य प्रदेश में हैं।

22.श्रीलंका ने स्वामी विवेकानन्द सांस्कृतिक केन्द्र और एम.ई. ग्लोबल पीस फाउंडेशन के सहयोग से भारतीय अंतर्राष्ट्रीय सांस्कृतिक परिषद द्वारा आयोजित अपने पहले कर्नाटक सांस्कृतिक महोत्सव की मेजबानी की

नोट: उद्देश्य: सांस्कृतिक विविधता का जश्न मनाना और भारत तथा श्रीलंका की साझा सांस्कृतिक विरासत में एक महत्वपूर्ण क्षण को चिह्नित करना। इस कार्यक्रम में कर्नाटक के 30 से अधिक कलाकारों ने नृत्य, लोक गीत, बहुभाषी कविताएं और मनमोहक कठपुतली शो का प्रदर्शन किया।

23.दूसरी G20-मुख्य वैज्ञानिक सलाहकारों की गोलमेज बैठक आधिकारिक तौर पर अगस्त 2023 में गांधीनगर भारतीय शहर में शुरू हुई

नोट: G20 देशों और आमंत्रित देशों से विज्ञान सलाहकार, वैज्ञानिक, शोधकर्ता भाग लेंगे। विषय निम्नानुसार हैं: Opportunities in One Health, Synergizing Global Efforts to Expand the Access to Scholarly Scientific Knowledge, Diversity, Equity, and Accessibility in Science & Technology, Institutional Mechanism for Inclusive Global S&T Policy Dialogue

24.गांधीनगर में 26वीं पश्चिमी क्षेत्रीय परिषद (WZC) की बैठक की अध्यक्षता केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने की

नोट: उद्देश्य: नियमित संवाद और चर्चा के माध्यम से राज्यों के बीच सहयोग बढ़ाना। बैठक का आयोजन गृह मंत्रालय के तहत अंतर-राज्य परिषद सचिवालय द्वारा गुजरात सरकार के सहयोग से किया जा रहा है। WZC में गुजरात, गोवा, महाराष्ट्र राज्य और केंद्र शासित प्रदेश दादरा और नगर हवेली तथा दमन और दीव शामिल हैं।

25.दुनिया भर में केरलवासी ओणम त्योहार के 10वें और सबसे शुभ दिन "थिरुओणम" मना रहे हैं

नोट: ओणम, केरल का फसल उत्सव, समृद्धि, धर्मनिरपेक्षता और सद्भाव का प्रतीक है। केरलवासी अच्छे पुराने दिनों की याद में, धर्मात्मा और पौराणिक राजा महाबली की यात्रा का स्वागत करते हुए त्योहार मनाते हैं। थिरुओणम को उसके सभी सांस्कृतिक और पारंपरिक गौरव के साथ मनाया जा रहा है, जो मन में आशा जगाता है।

26.महाराष्ट्र ने 14 वर्ष से कम उम्र के खिलाड़ियों के लिए एक फुटबॉल टीम बनाने हेतु जर्मनी की पेशेवर एसोसिएशन फुटबॉल लीग, 'बुंडेसलिगा' के साथ एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए हैं

नोट: उद्देश्य: युवा फुटबॉलरों को अपने कौशल विकसित करने और संभावित रूप से उच्च स्तर पर प्रतिस्पर्धा करने में मदद करना। बुंडेसलिगा जर्मनी की प्रमुख पेशेवर फुटबॉल लीग है। यह यूरोप की अग्रणी फुटबॉल लीगों में से एक है और सर्वश्रेष्ठ फुटबॉल खिलाड़ी और टीम इस लीग से संबंधित हैं।

27. गुजरात ने पंचायतों, नगर पालिकाओं और नागरिक निगमों जैसे स्थानीय निकायों में अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए 27 प्रतिशत आरक्षण की घोषणा की
नोट: अनुसूचित क्षेत्रों के अधिसूचित क्षेत्रों में पंचायत विस्तार में आदिवासियों के हितों की रक्षा हेतु ओबीसी

के लिए आरक्षण 10 प्रतिशत जारी रहेगा। अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति के लिए मौजूदा कोटा अपरिवर्तित रहेगा और 50 प्रतिशत आरक्षण सीमा का कोई उल्लंघन नहीं हुआ है।

महत्वपूर्ण समाचार- विश्व

1. भूटान में बाघों की आबादी 2015 में अपनी आखिरी गणना के बाद से 27 प्रतिशत ने प्रतिशत बढ़ गई है।
नोट: नवीनतम सर्वेक्षण का अनुमान है कि देश में अब 131 बाघ हैं। यह चीन और भारत के बीच स्थित दक्षिण एशियाई हिमालयी देश में बाघ संरक्षण प्रयासों की सफलता को दर्शाता है। 2010 में भूटान ने अपने वन्यजीवों की रक्षा के लिए अपनी प्रतिबद्धता जारी रखी जब देश 2022 तक जंगल में बाघों की संख्या को दोगुना करने के वैश्विक प्रयास में शामिल हो गया।
2. EU जलवायु परिवर्तन सेवा रिपोर्ट के अनुसार, महासागरों ने अपने अब तक के सबसे गर्म तापमान को रिकॉर्ड किया है क्योंकि वे जलवायु परिवर्तन से गर्मी सोख रहे हैं।
नोट: औसत दैनिक वैश्विक समुद्री सतह का तापमान इस सप्ताह 2016 के रिकॉर्ड को तोड़ता हुआ 20.96°C तक पहुंच गया। यह साल के इस समय के औसत से काफी ऊपर है। टूटा हुआ तापमान रिकॉर्ड इस वर्ष यूके, उत्तरी अटलांटिक, भूमध्य सागर और मैक्सिको की खाड़ी सहित समुद्री हीटवेव की एक श्रृंखला के बाद आया है।
3. संयुक्त राष्ट्र को प्रस्तुत करने हेतु किए गए नवीनतम मूल्यांकन की जानकारी रखने वाले दो अधिकारियों के अनुसार, भारत की ग्रीनहाउस उत्सर्जन दर 14 वर्षों में उम्मीद से 33% अधिक तेजी से गिर गई।
नोट: कारण: नवीकरणीय ऊर्जा उत्पादन बढ़ा और वन क्षेत्र में वृद्धि हुई। भारत 2030 तक उत्सर्जन तीव्रता को 2005 के स्तर से 45% तक कम करने हेतु यूएनएफसीसीसी की प्रतिबद्धता को पूरा करने की राह पर है। 2016-2019 के दौरान भारत की उत्सर्जन में कमी की औसत दर बढ़कर 3% सालाना हो गई।

4. MakeMyTrip(MMT) ने एक माइक्रोसाइट, 'ट्रैवलर्स मैप ऑफ इंडिया' लॉन्च करने के लिए पर्यटन मंत्रालय के साथ हाथ मिलाया है।
नोट: उद्देश्य: देश में लोकप्रिय यात्रा स्थलों के अलावा 600 से अधिक गंतव्यों को प्रदर्शित करना। उद्देश्य: कम-ज्ञात पर्यटन रत्नों की खोज करना जो उनकी प्राथमिकताओं के आधार पर देश की सीमाओं के भीतर स्थित हैं। एमएमटी के अनुसार, "इस माइक्रोसाइट को भारत सरकार के दूरदर्शी 'देखोअपनादेश' कार्यक्रम के अनुरूप डिजाइन किया गया है।
5. एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्म्स (एडीआर) के अनुसार, राज्यसभा के 12% मौजूदा सांसद अरबपति हैं, आंध्र प्रदेश में ऐसे सांसदों का प्रतिशत सबसे अधिक है।
नोट: 11 में से 5 (45%) सांसद आंध्र प्रदेश से हैं, 7 में से 3 (43%) सांसद तेलंगाना से हैं, और 19 में से 3 (16%) सांसद महाराष्ट्र से हैं। एडीआर और नेशनल इलेक्शन वॉच (एनईडब्ल्यू) ने राज्यसभा सांसदों के आपराधिक, वित्तीय और अन्य विवरणों का विश्लेषण और अद्यतन किया है।
6. WHO दक्षिण-पूर्व एशिया क्षेत्र 2030 तक सदस्य देशों द्वारा गांधीनगर घोषणा को अपनाने के साथ तपेदिक को समाप्त करने के प्रयासों में ओर तेजी लाने हेतु प्रतिबद्ध है।
नोट: दक्षिण-पूर्व एशिया क्षेत्र वैश्विक टीबी के लगभग आधे मामलों और मौतों का अनुपातहीन बोझ वहन करता है। घोषणापत्र में विभिन्न हितधारकों के बीच प्रयासों के तालमेल के लिए प्रत्येक देश में उच्चतम राजनीतिक स्तर पर रिपोर्टिंग करने वाले एक उच्च-

स्तरीय बहु-क्षेत्रीय आयोग की स्थापना का आह्वान किया गया है।

7. सऊदी अरब के पर्यावरण मंत्रालय ने कृत्रिम बुद्धिमत्ता (एआई) का उपयोग करके मरुस्थलीकरण से निपटने हेतु एक कार्यक्रम शुरू किया है

नोट: उद्देश्य: राज्य में वनस्पति आवरण की स्थिति का अध्ययन करना और वनीकरण परियोजनाओं तथा

"ग्रीन सऊदी" पहल के लक्ष्यों में योगदान करना। यह उन क्षेत्रों की पहचान करने के लिए उपग्रह इमेजरी का विश्लेषण करने हेतु एआई का उपयोग करेगा जो मरुस्थलीकरण के लिए सबसे अधिक संवेदनशील हैं। रिमोट सेंसिंग प्रौद्योगिकियों का उपयोग वनस्पति आवरण की निगरानी करने और समय के साथ इसके परिवर्तनों को ट्रैक करने हेतु किया जाएगा।

सम्मान एवं पुरस्कार

1. पुणे में लोकमान्य तिलक राष्ट्रीय पुरस्कार 2023 **प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी** को प्रदान किया गया।
नोट: इस पुरस्कार के 41वें प्राप्तकर्ता पीएम होंगे। हर साल 1 अगस्त को लोकमान्य तिलक की पुण्य तिथि पर यह पुरस्कार उन व्यक्तियों को दिया जाता है जिन्होंने राष्ट्र की प्रगति और विकास में उल्लेखनीय और असाधारण योगदान दिया है। पुणे मेट्रो के पूर्ण हो चुके दूसरे चरण की सेवाओं का उद्घाटन करने के लिए पीएम मेट्रो रेल को हरी झंडी दिखाएंगे।
2. **मेडेक ड्रैगन प्राइवेट लिमिटेड** को प्रतिष्ठित "बेस्ट मैनेज्ड फार्मास्युटिकल सस्टेनेबल ऑर्गेनाइजेशन 2023" पुरस्कार प्राप्त हुआ।
नोट: जबकि मेडेक ड्रैगन के प्रबंध निदेशक दीपक शेनॉय को साउथ एशिया पैसिफिक हेल्थकेयर समिट एंड बिजनेस अवार्ड 2023 के छठे संस्करण में "वर्ष 2023 के वैश्विक दूरदर्शी उद्यमी" के रूप में सम्मानित किया गया। यह कार्यक्रम मुंबई में ब्रांड्सकाउंसिल रेटिंग्स एंड मेडिलिक्स द्वारा आयोजित किया गया था। पुरस्कार भारत की पहली मिसेज वर्ल्ड अदिति गोवित्रिकर द्वारा प्रदान किए गए।
3. 'सर्वश्रेष्ठ अभिनेता' की ट्रॉफी **मनोज बाजपेयी** ने जीती, फिल्म के सिनेमैटोग्राफर पीयूष पुती ने डरबन इंटरनेशनल फिल्म फेस्टिवल 2023 में 'सर्वश्रेष्ठ सिनेमैटोग्राफी' का पुरस्कार जीता।
नोट: देवाशीष मखीजा द्वारा निर्देशित यह फिल्म एक शिकार किए गए विस्थापित व्यक्ति के बारे में एक मनोवैज्ञानिक थ्रिलर है जो अपनी बेटी की रक्षा के लिए भाग रहा है। यह फिल्म सामाजिक असमानताओं,

- आदिवासी समुदायों के साथ अन्याय और वनों की कटाई जैसे मुद्दों से भी निपटती है।
4. मेलबर्न के भारतीय फिल्म महोत्सव 2023 में सिनेमा में विविधता पुरस्कार से **मृगाल ठाकुर** सम्मानित किया गया।
नोट: यह पहचान तब मिली जब उन्होंने तेलुगु फिल्म सीता रामम (2022) के साथ दक्षिण भारतीय सिनेमा में अपनी शुरुआत के एक साल पूरे कर लिए। यह पुरस्कार विभिन्न भाषाओं की फिल्मों में उनके बहुमुखी प्रदर्शन की मान्यता है। अभिनेता, जिन्होंने "लव सोनिया" से अपनी फिल्म बनाई, और फिर "सुपर 30", "तूफान", "जर्सी" जैसी फिल्मों में अभिनय किया।
5. **तमिलनाडु** ने शव अंग दान में सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले राज्य का पुरस्कार 2023 जीता।
नोट: केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मंडाविया ने नई दिल्ली में आयोजित 13वें भारतीय अंग दान दिवस समारोह में स्वास्थ्य मंत्री मा सुब्रमण्यम को सर्वश्रेष्ठ राज्य अंग और ऊतक प्रत्यारोपण संगठन का पुरस्कार प्रदान किया। तमिलनाडु अंगदान के मामले में सभी भारतीय राज्यों में सबसे आगे है, जहां 1,705 लोगों ने अपने अंग दान किए और 6,247 मानव जीवन बचाए।
6. कर्नाटक राज्य सड़क परिवहन निगम ने 'अभिनव मानव संसाधन प्रथाओं के साथ संगठन' श्रेणी के तहत एशिया का सर्वश्रेष्ठ ब्रांड नियोक्ता पुरस्कार 2023 जीता है।
नोट: इसकी घोषणा 18वीं ब्रांड कांग्रेस के 14वें संस्करण में की गई और इसे 17 अगस्त को सिंगापुर में प्रस्तुत किया जाएगा। केएसआरटीसी: इसका

उद्घाटन 12 सितंबर, 1948 को मैसूर सड़क परिवहन विभाग द्वारा किया गया था। बाद में इसे एक स्वतंत्र निगम में बदल दिया गया और इसका नाम बदलकर कर्नाटक सड़क परिवहन निगम कर दिया गया।

7. पहले RICS साउथ एशिया अवार्ड्स में लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड 2023 से चेयरमैन सुभाष रुनवाल को सम्मानित किया गया।

नोट: रॉयल इंस्टीट्यूशन ऑफ चार्टर्ड सर्वेयर्स एक वैश्विक उद्योग निकाय है जो देश भर के पेशेवरों का प्रतिनिधित्व करता है। उद्देश्य: वैश्विक और भारतीय दोनों उद्योगों में उत्कृष्ट उपलब्धियों को स्वीकार करना, निर्मित और प्राकृतिक वातावरण में काम करने वाले व्यक्तियों और टीमों द्वारा व्यावसायिकता और नैतिकता के उच्चतम स्तर के प्रति प्रतिबद्धता प्रदर्शित करना।

8. वर्ष 2023 के लिए 'केंद्रीय गृह मंत्री के जांच में उत्कृष्टता पदक' के प्राप्तकर्ता के रूप में कंवरदीप कौर नामित किया गया था।

नोट: उन्हें यह पुरस्कार एक नाबालिग से बलात्कार के मामले में उत्कृष्ट जांच कार्य हेतु दिया गया, जिसके परिणामस्वरूप अपराध करने के 11 महीने के भीतर आरोपी को मौत की सजा सुनाई गई। जब वह कपूरथला जिले की एसएसपी थीं तब उन्होंने इस केस पर काम किया था।

9. 76वें स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर 954 पुलिस कर्मियों को पुलिस पदक से सम्मानित किया गया है।

नोट: वीरता के लिए राष्ट्रपति पुलिस पदक (पीपीएमजी) केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल के सहायक कमांडेंट लोकराकपम इबोम्चा सिंह को प्रदान किया गया है। 229 पुलिस कर्मियों को वीरता हेतु पुलिस पदक (पीएमजी) से सम्मानित किया गया है। विशिष्ट सेवा के लिए राष्ट्रपति पुलिस पदक (पीपीएम) 82 को और सराहनीय सेवा के लिए पुलिस पदक (पीएम) 642 को प्रदान किया गया है।

10. श्रीनगर में आयोजित जम्मू-कश्मीर केंद्र शासित प्रदेश के उप-राज्यपाल मनोज सिन्हा द्वारा जिला कुपवाड़ा को "पीएमएवाई-जी के तहत केंद्र शासित प्रदेश जम्मू-

कश्मीर में सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले जिले 2023" के पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

नोट: कुपवाड़ा को वित्त वर्ष 2022-23 के लिए 4902 घरों के लक्ष्य में से 4723 पीएमएवाई घरों के निर्माण की मान्यता में पुरस्कार मिला है। पीएमएवाई-जी ने सीमांत कुपवाड़ा जिले में कई गरीब और कमजोर परिवारों के अपने पक्के घर के सपने को सफलतापूर्वक पूरा किया है।

11. अगस्त 2023 में प्रशासनिक सुधार और सार्वजनिक शिकायत विभाग द्वारा डिजिटल परिवर्तन श्रेणी-1 के लिए सरकारी प्रक्रिया पुनर्रचना में उत्कृष्टता के तहत राष्ट्रीय स्वचालित फिंगरप्रिंट पहचान प्रणाली (NAFIS) टीम ने स्वर्ण पुरस्कार जीता।

नोट: NAFIS के संदर्भ में: NAFIS एक केंद्रीकृत फिंगरप्रिंट डेटाबेस की मदद से मामलों के त्वरित और आसान निपटान में मदद करता है। यह किसी अपराध के लिए गिरफ्तार किए गए प्रत्येक व्यक्ति को एक अद्वितीय 10-अंकीय राष्ट्रीय फिंगरप्रिंट नंबर (NFN) प्रदान करता है।

12. राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने स्वतंत्रता दिवस 2023 के अवसर पर सशस्त्र बलों और केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बलों के सदस्यों को 76 वीरता पुरस्कार प्रदान किए हैं।

नोट: पुरस्कारों में शामिल हैं: कीर्ति चक्र पुरस्कार (मरणोपरांत प्रदान किए गए) - 4, शौर्य चक्र पुरस्कार (पांच मरणोपरांत सहित) - 11, बार टू सेना पदक (वीरता) - 2, सेना पदक (वीरता) - 52, नाव सेना पदक (वीरता) - 3, वायु सेना पदक (वीरता) - 4

13. स्वतंत्रता दिवस, 2023 के अवसर पर 53 कर्मियों को अग्निशमन सेवा पदक से सम्मानित किया गया है।

नोट: पुरस्कारों में शामिल हैं: विशिष्ट सेवा के लिए राष्ट्रपति अग्निशमन सेवा पदक 8 को प्रदान किया गया है। सराहनीय सेवा के लिए कार्मिक एवं अग्निशमन सेवा पदक 41 को प्रदान किया गया है। वीरता के लिए राष्ट्रपति का अग्निशमन सेवा पदक 3 को प्रदान किया गया है। वीरता के लिए कार्मिक और

- अग्निशमन सेवा पदक 1 कर्मी को उनकी वीरता और वीरता के कार्यों हेतु प्रदान किया गया है।
14. अमेरिकी सपने को हासिल करने वाले मिथकों को तोड़ने हेतु बड़े डेटा का उपयोग करने के लिए हार्वर्ड यूनिवर्सिटी के प्रतिष्ठित जॉर्ज लेडली पुरस्कार 2023 से राज चेट्टी सम्मानित किया गया है।
नोट: यह पुरस्कार प्रत्येक दो वर्ष में हार्वर्ड समुदाय के एक सदस्य को दिया जाता है जिसने विज्ञान या किसी भी तरह से मानव जाति के लाभ हेतु सबसे मूल्यवान योगदान दिया है। वह ऑपच्युनिटी इनसाइट्स के निदेशक भी हैं, जो हार्वर्ड स्थित अर्थशास्त्रियों का एक समूह है जो असमानता का अध्ययन करता है।
15. कन्याकुमारी जिले की मूल निवासी मैटी केले की किस्म को हाल ही में भौगोलिक संकेतक (जीआई) टैग प्रदान किया गया।
नोट: मैटी केले के छह ज्ञात प्रकार हैं और वे कन्नियाकुमारी से संबंधित हैं। इन्हें 'बेबी बनाना' के नाम से जाना जाता है जो मुख्य रूप से कल्कुलम और विलावनकोड तालुकों में उगता है। इसकी कम कुल घुलनशील ठोस सामग्री (टीएसएससी) इसे शिशु आहार के रूप में अनुशंसित करती है। यह जीआई टैग 10 वर्षों के लिए वैध होता है जिसके बाद इसे नवीनीकृत किया जा सकता है।
16. महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे द्वारा स्थापित पहला 'उद्योग रत्न' पुरस्कार रतन टाटा ने प्रदान किया
नोट: सम्मान में महाराष्ट्र औद्योगिक विकास निगम (एमआईडीसी) की ओर से एक शॉल, एक प्रशस्ति पत्र और एक स्मृति चिन्ह शामिल था। महाराष्ट्र उद्योग रत्न पुरस्कारों का उद्देश्य उन लोगों और समूहों को सम्मानित करना है जिन्होंने महाराष्ट्र के व्यापार, उद्योग, शिक्षा, वित्तीय सेवाओं, फैशन और अन्य क्षेत्रों पर महत्वपूर्ण प्रभाव डाला है।
17. अल्लु अर्जुन ने 69वें राष्ट्रीय फिल्म पुरस्कार में सर्वश्रेष्ठ अभिनेता का पुरस्कार जीता
नोट: उन्हें उनकी फिल्म 'पुष्पा: द राइज' (निर्देशक: सुकुमार) के लिए पुरस्कृत किया गया। आलिया भट्ट और कृति सेनन ने क्रमशः गंगूबाई काठियावाड़ी और मिमी में अपनी अभूतपूर्व भूमिकाओं हेतु सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री का पुरस्कार जीता। अन्य पुरस्कार: सर्वश्रेष्ठ फीचर फिल्म: रॉकेटी, सर्वश्रेष्ठ निर्देशक: निखिल महाजन (गोदावरी), संपूर्ण मनोरंजन प्रदान करने वाली सर्वश्रेष्ठ लोकप्रिय फिल्म: आरआरआर, राष्ट्रीय एकता पर सर्वश्रेष्ठ फिल्म के लिए नरगिस दत्त पुरस्कार: द कश्मीर फाइल्स
18. इंदौर को राष्ट्रीय स्मार्ट सिटी पुरस्कार 2022 से सम्मानित किया गया
नोट: जबकि एमपी को राज्य पुरस्कार और चंडीगढ़ को यूटी पुरस्कार मिला। उद्देश्य: 'स्मार्ट समाधान' के अनुप्रयोग के माध्यम से अपने नागरिकों को मुख्य बुनियादी ढांचा, स्वच्छ वातावरण और जीवन की सभ्य गुणवत्ता प्रदान करना। इसमें प्रोजेक्ट अवार्ड में 35, इनोवेशन अवार्ड में 6, नेशनल/जोनल सिटी अवार्ड में 13, स्टेट/यूटी अवार्ड में 5 और पार्टनर अवार्ड श्रेणियों में 7 अवार्ड शामिल हैं।
19. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को ग्रीक राष्ट्रपति कतेरीना सकेलारोपोलू ने 'द गैंड क्रॉस ऑफ द ऑर्डर ऑफ ऑनर' पुरस्कार से सम्मानित किया
नोट: यह ग्रीस का दूसरा सबसे बड़ा नागरिक सम्मान है। ग्रीक राज्य भारत के प्रधानमंत्री का सम्मान करता है, एक राजनेता जिसने अथक रूप से अपने देश की वैश्विक पहुंच को बढ़ावा दिया है और जो साहसिक सुधार लाते हुए भारत की आर्थिक प्रगति और समृद्धि हेतु व्यवस्थित रूप से काम करता है।

1. संगमप्रीत सिंह बिस्ला और अवनीत कौर ने चीन में वर्ल्ड यूनिवर्सिटी गेम्स 2023 में व्यक्तिगत स्पर्धाओं में स्वर्ण पदक जीते, वे तीरंदाजी खेल से संबंधित हैं।
नोट: भारतीय तीरंदाजों ने फाइनल में दक्षिण अफ्रीका के डी क्लार्क को हराया। भारत ने कुल नौ स्वर्ण, तीन रजत और वी5 कांस्य पदक जीतकर चौथा स्थान हासिल किया। चीन 17 स्वर्ण, 5 रजत और 4 कांस्य पदक के साथ, उसके बाद कोरिया 10 स्वर्ण, 10 रजत और 5 कांस्य पदक के साथ और जापान 10 स्वर्ण, 6 रजत और 7 कांस्य पदक के साथ दूसरे स्थान पर है।
2. वारसॉ में जर्मनी की लौरा सीगमंड को हराकर वर्ष 2023 का अपना चौथा महिला टेनिस संघ खिताब **पोलिश खिलाड़ी इगा स्विएटेक** ने सुरक्षित किया।
नोट: वह वर्तमान में महिला टेनिस एसोसिएशन रैंकिंग के अनुसार एकल में विश्व नंबर 1 का स्थान रखती हैं। उन्होंने 2020, 2022 और 2023 में फ्रेंच ओपन के साथ-साथ 2022 में यूएस ओपन जीतकर चार बार प्रमुख एकल चैंपियन का खिताब अर्जित किया है। वह प्रमुख एकल खिताब हासिल करने वाली पोलैंड की पहली खिलाड़ी बनीं।
3. स्टुअर्ट ब्रांड ने अपनी सेवानिवृत्ति की घोषणा की, वह **क्रिकेट** खेल से जुड़े हैं।
नोट: वह सर्वकालिक विकेट लेने वालों की सूची में पांचवें स्थान पर हैं और 600 से अधिक विकेट लेने वाले केवल दो तेज गेंदबाजों में से एक हैं। उन्होंने 167 टेस्ट मैच, 121 एक दिवसीय अंतरराष्ट्रीय और 56 अंतरराष्ट्रीय टी20 मैच भी खेले हैं। टेस्ट क्रिकेट में, वह दो हैट्रिक लेने वाले एकमात्र अंग्रेजी खिलाड़ी हैं। ब्रांड इस मुकाम तक पहुंचने वाले इंग्लैंड के दूसरे तेज गेंदबाज और दूसरे गेंदबाज हैं।
4. टोक्यो में जापान ओपन 2023 में पुरुष एकल का खिताब जीतने के लिए इंडोनेशियाई जोनाटन क्रिस्टी को **विक्टर एक्सेलसन** ने हराया।
नोट: जबकि कोरियाई एन से-यंग ने चीन की हे बिंग जिओ को हराकर महिला एकल का ताज जीता। विश्व के नंबर एक खिलाड़ी एक्सेलसेन, जिन्होंने हाल ही में पोलैंड में अपना यूरोपीय खिताब बरकरार रखा, ने वर्ष का अपना तीसरा बीडब्ल्यूएफ खिताब जीता। महिला एकल में दुनिया की दूसरे नंबर की खिलाड़ी कोरिया की से यंग हैं।
5. उरुग्वे के पूर्व कप्तान डिएगो गोडिन ने दो दशकों के उल्लेखनीय करियर के बाद **पेशेवर फुटबॉल** खेल से संन्यास की घोषणा की।
नोट: उन्होंने एटलेटिको मैड्रिड में अपनी कप्तानी के दौरान 627 पेशेवर प्रदर्शन किए, 38 गोल किए और दो यूरोपा लीग ट्रॉफियां और तीन यूईएफए सुपर कप सहित 10 खिताब अर्जित किए। उन्होंने चार विश्व कप में भाग लिया और अपने क्लब करियर का एक महत्वपूर्ण हिस्सा स्पेन में बिताया।
6. अगस्त 2023 में विश्वनाथन आनंद को पछाड़कर भारत के शीर्ष शतरंज खिलाड़ी **गैंडमास्टर गुकेश डी** बन गए हैं।
नोट: उन्होंने FIDE विश्व कप 2023 के तीसरे दौर के लिए क्वालीफाई किया, अज़रबैजानी मिसरतदीन इस्कंदरोव के खिलाफ जीत हासिल की। क्लासिक शतरंज में उनकी लाइव रेटिंग 2755.9 है और वह आनंद से थोड़ा आगे हैं, जिनकी लाइव रेटिंग 2754.0 है। वह अब लाइव रैंकिंग में 9वें स्थान पर हैं, जबकि पांच बार के विश्व चैंपियन आनंद 10वें स्थान पर खिसक गए हैं।
7. चीन में वर्ल्ड यूनिवर्सिटी गेम्स 2023 में मिश्रित तीरंदाजी टीम में **भारतीय तीरंदाज अमन सैनी और प्रगति** टीम ने स्वर्ण पदक हासिल किया।
नोट: उन्होंने पोडियम पर शीर्ष स्थान हासिल करने के लिए कोरिया की सुआ चो और सेउंगह्युन पार्क को हराया। वर्तमान में, भारत समग्र पदक तालिका में चौथे स्थान पर है। कंपाउंड टीम स्पर्धा में कांस्य पदक चीनी ताइपे के मिंग-चिंग लिन और जेड-वेई वू ने हासिल किया। पुरुषों और महिलाओं की टीम स्पर्धाओं में भारतीयों ने तीरंदाजी में दो और पदक जीते।
8. बर्लिन में विश्व तीरंदाजी चैंपियनशिप फाइनल 2023 में व्यक्तिगत विश्व खिताब जीतने वाले पहले भारतीय **अदिति स्वामी** बन गए हैं।
नोट: फाइनल में, उन्होंने कंपाउंड महिला स्पर्धा के शिखर मुकाबले में मेक्सिको की एंड्रिया बेसेरा को 149-147 से हराया। इसके विपरीत, भारत के ओजस डेओटाले ने भी एक रोमांचक फाइनल में पोलैंड के लुकाज़ प्रिजीबिल्स्की को हराकर पुरुषों की व्यक्तिगत कंपाउंड स्पर्धा में नए विश्व चैंपियन बनने का इतिहास रचा।
9. अम्ब्रेला अभियान 'चीयर4इंडिया' के तहत **भारतीय खेल प्राधिकरण (SAI)** ने एशियाई खेलों में भाग लेने वाले

एथलीटों की यात्रा पर एक लघु फिल्म श्रृंखला 'हल्ला बोल' लॉन्च की है।

नोट: उद्देश्य: हांगजो एशियाई खेलों के लिए उन्हें प्रेरित करना और आगामी एशियाई खेलों के बारे में जागरूकता फैलाना। यह पहल देश में युवाओं को खेल अपनाने के लिए भी प्रेरित करेगी। ऐसी ही एक फिल्म श्रृंखला, 'ओलंपिक की आशा', टोक्यो ओलंपिक से पहले लॉन्च की गई थी।

10. रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने आज एसएआई स्टेडियम में इंड कप के 132वां संस्करण के उद्घाटन समारोह का उद्घाटन किया, जिससे असमिया शहर में पहली बार वार्षिक फुटबॉल प्रतियोगिता की भव्य शुरुआत हुई।

नोट: इस मेगा इवेंट का आयोजन भारतीय सेना द्वारा असम सरकार और बोडो प्रादेशिक क्षेत्र के सहयोग से किया जा रहा है। उद्घाटन समारोह के बाद बोडोलैंड एफसी और राजस्थान यूनाइटेड एफसी के बीच टूर्नामेंट का उद्घाटन मैच हुआ।

11. इंग्लैंड में आयोजित चार देशों के पैरा-बैडमिंटन इंटरनेशनल 2023 में, प्रमोद भगत और सुकांत कदम पुरुष युगल जोड़ी ने SL3-SL4 श्रेणी में स्वर्ण पदक जीता।

नोट: उन्होंने रंजन बिसोयी और मनोज सरकार को हराकर यह जीत हासिल की। भगत ने एकल SL3 श्रेणी में रजत पदक हासिल किया, और उन्होंने मनीषा रामदास के साथ मिलकर मिश्रित युगल SL3-SU5 श्रेणी में रजत पदक जीता। कदम ने एकल SL4 वर्ग में कांस्य पदक जीता।

12. सिडनी में ऑस्ट्रेलियन ओपन बैडमिंटन 2023 के फाइनल में एचएस प्रणॉय भारतीय शटलर ने रजत पदक जीता।

नोट: वह दुनिया के 24वें नंबर के खिलाड़ी चीन के वेंग होंग यांग से लड़ते हुए हार गए। उन्होंने 2010 ग्रीष्मकालीन युवा ओलंपिक में लड़कों के एकल में रजत पदक भी जीता। इसके बाद उन्होंने 2011 में बहरीन इंटरनेशनल चैलेंज में एक ओर रजत पदक जीता।

13. भारतीय पहलवान सविता ने मौजूदा चैंपियन के रूप में प्रतियोगिता में प्रवेश किया, जिसने तुर्की में विश्व

कैडेट कुश्ती चैंपियनशिप 2023 में महिलाओं के 61 किग्रा भार वर्ग में भारत के लिए एकमात्र स्वर्ण पदक जीता।

नोट: इस्तांबुल में विश्व कैडेट कुश्ती चैंपियनशिप 2023 में भारत ने 1 स्वर्ण, 7 रजत और 3 कांस्य सहित कुल 11 पदक जीते। यह महिलाओं की फ्रीस्टाइल थी जहां भारत ने जापान और अमेरिका के बाद तीसरे स्थान पर रहकर सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन किया।

14. प्रसिद्ध नेहरू ट्रॉफी बोट रेस 2023 का 69वां संस्करण केरल के अलाप्पुझा जिले की सुरम्य पुन्नमदा झील में आयोजित किया जाएगा।

नोट: प्रतिष्ठित ट्रॉफी के लिए प्रतिस्पर्धा करने वाली 19 चुंदन वल्लोम्स या स्नेक बोट सहित 72 नावें, हर साल अगस्त के दूसरे शनिवार को आयोजित होने वाली नाव दौड़ में भाग लेंगी। केरल के मुख्यमंत्री पिनाराई विजयन इस कार्यक्रम का उद्घाटन करेंगे। मौजूदा चैंपियन, अलाप्पुझा के पल्लथुरुथी बोट क्लब ने तीन बार ट्रॉफी जीती है।

15. बांग्लादेश ने अनुभवी ऑलराउंडर शाकिब अल हसन को एशिया कप और 2023 वनडे विश्व कप दोनों के लिए अपना वनडे कप्तान नियुक्त किया।

नोट: उन्होंने 2009 और 2011 के बीच 49 एकदिवसीय मैचों में बांग्लादेश का नेतृत्व किया था, जब वह पहली बार कप्तान बने थे और उनमें से 22 में जीत हासिल की थी। बाद में उन्होंने 2015 और 2017 में तीन ओर वनडे मैचों में बांग्लादेश की कप्तानी की, हर बार मशरफे के लिए खड़े हुए। शाकिब ने अब तक 19 टेस्ट और 39 T20I में बांग्लादेश का नेतृत्व किया है, और कप्तान के रूप में उनका आखिरी 50 वनडे मैच 2017 में था।

16. भारत की हॉकी टीम ने मलेशिया को हराकर चेन्नई के मेयर राधाकृष्णन हॉकी स्टेडियम में एशियाई चैंपियंस ट्रॉफी 2023 के फाइनल में चौथी बार जीत हासिल की।

नोट: चार एशियाई चैंपियंस ट्रॉफी खिताब के साथ, भारत टूर्नामेंट के इतिहास में पहले स्थान पर है। तीन खिताबों के साथ पाकिस्तान अब दूसरे स्थान पर है।

- तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एम.के. स्टालिन ने एशियाई चैंपियंस ट्रॉफी की जीत पर टीम इंडिया की सराहना की और विजेता टीम के लिए ₹1.1 करोड़ के नकद पुरस्कार की घोषणा की।
17. चार्ली हल को हराकर 2023 का अपना दूसरा प्रमुख खिताब जीतने हेतु महिला ब्रिटिश ओपन अमेरिकी गोल्फर लिलिया वु ने जीता।
नोट: उन्होंने अप्रैल 2023 में शेवरॉन चैंपियनशिप भी जीती, 2019 में जिन यंग को के बाद एक ही वर्ष में दो मेजर जीतने वाली पहली महिला खिलाड़ी बनीं, और 1999 में जूली इंकस्टर के बाद पहली अमेरिकी महिला बनीं। इस वर्ष 2023 में महिलाओं की पांच प्रमुख प्रतियोगिताओं में से तीन अमेरिकी ने जीती हैं। एलिसन कॉर्पुज़ ने पेबल बीच में महिला यू.एस. ओपन खिताब जीता।
18. मोहित कुमार ने पुरुषों के 61 किलोग्राम फ्रीस्टाइल वर्ग में जॉर्डन में रूस के एल्डार अखमदुदिनोविन को हराकर अंडर 20 विश्व चैंपियनशिप 2023 का खिताब जीता है।
नोट: वह 2001 में पलविंदर चीमा, 2001 में रमेश कुमार के बाद U20 विश्व चैंपियनशिप में स्वर्ण पदक जीतने वाले भारत के चौथे पुरुष पहलवान हैं। जयदीप ने 74 किग्रा वर्ग में कांस्य पदक जीता। सागर जगलान ने 79 किलोग्राम वर्ग में रजत पदक जीता जबकि दीपक चहल ने 97 किलोग्राम वर्ग में कांस्य पदक जीता।
19. प्रिया मलिक ने जर्मनी की लौरा सेलीन कुहेन को हराकर जॉर्डन में 2023 U20 विश्व कुश्ती चैंपियनशिप (महिलाओं की 76 किग्रा फ्रीस्टाइल) में स्वर्ण पदक जीता।
नोट: वह U20 विश्व चैंपियनशिप का ताज जीतने वाली भारत की दूसरी महिला पहलवान बन गईं। अंतिम पंधाल पिछले साल कुश्ती में जूनियर विश्व खिताब जीतने वाली भारत की पहली महिला थीं। उन्होंने अब U17 2021 और 2022 तथा U20 दोनों विश्व खिताब जीते हैं।
20. तमिलनाडु ने भारत और दक्षिण एशिया में भारत का पहला नाइट स्ट्रीट रेसिंग सर्किट लॉन्च करने हेतु रेसिंग प्रमोशन प्राइवेट लिमिटेड के साथ साझेदारी की, जो एक नाइट रेस की मेजबानी करेगा।
नोट: आरआरपीएल इंडियन रेसिंग लीग और F4 इंडियन चैंपियनशिप का प्रमोटर भी है। जहां तक ट्रैक की बात है, यह 3.5 किमी का लेआउट है, जो शहर के केंद्र में स्थित आइलैंड ग्राउंड के आस-पास स्थित है। युवा कल्याण और खेल विकास मंत्री उदयनिधि स्टालिन ने सर्किट लॉन्च किया है।
21. वहाब रियाज़ ने अगस्त 2023 में अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास की घोषणा की, वह पाकिस्तान से संबद्ध हैं।
नोट: अपने 15 साल के करियर में उन्होंने 27 टेस्ट, 91 वनडे और 36 T20 मैच खेले और 154 अंतर्राष्ट्रीय मैचों में 237 विकेट लिए। पाकिस्तानी तेज गेंदबाज को 2015 विश्व कप में शेन वॉटसन के खिलाफ उनके आक्रामक स्पेल हेतु याद किया जाता है। उन्हें पाकिस्तान के हालिया इतिहास में सबसे लोकप्रिय और सम्मानित खिलाड़ियों में से एक के रूप में याद किया जाएगा।
22. बाकू, अजरबैजान में आईएसएसएफ विश्व चैंपियनशिप 2023 के फाइनल में 10 मीटर एयर पिस्टल मिश्रित स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीतने वाले भारतीय निशानेबाजों की जोड़ी का नाम ईशा सिंह और शिवा नरवाल हैं।
नोट: भारतीय जोड़ी ने फाइनल मुकाबले में तुर्की की इलैदा तारहान और यूसुफ डिकेक की जोड़ी को 16-10 से हराया। वर्तमान में, भारत एक स्वर्ण और एक कांस्य पदक के साथ पदक तालिका में दूसरे स्थान पर है, जबकि चीन पांच स्वर्ण और दो कांस्य पदक के साथ शीर्ष पर है।
23. भारत ने पोलैंड में खगोल विज्ञान और खगोल भौतिकी (आईओएए) पर 16वें अंतर्राष्ट्रीय ओलंपियाड 2023 में चार स्वर्ण और एक रजत पदक के साथ दूसरी रैंक हासिल की।

नोट:यूनाइटेड किंगडम ने पांच स्वर्ण के साथ बढ़त हासिल की। ओलंपियाड में 50 देशों के कुल 236 छात्रों ने भाग लिया।कोटा, राजस्थान से राजदीप मिश्रा, कुरनूल, आंध्र प्रदेश से कोडुरु तेजेश्वर, कोलकाता, पश्चिम बंगाल से मोहम्मद साहिल अख्तर, नागपुर, महाराष्ट्र से आकर्ष राज सहॉय को पदक से सम्मानित किया गया।

24. विश्वनाथन आनंद के बाद FIDE विश्व कप 2023 के सेमीफाइनल में पहुंचने वाले पहले भारतीय आर. प्रगनानंद बने, उन्होंने बाकू में अपने उच्च रैंकिंग वाले प्रतिद्वंद्वी फैबियानो कारुआना को हराया।
नोट:क्वार्टर फाइनल में जगह बनाने वाले चार भारतीयों में से, प्रगनानंद मैदान में एकमात्र भारतीय बने हुए हैं। आनंद को छोड़कर कोई भी भारतीय शतरंज विश्व कप के अंतिम चार चरण में नहीं पहुंच पाया है, जिन्होंने 2000 और 2002 में टूर्नामेंट के पहले दो संस्करण जीते थे।
- 25.बाकू में आईएसएसएफ विश्व चैंपियनशिप 2023 में महिलाओं की 10 मीटर एयर राइफल स्पर्धा में पीपुल्स रिपब्लिक ऑफ चाइना की जियायु हान और ज़ीलिन हेंग के बाद कांस्य पदक हासिल करने वाले भारतीय निशानेबाज का नाम मेहुली घोष है।
नोट:यह चैंपियनशिप 2023 पेरिस 2024 ओलंपिक के लिए क्वालीफाइंग इवेंट थी। 12 ओलंपिक व्यक्तिगत शूटिंग स्पर्धाओं में से प्रत्येक में शीर्ष चार फिनिशरों (प्रति देश एक) के साथ कुल 48 ओलंपिक कोटा प्रस्तावित हैं। निशानेबाजी में यह भारत का चौथा पेरिस 2024 कोटा था।
- 26.स्पेन ने सिडनी के एकोर स्टेडियम में इंग्लैंड को हराकर अपना पहला फीफा महिला विश्व कप 2023 खिताब हासिल किया।
नोट:स्पेन और जर्मनी अब पुरुष और महिला दोनों टूर्नामेंट जीतने वाले एकमात्र दो देश हैं। इस जीत ने ला रोजा को एक ही समय में अंडर-17, अंडर-20 और सीनियर विश्व खिताब जीतने वाली पहली टीम बना दिया - और महिला विश्व कप के नौ संस्करणों में पांचवीं विजेता। स्पेनिश कप्तान ओल्गा कार्मोना का

पहले हाफ में किया गया गोल अंतर पैदा करने वाला साबित हुआ।

- 27.चीन में आयोजित एशियाई जूनियर स्क्वैश व्यक्तिगत चैंपियनशिप 2023 में अंडर-17 वर्ग में हांगकांग की एना क्वांग को हराकर स्वर्ण पदक अनाहत सिंह ने जीता।
नोट:उन्होंने 2019 में मकाऊ में अंडर-13 वर्ग में कांस्य पदक भी जीता है। उन्होंने ब्रिटिश जूनियर ओपन स्क्वैश के दौरान अंडर-11 खिताब जीता और डच जूनियर ओपन स्क्वैश 2019 में अंडर-13 खिताब जीता। 2021 में वह नोएडा में आयोजित इंडियन ओपन के क्वार्टर फाइनल में भी पहुंचीं।
28. स्पेन के कार्लोस अलकराज को हराकर सिनसिनाटी ओपन 2023 का पुरुष एकल खिताब किसने जीता नोवाक जोकोविच
नोट: इस जीत ने जोकोविच को उनके करियर का 95वां खिताब और 39वां मास्टर्स 1000 का ताज दिलाया।स्पैनियाई वर्तमान में एटीपी टूर रैंकिंग में नंबर एक पर है, जोकोविच उसके ठीक पीछे दूसरे नंबर पर हैं। जोकोविच टेनिस इतिहास में एकमात्र खिलाड़ी हैं जो तीनों अलग-अलग सतहों पर एक ही समय में सभी चार प्रमुख चैंपियन बने हैं।
- 29.दुबई में विश्व पैरा पावरलिफ्टिंग चैंपियनशिप 2023 में जूनियर पुरुष 72 किग्रा वर्ग में क्रमशः पहला स्वर्ण और रजत हनी डबास और राहुल जोगराजिया ने जीता
नोट: डबास ने सर्वश्रेष्ठ कुल 135 किग्रा वजन उठाया जबकि जोगराजिया ने अपना सर्वश्रेष्ठ कुल 132 किग्रा वजन उठाया।डबास के पास दुबई 2022 फ़ैज़ा विश्व कप से दो स्वर्ण पदक हैं। विश्व चैंपियनशिप में भारत का एकमात्र पदक परमजीत कुमार (पुरुष -49 किग्रा) ने त्बिलिसी 2021 विश्व चैंपियनशिप में जीता है।
30. केंद्रीय युवा मामले और खेल मंत्री अनुराग सिंह ने घोषणा की है कि खेलो इंडिया महिला लीग को आधिकारिक तौर पर अस्मिता महिला लीग नाम से जाना जाएगा
नोट: ASMITA का पूर्ण रूप Achieving Sports Milestone by Inspiring Women Through

Action है। ASMITA पोर्टल एक व्यापक संसाधन के रूप में कार्य करता है, जो अन्य सुविधाओं के अलावा आगामी लीगों में मूल्यवान अंतर्दृष्टि प्रदान करता है। यह किसी भी स्कूल, कॉलेज, सरकारी या निजी संगठन को 'अस्मिता महिला लीग' की मेजबानी करने में सक्षम बनाएगा।

31. जयपुर के सवाई मानसिंह स्टेडियम में राजस्थान में **33** ने खेले इंडिया केंद्र (KIC) हैं

नोट: उन्होंने यह भी घोषणा की है कि राजस्थान में अतिरिक्त 18 केआईसी के साथ एक खेल विज्ञान केंद्र के साथ एक राष्ट्रीय उत्कृष्टता केंद्र स्थापित किया जाएगा, इस प्रकार राज्य में केआईसी की कुल संख्या 51 हो जाएगी। पूरे भारत में केआईसी की कुल संख्या 960 है, जिनमें से 715 चालू केआईसी हैं।

32. अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC) ने मास्टरकार्ड वित्तीय सेवा निगम के साथ एक प्रायोजन समझौते की घोषणा की है

नोट: इस सौदे के तहत, ब्रांड आगामी आईसीसी पुरुष क्रिकेट विश्व कप 2023 के लिए वैश्विक भागीदार बन गया है, जो 5 अक्टूबर से 19 नवंबर, 2023 तक भारत में आयोजित होने वाला है। इसका लाभ दिग्गज क्रिकेटर्स के साथ बातचीत करना, पुरुष क्रिकेट विश्व कप ट्रॉफी को करीब से देखना और खेलों तक विशेष पहुंच प्राप्त करना है।

33. बाकू में ISSF विश्व चैंपियनशिप 2023 में पुरुषों की 25 मीटर स्टैंडर्ड पिस्टल शूटिंग स्पर्धा में स्वर्ण पदक अमनप्रीत सिंह ने जीता

नोट: दक्षिण कोरिया के गुनहयोक ली को रजत पदक से संतोष करना पड़ा जबकि फ्रांस के केविन चैपोन ने कांस्य पदक हासिल किया। महिलाओं की 25 मीटर स्टैंडर्ड पिस्टल शूटिंग स्पर्धा में, टियाना, याशिता शोकिन और कृतिका ने कांस्य पदक जीता। उस दिन दो पदकों से चैंपियनशिप में भारत की कुल संख्या नौ हो गई - पांच स्वर्ण और चार कांस्य पदक।

34. राजेश्वरी कुमारी ने पेरिस 2024 ओलंपिक में भारत के लिए शूटिंग स्थान सुरक्षित कर लिया है

नोट: वह बाकू, अजरबैजान में आईएसएसएफ विश्व चैंपियनशिप 2023 में महिला ट्रैप फाइनल में पांचवें स्थान पर रही। ISSF विश्व चैंपियनशिप 2023 पेरिस ओलंपिक 2024 हेतु क्वालीफाइंग इवेंट के रूप में कार्य करती है। 12 ओलंपिक व्यक्तिगत शूटिंग स्पर्धाओं में से प्रत्येक में सर्वश्रेष्ठ चार फिनिशर्स (प्रत्येक देश से एक) को उनकी राष्ट्रीय टीमों में एक सीट मिलती है, जिससे कुल 48 निशानेबाज मिलते हैं।

35. एचएस प्रणॉय ने डेनमार्क में BWF विश्व चैंपियनशिप 2023 में बैडमिंटन में कांस्य पदक जीता।

नोट: उन्होंने चैंपियनशिप के सेमीफाइनल में कुनलावुत विटिडसर्न से हार दर्ज की और विश्व में तीसरे नंबर पर खिसक गए। यह विश्व चैंपियनशिप में भारत का 14वां पदक है। इसमें एक स्वर्ण, चार रजत और नौ कांस्य पदक शामिल हैं। 69 स्वर्ण, 48 रजत और 79 रजत सहित 196 पदकों के साथ चीन टूर्नामेंट के इतिहास में सबसे सफल टीम है।

36. भारतीय महिला दृष्टिबाधित टीम ने बर्मिंघम पर आयोजित इंटरनेशनल ब्लाइंड स्पोर्ट्स फेडरेशन (आईबीएसए) वर्ल्ड गेम्स 2023 का T-20 फाइनल जीता

नोट: बारिश से बाधित मैच में भारतीय टीम ने ऑस्ट्रेलिया को नौ विकेट से हरा दिया। भारतीय पुरुष नेत्रहीन क्रिकेट टीम आईबीएसए विश्व खेलों के फाइनल में पाकिस्तान से हार गई और उसे रजत पदक से संतोष करना पड़ा। दृष्टिबाधितों के लिए क्रिकेट ने 2023 में इंटरनेशनल ब्लाइंड स्पोर्ट्स फेडरेशन वर्ल्ड गेम्स में अपनी शुरुआत की।

37. नीरज चोपड़ा ने हंगरी के बुडापेस्ट में आयोजित विश्व एथलेटिक्स चैंपियनशिप 2023 में पुरुषों की भाला फेंक (88.17 मीटर) स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीतकर इतिहास रचा

नोट: वह यह उपलब्धि हासिल करने वाले पहले भारतीय एथलीट बन गए, जो भारतीय एथलेटिक्स के लिए एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है। नीरज को कड़ी प्रतिस्पर्धा का सामना करना पड़ा, विशेष रूप से

पाकिस्तान के अरशद नदीम से, जिन्होंने 87.82 मीटर के सराहनीय श्रो के साथ रजत पदक हासिल किया।

38. मोहम्मद अनस याहिया, अमोज जैकब, मोहम्मद अजमल और राजेश रमेश की भारतीय पुरुष 4x400 मीटर रिले टीम विश्व एथलेटिक्स चैंपियनशिप 2023 में 4x400 मीटर रिले रेस फाइनल में पांचवें स्थान पर रही

नोट: क्विंसी हॉल, वर्नॉन नॉरवुड, जस्टिन रॉबिन्सन और राय बेंजामिन की यूएसए रिले टीम ने पहला स्थान हासिल किया और स्वर्ण पदक जीता। फ्रांस ने रजत पदक जीता जबकि ग्रेट ब्रिटेन ने कांस्य पदक जीता।

39. विश्व चैंपियनशिप 2023 में पुरुष एकल खिताब जीतने वाले पहले थाई खिलाड़ी थाईलैंड का कुनलावुत विटिडसार्न बने और कोपेनहेगन में जापान के कोडाई नाराओका पर जीत के बाद बैडमिंटन विश्व चैंपियन बने।

नोट: इससे पहले, दुनिया की नंबर 1 एन से-यंग भी कैरोलिना मारिन को हराकर विश्व चैंपियनशिप 2023 में महिला एकल का स्वर्ण जीतने वाली पहली दक्षिण कोरियाई बनीं। उन्होंने सेमीफाइनल में टोक्यो 2020 के स्वर्ण पदक विजेता चैन युफेई को सीधे गेम में हरा दिया था।

40. मैक्स वेरस्टैपेन ने लगातार तीसरे वर्ष डच ग्रांड प्रिक्स 2023 जीता है, उन्होंने नीदरलैंड के सर्किट ज़ैंडवूर्ट में

आयोजित अपनी घरेलू दौड़ में एक बार फिर से जीत हासिल की है

नोट: प्रमुख जीत के साथ, वेरस्टैपेन ने अब सेबस्टियन वेट्टेल के लगातार नौ F1 जीत के सर्वकालिक रिकॉर्ड की बराबरी कर ली है। एस्टन मार्टिन टीम के फर्नांडो अलोंसो ने दूसरा स्थान और अल्पाइन टीम के पियरे गैस्ली ने तीसरा स्थान हासिल किया।

41. बुडापेस्ट हंगरी में विश्व एथलेटिक्स चैंपियनशिप 2023 के 3000 मीटर स्टीपलचेज़ फाइनल में ग्यारहवें स्थान पर पारुल चौधरी रहा

नोट: उन्होंने विश्व एथलेटिक्स चैंपियनशिप में राष्ट्रीय रिकॉर्ड तोड़ा और पेरिस ओलंपिक 2024 के लिए क्वालीफाई किया। ब्रुनेई के एथलीट विनफ्रेड मुटिले यावी ने स्वर्ण पदक जीता, केन्या की बीट्राइस चेपकोच ने रजत पदक जीता और केन्या के एक अन्य एथलीट फेथ चेरोटिच ने कांस्य पदक जीता।

42. युवा मामलों के मंत्री, अनुराग सिंह ठाकुर ने घोषणा की है कि देश में एक वर्ष के भीतर 1,000 खेलो इंडिया केंद्र स्थापित किए जाएंगे

नोट: उन्होंने यह भी बताया कि प्रत्येक खिलाड़ी को अपने केंद्रों के लिए उपकरण खरीदने हेतु 5 लाख रुपये और परिचालन खर्च के लिए प्रति वर्ष 5 लाख रुपये मिलेंगे। उन्होंने खेलो इंडिया योजना के तहत स्वीकृत खेल अवसंरचना परियोजनाओं पर एक सूचना पुस्तिका भी लॉन्च की और साथ ही एक राष्ट्रीय खेल महासंघ पोर्टल भी लॉन्च किया।

पुस्तकें और लेखक

1. लंदन में स्थित भारतीय मूल की लेखिका **चेतना मारू**, के पहले उपन्यास 'वेस्टर्न लेन' के लिए 2023 बुकर पुरस्कार की लंबी सूची के लिए चुना गया है।

नोट: ब्रिटिश गुजराती परिवेश पर आधारित यह उपन्यास, जटिल मानवीय भावनाओं के रूपक के रूप में स्ववैश के खेल का कुशलतापूर्वक उपयोग करता है, और बुकर जर्जों से प्रशंसा अर्जित करता है। लंबी सूची में आयरलैंड, कनाडा, अमेरिका और यूके सहित विभिन्न देशों के लेखकों द्वारा

लिखी गई 13 पुस्तकें शामिल हैं, जो सार्वभौमिक और सामयिक विषयों का पता लगाती हैं।

2. हाउ प्राइम मिनिस्टर्स डिसाइड नामक नई पुस्तक अनुभवी पत्रकार नीरजा चौधरी ने लिखी।

नोट: एक नई पुस्तक में यह भी दावा किया गया है कि पूर्व प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी के आरएसएस के कई नेताओं के साथ अच्छे संबंध थे, लेकिन उन्होंने संगठन और खुद के बीच सावधानी से दूरी बनाए रखी।

3. 'इंक ऑन लव: द लाइफ, विजन एंड सॉन्ग्स ऑफ कबीर के लेखक विपुल रिखी हैं।

नोट: एक नई पुस्तक का उद्देश्य लोकप्रिय किंवदंतियों, उनकी दृष्टि और उनकी कविता के माध्यम से रहस्यवादी कवि कबीर के जीवन को चित्रित करना है, जिन्हें बड़े पैमाने पर उद्धृत और अनुवादित किया गया है। यह पुस्तक हार्पर कॉलिन्स इंडिया द्वारा प्रकाशित की गई है और लेखक-गायक विपुल रिखी द्वारा लिखी गई है। यह पुस्तक 15वीं सदी के कवि को प्रस्तुत करती है, जैसा कि लोकप्रिय कल्पना में उनका वर्णन और उद्धरण किया गया है।

4. 'इंक ऑन लव: द लाइफ, विजन एंड सॉन्ग्स ऑफ कबीर' नामक पुस्तक विपुल रिखी के द्वारा लिखी गई थी

नोट: द्वारा प्रकाशित: हार्पर कॉलिन्स इंडिया। यह 15वीं सदी के कवि को प्रस्तुत करता है, जैसा कि लोकप्रिय कल्पना में उनका वर्णन और उद्धरण किया जाता है। एक नई किताब लोकप्रिय किंवदंतियों, उनकी दृष्टि और उनकी कविता के माध्यम से रहस्यवादी कवि कबीर के जीवन को दर्शाती है जिसे बड़े पैमाने पर उद्धृत और अनुवादित किया गया है। यह कबीर के जीवन की कहानियों, उनके सबसे प्रसिद्ध गीतों को एक जगह लाता है।

5. 'पिचसाइड: माई लाइफ इन इंडियन क्रिकेट' पुस्तक अमृत माथुर अमृत माथुर के द्वारा लिखी गई थी

नोट: उपाख्यानों, घटनाओं और मैचों के माध्यम से, वह खेल और उसके खिलाड़ियों को करीब से देखने के 30 से अधिक वर्षों की अवधि में प्राप्त अंदरूनी दृष्टिकोण प्रदान करता है। क्रिकेट प्रशासक के रूप में अनुभव के साथ, उन्होंने 1992 के दक्षिण अफ्रीका के ऐतिहासिक दौर के दौरान भारतीय टीम का उल्लेखनीय प्रबंधन किया।

6. एमपी के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान के साथ, केंद्रीय खेल मंत्री अनुराग ठाकुर ने पीएम नरेंद्र मोदी के भाषणों पर आधारित "सबका साथ, सबका विकास, सबका विश्वास" नामक पुस्तकों का विमोचन किया है

नोट: पुस्तक का विमोचन भोपाल के कुशाभाऊ ठाकरे इंटरनेशनल कन्वेंशन सेंटर में किया गया है। जून 2020 से मई 2022 तक पीएम नरेंद्र मोदी के संबोधनों पर केंद्रित दूसरा और तीसरा खंड जारी किया गया।

7. भाजपा अध्यक्ष जे.पी.नड्डा ने आउटलुक ग्रुप की कॉफी टेबल बुक 'सिक्ख एंड मोदी (ए जर्नी ऑफ नाइन इयर्स)' का विमोचन किया, जिसके लेखक प्रभलीन सिंह थे

नोट: सिक्ख गुरुओं की शिक्षाओं ने समाज की एकता, देशभक्ति और धर्म के प्रति समर्पण में योगदान दिया। आजादी के बाद यह पहली बार है कि देश ने देश की एकता और अखंडता हेतु गुरु गोबिंद सिंह के युवा साहिबजादों के बलिदान दिवस पर 'वीर बाल दिवस' मनाना शुरू किया है।

विज्ञान और रक्षा

1. राष्ट्रीय रक्षा मंत्रालय ने चीन की वायु सेना की घोषणा की और **संयुक्त अरब अमीरात (यूएई)** उत्तर पश्चिमी चीन के झिंजियांग उइगुर स्वायत्त क्षेत्र में संयुक्त प्रशिक्षण अभ्यास आयोजित करेगा।

नोट: मंत्रालय के अनुसार, फाल्कन शील्ड-2023 अभ्यास, दोनों देशों की वायु सेनाओं के बीच पहला संयुक्त प्रशिक्षण होगा। उद्देश्य: मंत्रालय ने कहा, दोनों सेनाओं के बीच व्यावहारिक आदान-प्रदान और सहयोग को गहरा करना और आपसी समझ और विश्वास को बढ़ाना।

2. **भारत डायनेमिक्स लिमिटेड (बीडीएल)** ने रक्षा अनुसंधान और विकास संगठन को आकाश की पहली रेडियो फ्रीक्वेंसी (आरएफ) सीकर - अगली पीढ़ी की हथियार प्रणाली सौंपी है।

नोट: सीकर एक महत्वपूर्ण और प्रौद्योगिकी गहन उपप्रणाली है जिसका उपयोग टर्मिनल चरण में लक्ष्य ट्रैकिंग के लिए सतह से हवा में मार करने वाली मिसाइलों और हवा से हवा में मार करने वाली मिसाइलों में किया जाता है। आरएफ सीकर को डीआरडीओ के अनुसंधान केंद्र इमारत द्वारा डिजाइन किया गया है, और

- बीडीएल द्वारा अपने अत्याधुनिक सीकर सुविधा केंद्र में निर्मित किया गया है।
3. रूसी रक्षा मंत्रालय ने **बाल्टिक सागर** में ओशन शील्ड 2023 नौसैनिक अभ्यास शुरू करने की घोषणा की।
नोट: यह अभ्यास नौसेना कमांडर-इन-चीफ एडमिरल निकोले इव्मेनोव की कमान के तहत आयोजित किया जा रहा है। उद्देश्य: एक महत्वपूर्ण क्षेत्र में देश के हितों की रक्षा के लिए रूसी नौसेना की तत्परता के साथ-साथ विभिन्न सैन्य बलों के समन्वय का आकलन करना। अभ्यास में 30 लड़ाकू जहाज, नौसैनिक विमानन के 30 विमान और रूस के एयरोस्पेस बल शामिल हैं।
 4. नई दिल्ली में भारत का पहला स्वदेशी रूप से विकसित, किफायती अगली पीढ़ी का मैग्नेटिक रेजोनेंस इमेजिंग (एमआरआई) स्कैनर **केंद्रीय राज्य विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्री जितेंद्र सिंह** ने लॉन्च किया।
नोट: एमआरआई एक प्रकार का स्कैन है जो शरीर के अंदर की विस्तृत छवियां उत्पन्न करने के लिए मजबूत चुंबकीय क्षेत्र और रेडियो तरंगों का उपयोग करता है। यह राष्ट्रीय बायोफार्मा मिशन, जैव प्रौद्योगिकी उद्योग अनुसंधान सहायता परिषद और जैव प्रौद्योगिकी विभाग के लिए एक उपलब्धि है।
 5. परमाणु ऊर्जा राज्य मंत्री जितेंद्र सिंह के अनुसार, अंतरिक्ष अनुसंधान और विकास में शुरू से अंत तक क्षमता रखने वाले दुनिया के अंतरिक्ष यात्री देशों में भारत **पाँचवाँ** है।
नोट: भारत के पास अपनी जमीन से प्रक्षेपण और पृथ्वी अवलोकन, उपग्रह संचार, मौसम विज्ञान, अंतरिक्ष विज्ञान और नेविगेशन और जमीनी बुनियादी ढांचे के कार्यक्रम संचालित करने की क्षमता है। अंतरिक्ष क्षेत्र में सुधारों के बाद, न्यूस्पेस उद्योग भी तेजी से उभर रहे हैं।
 6. अगस्त 2023 में त्रिपुरा राज्य में तीन महीने के लिए गहन मिशन इंद्रधनुष (आईएमआई) 5.0 का व्यापक वैक्सिन कैच-अप अभियान **मुख्यमंत्री माणिक साहा** ने शुरू किया है।
नोट: उद्देश्य: गर्भवती महिलाओं और पांच वर्ष तक के बच्चों को खसरा और रूबेला जैसी बीमारियों से बचाव के लिए टीका लगाना। यह पहली बार है कि 5 वर्ष तक की आयु के बच्चों को IMI 5.0 के टीकाकरण कवरेज के अंतर्गत लाया गया है।
 7. विश्व स्वास्थ्य संगठन ने घोषणा की है कि **इराक** अब उन 17 अन्य देशों की लीग में शामिल हो गया है, जिन्होंने ट्रेकोमा को खत्म कर दिया है, जो अगस्त 2023 में दुनिया में अंधेपन का प्रमुख संक्रामक कारण है।
नोट: इराक ने बीमारी के खिलाफ अंतिम घरेलू प्रयास के समन्वय के लिए 2012 में अपना राष्ट्रीय ट्रेकोमा कार्यक्रम स्थापित किया। माध्यमिक और तृतीयक नेत्र देखभाल सुविधाओं के साथ-साथ स्कूल पूर्व-नामांकन के माध्यम से मामलों का पता लगाने और प्रबंधन करने के लिए एक ट्रेकोमा निगरानी प्रणाली विकसित की गई थी।
 8. **टाटा प्ले** डायरेक्ट-टू-होम (DTH) कंपनी GSAT-24 संचार उपग्रह पर 24 नए Ku-बैंड ट्रांसपोंडर जोड़कर अपनी बैंडविड्थ क्षमता को 50% तक बढ़ाने की योजना बना रही है।
नोट: उद्देश्य: अधिक चैनल, सेवाएँ प्रदान करना और चित्र गुणवत्ता में सुधार करना। जीसैट-24 उपग्रह को विशेष रूप से टाटा प्ले की डीटीएच आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए जून 2022 में न्यूस्पेस इंडिया लिमिटेड (एनएसआईएल) द्वारा लॉन्च किया गया था। एनएसआईएल को मांग-संचालित मॉडल पर उपग्रह मिशन का काम सौंपा गया है।
 9. भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन ने IMS-1 सैटेलाइट बस तकनीक को **अल्फा डिजाइन टेक्नोलॉजीज** को हस्तांतरित करने की घोषणा की।
नोट: स्थानांतरण की सुविधा इसरो की वाणिज्यिक शाखा न्यूस्पेस इंडिया लिमिटेड द्वारा एक समझौते के माध्यम से की गई थी। आईएमएस-1 सैटेलाइट बस यूआर राव सैटेलाइट सेंटर द्वारा विकसित की गई थी और यह एक छोटा सैटेलाइट प्लेटफॉर्म है जिसे अंतरिक्ष तक कम लागत में पहुंच को सक्षम करने के लिए डिज़ाइन किया गया है। इसका वजन लगभग 100 किलोग्राम है और यह 30 किलोग्राम का पेलोड ले जा सकता है।
 10. भारतीय सेना ने विकसित वेपन लोकेटिंग रडार (डब्ल्यूएलआर-एम) का हल्का और अधिक कॉम्पैक्ट संस्करण शामिल किया। WLR-M का नाम स्वाति माउंटेन है।
नोट: उद्देश्य: सेना की युद्धक्षेत्र निगरानी क्षमताओं को बढ़ाना, जिससे वह पहाड़ी क्षेत्रों में खतरों की प्रभावी

ढंग से निगरानी और प्रतिक्रिया करने में सक्षम हो सके। बंगलुरु में भारत इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड (बीईएल) द्वारा विकसित, तथा पहाड़ी और उच्च ऊंचाई वाले क्षेत्रों में परिचालन हेतु डिज़ाइन किया गया है, जो ऐसे इलाकों में उत्पन्न होने वाली अनूठी चुनौतियों का सामना करता है।

11. रॉयल सऊदी नौसेना जहाज एचएमएस अल जुबैल के साथ लाल सागर में किए गए पैसेज अभ्यास (पासेक्स) में आईएनएस चेन्नई को तैनात किया गया था।

नोट: भारतीय नौसेना का स्वदेशी रूप से डिज़ाइन और निर्मित निर्देशित मिसाइल विध्वंसक आईएनएस चेन्नई लाल सागर में मिशन पर तैनात है। उद्देश्य: आपसी विश्वास को मजबूत करना, परिचालन समझ को मजबूत करना और नौसेनाओं के बीच अंतरसंचालनीयता को बढ़ाना, भारत और सऊदी अरब के बीच रक्षा सहयोग को बढ़ावा देना, आईएनएस चेन्नई की जेद्दा यात्रा।

12. सरकार ने अगस्त 2023 में आठ ने भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी) और भारतीय विज्ञान संस्थान बंगलोर में अनुसंधान पार्क स्थापित करने की मंजूरी दी है।

नोट: उद्देश्य: देश में अनुसंधान पारिस्थितिकी तंत्र को मजबूत करना। उद्देश्य: छात्रों की उद्यमशीलता और ऊष्मायन को सक्षम करना और इसके लिए मजबूत शैक्षणिक संबंध बनाना, उद्योग तक शैक्षणिक सामग्री की पहुंच बढ़ाना और करीबी सहयोग के माध्यम से उद्योग को शैक्षणिक कार्यक्रम में मूल्य जोड़ने में सक्षम बनाना।

13. रूस ने लगभग 5 दशकों के बाद 11 अगस्त, 2023 को अपना पहला चंद्र लैंडिंग मिशन लॉन्च किया।

नोट: लूना-25 यान को ले जाने वाला एक सोयुज 2.1v रॉकेट चंद्रमा के दक्षिणी ध्रुवीय क्षेत्र को लक्षित वास्तोचनी कॉस्मोड्रोम से उड़ान भरेगा। उद्देश्य: ध्रुवीय रेजोलिथ की संरचना का अध्ययन करना, और चंद्र ध्रुवीय बाह्यमंडल के प्लाज्मा और धूल घटकों का अध्ययन करना। रूस के अंतरिक्ष प्रमुख यूरी बोरिसोव

के अनुसार अंतरिक्ष यान के 21 अगस्त, 2023 को चंद्र जगत में पहुंचने की उम्मीद है।

14. राज्य विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्री जितेंद्र सिंह ने कुलसेकरपट्टिनम में एक नए स्पेसपोर्ट की स्थापना को मंजूरी दे दी है, जो तमिलनाडु में स्थित है।

नोट: उद्देश्य: इसरो द्वारा विकसित छोटे उपग्रह प्रक्षेपण वाहनों का प्रक्षेपण करना। भारतीय अंतरिक्ष नीति 2023 में तकनीकी व्यवहार्यता और सीमा सुरक्षा बाधाओं के अधीन, गैर-सरकारी संस्थाओं द्वारा लॉन्च गतिविधियों को पूरा करने हेतु एक स्पेसपोर्ट के उपयोग का प्रावधान है।

15. पहली अंतरिक्ष-आधारित भारतीय वेधशाला आदित्य-L1 सितंबर 2023 में अपने प्रक्षेपण हेतु तैयार हो रही है, यह अंतरिक्ष कार्यक्रम सूर्य का अध्ययन करेगा।

नोट: उम्मीद है कि अंतरिक्ष यान को सूर्य-पृथ्वी प्रणाली के लैग्रेंज बिंदु - L1 के चारों ओर एक प्रभामंडल कक्षा में रखा जाएगा, जो पृथ्वी से लगभग 1.5 मिलियन किमी दूर है और बिना किसी ग्रहण के सूर्य को लगातार देखने का लाभ है। इससे वास्तविक समय में सौर गतिविधियों और अंतरिक्ष मौसम पर इसके प्रभाव को देखने का अधिक लाभ मिलेगा।

16. स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मंडाविया ने वार्षिक राष्ट्रव्यापी मास ड्रग एडमिनिस्ट्रेशन पहल के दूसरे चरण के उद्घाटन के दौरान 2027 तक लिम्फैटिक फाइलेरियासिस को दबाने का लक्ष्य घोषित किया।

नोट: दूसरा चरण, असम और उत्तर प्रदेश सहित नौ स्थानिक राज्यों के 81 जिलों को लक्षित करता है। उन्होंने बीमारी को सफलतापूर्वक खत्म करने के लिए "संपूर्ण सरकार" और "संपूर्ण समाज" दृष्टिकोण को महत्वपूर्ण बताया।

17. केंद्रीय रक्षा मंत्रालय ने बताया है कि मंत्रालय स्वदेशी रूप से विकसित एक सुरक्षित ऑपरेटिंग सिस्टम (ओएस), माया ओएस स्थापित करेगा।

नोट: यह ओएस मौजूदा ओएस 'माइक्रोसॉफ्ट विंडोज' की जगह लेगा। **माया ओएस के संदर्भ में:** यह ओपन-सोर्स उबंटू सॉफ्टवेयर पर आधारित है। यह सुरक्षा को बढ़ावा देते हुए एक परिचित इंटरफ़ेस की पेशकश करते

हुए, साइबर खतरों से बचाएगा। यह चक्रव्यूह का उपयोग करता है, जो प्राचीन भारतीय रक्षा रणनीति से प्रेरित एक सुरक्षात्मक सुविधा है।

18. भारतीय नौसेना के दो जहाज जिनका नाम आईएनएस विशाखापत्तनम और आईएनएस त्रिकंद, दुबई, संयुक्त अरब अमीरात में पोर्ट रशीद पर पहुंच गया है।

नोट:कारण: यूएई नौसेना के साथ द्विपक्षीय अभ्यास 'जायद तलवार 2023' हेतु। यह अभ्यास 8 से 11 अगस्त, 2023 तक आयोजित किया जा रहा है।
उद्देश्य: सर्वोत्तम प्रथाओं को साझा करना और दोनों नौसेनाओं के बीच तालमेल बढ़ाना। कैप्टन अशोक राव और प्रमोद जी. थॉमस के नेतृत्व में, आईएनएस विशाखापत्तनम और आईएनएस त्रिकंद उन्नत समुद्री क्षमताओं का प्रदर्शन करते हैं।

19. दशकों में रूस का पहला चंद्र मिशन लूना 25 अंतरिक्ष यान के चंद्रमा की सतह पर दुर्घटनाग्रस्त होने के साथ विफलता में समाप्त हो गया है।

नोट: यह घटना, रूस की अंतरिक्ष महत्वाकांक्षाओं के लिए एक झटका थी, रोबोटिक अंतरिक्ष यान के साथ संचार बाधित होने के बाद हुई। डिवाइस की खोज करने और उससे संपर्क करने हेतु किए गए उपायों से कोई नतीजा नहीं निकला। "प्रारंभिक विश्लेषण" के अनुसार, टक्कर से पहले लूना-25 "एक ऑफ-डिज़ाइन कक्षा में चला गया"

20. भारत की पहली लंबी दूरी की रिवाल्वर का नाम प्रबल है जो एडवांस्ड वेपंस एंड इन्क्विपमेंट इंडिया (AWEIL) द्वारा निर्मित है और अगस्त 2023 में लॉन्च की जाएगी।

नोट: प्रबल रिवाल्वर की मारक क्षमता 50 मीटर तक है, जो अन्य रिवाल्वर की तुलना में दोगुनी से भी अधिक है। प्रबल रिवाल्वर वजन में हल्की है और साइड स्विंग सिलेंडर से सुसज्जित है। इसका वजन 700 ग्राम (कारतूस के बिना) है और इसकी बैरल की लंबाई 76 मीटर है, जबकि इसकी कुल लंबाई 177.6 मिमी है।

21. चेन्नई स्थित अग्निकुल कॉसमॉस अंतरिक्ष तकनीक स्टार्टअप ने श्रीहरिकोटा के सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र में अपने निजी लॉन्चपैड के साथ अग्निबाण SOrTeD नामक अपना पहला छोटा उपग्रह रॉकेट लॉन्च किया।

नोट: रॉकेट अग्निकुल के पेटेंटेड अग्निलेट इंजन द्वारा संचालित है, जो एक 3डी-प्रिंटेड, सिंगल-पीस, 6 केएन सेमी-क्रायोजेनिक इंजन है। इन उड़ान घटनाओं को कंपनी की आगामी कक्षीय उड़ानों की सफलता के लिए अभिन्न अंग प्रौद्योगिकियों को मान्य करने हेतु कॉन्फिगर किया गया है।

22. भारतीय नौसेना की पांचवीं कलवरी श्रेणी की पनडुब्बी का नाम आईएनएस वागिर है, जो फ्रेमेंटल, ऑस्ट्रेलिया तक पहुंचेगी।

नोट: आईएनएस वागिर ऑस्ट्रेलिया के पश्चिमी तट पर रॉयल ऑस्ट्रेलियाई नौसेना (आरएएन) इकाइयों के साथ विभिन्न अभ्यासों में भाग लेगा। ऑस्ट्रेलिया के पूर्वी तट पर, भारतीय नौसेना के जहाज और विमान 22-24 अगस्त, 2023 तक अभ्यास AUSINDEX 23 में शामिल हैं। RAN पनडुब्बी और भारतीय नौसेना P8i विमान आईएनएस वागिर के साथ अभ्यास करने वाले हैं।

23. सिंगापुर इंटरनेशनल मैथ ओलंपियाड चैलेंज 2023 (SIMOC) में राजा अनिरुद्ध श्रीराम ने रजत पदक जीता है

नोट: उनकी सफलता की यात्रा को कई राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय पुरस्कारों से चिन्हित किया गया है जो उनकी असाधारण क्षमताओं को उजागर करते हैं। इस प्रतिष्ठित कार्यक्रम में 32 देशों के 2000 से अधिक छात्रों ने भाग लिया, जहां राजा अनिरुद्ध ने शानदार प्रदर्शन किया।

24. यूएसए के FDA ने बच्चे की सुरक्षा हेतु गर्भावस्था के दौरान महिलाओं में उपयोग के लिए पहले रेस्पिरेटरी सिंकाइटियल वायरस (RSV) वैक्सीन को मंजूरी दे दी है

नोट: उद्देश्य: छह महीने की आयु तक शिशुओं में निचले श्वसन पथ के संक्रमण और गंभीर बीमारी को

- रोकना। यह टीका फाइजर द्वारा विकसित किया गया है और मंजूरी से यह टीका गर्भावस्था के 32 से 36 सप्ताह की महिलाओं को देने की अनुमति मिलती है।
25. चीन ने जिउक्वान सैटेलाइट लॉन्च सेंटर से एक नया पृथ्वी अवलोकन उपग्रह गाओफेन-12 04 अंतरिक्ष में भेजा
- नोट:** उपग्रह, गाओफेन-12 04, को लॉन्ग मार्च-4C वाहक रॉकेट द्वारा लॉन्च किया गया था और यह सफलतापूर्वक नियोजित कक्षा में प्रवेश कर गया है। इसका उपयोग भूमि सर्वेक्षण, शहरी नियोजन, सड़क नेटवर्क डिजाइन, फसल उपज अनुमान और आपदा राहत सहित विभिन्न क्षेत्रों में किया जाएगा। यह प्रक्षेपण लॉन्ग मार्च श्रृंखला के वाहक रॉकेटों के 484वें उड़ान मिशन का प्रतीक है।
26. 23 अगस्त, 2023 को भारत ने चंद्रमा की सतह के दक्षिणी ध्रुव पर (विक्रम लैंडर) उतरने वाला पहला देश बनकर इतिहास रचा है
- नोट:** लैंडर मॉड्यूल जिसमें लैंडर (विक्रम) और रोवर (प्रज्ञान) शामिल थे, चंद्रमा पर उतरे। उद्देश्य: चंद्रमा की मिट्टी की संरचना का अध्ययन करना और छोटे भूकंपीय झटकों को सुनते हुए पानी और बर्फ की जांच करना। संयुक्त राज्य अमेरिका, सोवियत संघ और चीन के बाद भारत इस कार्य में सफल होने वाला चौथा राष्ट्र था।
27. हल्का लड़ाकू विमान (एलसीए) तेजस ने गोवा के तट से एस्ट्रा स्वदेशी बियॉन्ड विजुअल रेंज हवा से हवा में मार करने वाली मिसाइल को सफलतापूर्वक दागा है।
- नोट:** ASTRA, अत्यधिक पैतरेबाज़ी वाले सुपरसोनिक हवाई लक्ष्यों को भेदने और नष्ट करने हेतु हवा से हवा में मार करने वाली अत्याधुनिक मिसाइल है। उद्देश्य: तेजस की युद्धक क्षमता को बढ़ाना और आयातित हथियारों पर निर्भरता कम करना। इसे रक्षा अनुसंधान एवं विकास प्रयोगशाला, अनुसंधान केंद्र इमारत और डीआरडीओ की अन्य प्रयोगशालाओं द्वारा डिजाइन और विकसित किया गया है।
28. पीएम नरेंद्र मोदी ने घोषणा की है कि जिस स्थान पर विक्रम लैंडर और रोवर प्रज्ञान चंद्रमा की सतह पर उतरे थे उसका नाम शिव शक्ति पॉइंट रखा गया
- नोट:** चंद्रमा पर एक और स्थान जहां चंद्रयान 2 लैंडर दुर्घटनाग्रस्त हुआ, उसे तिरंगा पॉइंट के नाम से जाना जाएगा। उन्होंने कहा कि शिव शक्ति पॉइंट दुनिया को शिव के बारे में याद दिलाएगा जो मानव जाति के कल्याण हेतु खुद को समर्पित करते हैं और शक्ति जो उन्हें पूरा करने के लिए अंतर्निहित शक्ति देती है उनका झुकाव मानव जाति के कल्याण की ओर है।
29. मछुआरों की सुरक्षा हेतु इसरो-अंतरिक्ष अनुप्रयोग केंद्र (अहमदाबाद) द्वारा विकसित नाभमित्र का परीक्षण नौदकारा में किया गया।
- नोट:** उपग्रह-आधारित संचार प्रणाली समुद्र से और समुद्र तक दो-तरफा संदेश सेवाएं सक्षम बनाती है। मौसम और चक्रवात की चेतावनी स्थानीय भाषा में दी जाएगी, नौवें अधिकारियों को संकट संदेश भी भेज सकती हैं। पलटने और आग लगने की स्थिति में, मछुआरे डिवाइस पर एक बटन दबा सकते हैं और नियंत्रण केंद्र से संपर्क कर सकते हैं।
30. भारत हेवी इलेक्ट्रिकल्स लिमिटेड (बीएचईएल) ने थर्मल पावर प्लांटों से एनओएक्स उत्सर्जन को सीमित करने हेतु चयनात्मक उत्प्रेरक रिएक्टरों (एससीआर) के लिए भारत के उत्प्रेरक के पहले सेट का निर्माण किया।
- नोट:** तेलंगाना में 5x800 मेगावाट यदाद्री थर्मल पावर स्टेशन के लिए स्वदेशी रूप से निर्मित एससीआर उत्प्रेरक के पहले सेट को बेंगलुरु में कंपनी के सोलर बिजनेस डिवीजन (एसबीडी) इकाई से हरी झंडी दिखाई गई। बीएचईएल भारत की अपनी तरह की सबसे बड़ी इंजीनियरिंग और विनिर्माण कंपनी है।
31. नासा और स्पेसएक्स का ड्रैगन अंतरिक्ष यान चार अंतरिक्ष यात्रियों को अंतर्राष्ट्रीय अंतरिक्ष स्टेशन (आईएसएस) तक ले गया है
- नोट:** फाल्कन 9 रॉकेट द्वारा ले जाया गया ड्रैगन अंतरिक्ष यान फ्लोरिडा में नासा के केंनेडी स्पेस सेंटर के लॉन्च कॉम्प्लेक्स 39A से रवाना हुआ। अमेरिका,

- डेनमार्क, जापान और रूस सहित चार देशों के चार अंतरिक्ष यात्री। एर्जेसी का स्पेसएक्स क्रू-7 मिशन नासा के लिए सातवां वाणिज्यिक क्रू रोटेशन मिशन है।
32. भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन ने घोषणा की है कि प्रज्ञान रोवर के लेजर-प्रेरित ब्रेकडाउन स्पेक्ट्रोस्कोप ने पहली बार इन-सीटू माप के माध्यम से दक्षिणी ध्रुव के पास चंद्र सतह में सल्फर तत्व की उपस्थिति की पुष्टि की है
नोट: रोवर के स्पेक्ट्रोस्कोप ने उम्मीद के अनुसार एल्यूमीनियम, कैल्शियम, फेरस (आयरन), क्रोमियम, टाइटेनियम, मैंगनीज, सिलिकॉन और ऑक्सीजन का भी पता लगाया और हाइड्रोजन की खोज जारी है।
33. नासा संगठन अंतरिक्ष स्टेशन हेतु इंटीग्रेटेड LCRD लो अर्थ ऑर्बिट यूजर मॉडेम और एम्प्लीफायर टर्मिनल (ILLUMA-T) के रूप में जाना जाने वाला एक अभूतपूर्व प्रौद्योगिकी प्रदर्शन शुरू कर रहा है
नोट: ILLUMA-T को स्पेसएक्स के 29वें वाणिज्यिक पुनः आपूर्ति मिशन पर लॉन्च करने की योजना है।
उद्देश्य: अंतरिक्ष संचार क्षमताओं को बढ़ाना।
ILLUMA-T, दिसंबर 2021 में लॉन्च किए गए लेजर कम्युनिकेशंस रिले डिमॉन्स्ट्रेशन (LCRD) के साथ, NASA के पहले टू-वे, एंड-टू-एंड लेजर रिले सिस्टम को पूरा करेगा।
34. भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) एर्जेसी ने चंद्रमा की सतह और लगभग 8 सेमी नीचे एक बिंदु के बीच तापमान भिन्नता का एक ग्राफ जारी किया
नोट: इसे ChaSTE (चंद्रा सरफेस थर्मोफिजिकल एक्सपेरिमेंट) नामक उपकरण द्वारा मापा गया था। ग्राफ से पता चलता है कि चंद्रमा की सतह पर 8 सेमी (80 मिमी) की गहराई पर तापमान -10 डिग्री सेल्सियस तक गिर जाता है और 6 सेमी (60 मिमी) की गहराई पर तापमान 5-10 डिग्री सेल्सियस के आसपास होता है।
35. रक्षा अनुसंधान एवं विकास संगठन (डीआरडीओ) में आमूल-चूल परिवर्तन हेतु विशेषज्ञों की नौ सदस्यीय समिति का गठन रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने किया है
नोट: विभाग की भूमिका की समीक्षा और पुनर्परिभाषित करने और तीन महीने के भीतर एक रिपोर्ट सौंपने हेतु प्रोफेसर के. विजयराघवन की अध्यक्षता वाली समिति। प्रोफेसर विजय राघवन भारत सरकार के पूर्व प्रधान वैज्ञानिक सलाहकार और राष्ट्रीय अनुसंधान फाउंडेशन (एनआरएफ) के प्रमुख वास्तुकारों में से एक हैं।
36. भारतीय वायु सेना (आईएएफ) की टुकड़ी ने द्विवार्षिक बहुपक्षीय त्रि-सेवा अभ्यास ब्राइट स्टार-23 में पहली बार भाग लिया
नोट: यह 27 अगस्त से 16 सितंबर, 2023 तक काहिरा एयर बेस, मिस्र में आयोजित किया जा रहा है।
लक्ष्य: रणनीतिक साझेदारी को मजबूत करना और संयुक्त परिचालन क्षमताओं को बढ़ाना।
उद्देश्य: संयुक्त संचालन की योजना और कार्यान्वयन का अभ्यास करना।
भारतीय वायुसेना के दल में पांच मिग-29, दो IL-78, दो C-130 और दो C-17 विमान शामिल होंगे।
37. भारतीय सेना ने आपातकालीन खरीद (ईपी) के तहत 130 टेथर्ड ड्रोन और 19 टैंक-ड्राइविंग सिमुलेटर की खरीद हेतु अनुबंध पर हस्ताक्षर किए हैं
नोट: सशस्त्र बल वर्तमान में रक्षा मंत्रालय द्वारा स्वीकृत ईपी की चौथी किश्त को क्रियान्वित कर रहे हैं।
टेथर्ड ड्रोन: यह जमीन से बंधा हुआ एक मानव रहित हवाई वाहन है। इसमें जमीन पर एक बेस स्टेशन और ड्रोन होता है, जो टेथर्ड (केबल) के माध्यम से स्टेशन से जुड़ा होता है।

Features :



Live Classes by
Top Faculty



Comprehensive Study
Material



Daily Study Plan



Latest Pattern Test Series



Complete Doubt
Resolution



Regular Assessments with
Report Card

